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ΕΙΑΓΩΓΗ 

Οι ςθμειϊςεισ αυτζσ ζχουν ωσ ςτόχο να εξοικειϊςουν τουσ ςπουδαςτζσ με 

οριςμζνεσ ζννοιεσ του Εμπορικοφ Δικαίου, κακϊσ και με τισ βαςικζσ ζννοιεσ και τον 

τρόπο λειτουργίασ του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ. Πρόκειται για δφο τομείσ 

που είναι ςτενά ςυνδεδεμζνοι μεταξφ τουσ και αλλθλοτροφοδοτοφνται. Ζχουν 

επίςθσ ωσ κοινό χαρακτθριςτικό ότι λειτουργοφν και εξελίςςονται ςε ζνα πλαίςιο 

που δεν είναι αμιγϊσ νομικό, αλλά επθρεάηεται από τθν οικονομία, ενϊ 

ταυτόχρονα τθν επθρεάηει. Σο γεγονόσ αυτό ζχει δφο ςυνζπειεσ: 

- Σόςο το Εμπορικό Δίκαιο όςο και το Ενωςιακό Δίκαιο Ανταγωνιςμοφ 

εμπεριζχουν αναλφςεισ οικονομικϊν παραμζτρων, 

- Είναι και τα δφο ιδιαίτερα δυναμικοί δικαιικοίκλάδοι που εξελίςςονται 

διαρκϊσ, κακϊσ προςαρμόηονται ςτισ αλλαγζσ τθσ οικονομικισ 

πραγματικότθτασ και τισ μεταφζρουν ςτο επίπεδο των νομικϊν κανόνων. 

Σζλοσ, κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι το δίκαιο ανταγωνιςμοφ αποτελεί επιμζρουσ 

τμιμα του Εμπορικοφ Δικαίου, το οποίο όμωσ, λόγω τθσ ςθμαςίασ και τθσ ζκταςισ 

του, μπορεί να κεωρθκεί ότι ζχει πλζον αυτονομθκεί. Εξάλλου, το εκνικό δίκαιο 

ανταγωνιςμοφ διαμορφϊνεται ςε μεγάλο βακμό με βάςθ τισ αρχζσ του ενωςιακοφ 

δικαίου ανταγωνιςμοφ. 

το Πρώτο Μζροσ παρουςιάηονται οριςμζνα ςτοιχεία Εμπορικοφ 

Δικαίου:ειδικότερα γίνεται αναφορά ςτθν ζννοια του εμπορικοφ δικαίου, ςτθν 

ζκταςθ εφαρμογισ του, ςτθ κζςθ του ςτο ςφςτθμα του δικαίου και ςτισ πθγζσ του. 

Παρουςιάηονται επίςθσ οι βαςικζσ ζννοιεσ που αφοροφν ςτο δίκαιο των εταιριϊν, 

αλλά και οι ζννοιεσ τθσ βιομθχανικισ ιδιοκτθςίασ και του ανταγωνιςμοφ. 

Σο Δεφτερο Μζροσ εςτιάηει ςτο Ενωςιακό Δίκαιο Ανταγωνιςμοφ. Μετά από μια 

αναφορά ςτα βαςικά χαρακτθριςτικά του νομικοφ ςυςτιματοσ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ και τθσ κζςθσ του ανταγωνιςμοφ ςε αυτό, παρουςιάηονται οι 

ενωςιακζσδιατάξεισ που ρυκμίηουν τθ ςυμπεριφορά των επιχειριςεων και των 

κρατϊν μελϊν τθσ Ζνωςθσ ςτον τομζα αυτό. 
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ΠΡΩΣΟ ΜΕΡΟ 

ΣΟΙΧΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΟΤ ΔΙΚΑΙΟΤ 

Α. Ειςαγωγικζσ παρατθριςεισ 

Σο Εμπορικό Δίκαιο ζχει τθν αφετθρία του ςτο Αςτικό Δίκαιο, ζχει όμωσ 

αυτονομθκεί από το τελευταίο. ιμερα, ςυνυπάρχει με το Αςτικό Δίκαιο και 

αποτελοφν, μαηί με το Εργατικό Δίκαιο και, ωσ ζνα βακμό, το Ιδιωτικό Διεκνζσ 

Δίκαιο, κλάδουσ του Ιδιωτικοφ Δικαίου. Ωσ «Ιδιωτικό Δίκαιο» νοείται το ςφνολο των 

κανόνων που ρυκμίηουν ςχζςεισ τωνιδιωτϊν μεταξφ τουσ, και διακρίνεται από το 

Δθμόςιο Δίκαιο, το οποίο ρυκμίηει τισ ςχζςεισ των ιδιωτϊν με τθν κρατικι εξουςία 

(δθλ. το κράτοσ εν ςτενι εννοία, τουσ ΟΣΑ και τα νομικά πρόςωπα δθμοςίου 

δικαίου). 

Ωσ αυτόνομοσ κλάδοσ, το εμπορικό δίκαιο ρυκμίηει το περιεχόμενο, τθ δθμιουργία, 

τθν ανάπτυξθ και τθ λειτουργία του εμπορίου ςε όλεσ τισ εκφάνςεισ του. Η 

αυτόνομθ πορεία και εξζλιξι του δεν ζχει όμωσ ςε καμία περίπτωςθ τθν ζννοια τθσ 

ςτεγανότθτασ. Αντίκετα, λόγω των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν του, το εμπορικό 

δίκαιοαλλθλεπιδράςε μεγάλο βακμό με τουσ άλλουσ κλάδουσ δικαίου: 

- Με δεδομζνο ότι θ λειτουργία του εμπορίου γεννά ςχζςεισ μεταξφ ιδιωτϊν 

(φυςικϊν ι νομικϊν προςϊπων), πχ. με τθ ςφναψθ διαφόρων τφπων 

εμπορικϊν ςυμβάςεων, το εμπορικό δίκαιο ζχει ςυνζργεια με το αςτικό 

δίκαιο. Ρυκμίηει ζτςι τισ ςχζςεισ μεταξφ των εμπόρων/ςυναλλαςςομζνων, 

αλλά και τισ ςχζςεισ αυτϊν προσ τουσ ανταγωνιςτζσ τουσ και τουσ 

καταναλωτζσ. Σελεί πάντωσ ςε ςχζςθ ειδικοφ προσ γενικό με το αςτικό 

δίκαιο. 

- Σο εμπόριο είναι μια δραςτθριότθτα που ςυνιςτά βαςικό κλάδο τθσ 

οικονομίασ και ςυνεπϊσ δεν μπορεί να λειτουργεί ανεξζλεγκτα. ε όλεσ 

ςχεδόν τισ μορφζσ πολιτειακισ και οικονομικισ οργάνωςθσ, το κράτοσ 

παρεμβαίνει (άλλοτε λιγότερο και άλλοτε περιςςότερο) ςτα ηθτιματα που 

αφοροφν ςτθ λειτουργία του εμπορίου, κζτοντασ κανόνεσ που αφοροφν, πχ 



 
 

6 
 

τον ανταγωνιςμό, τουσ όρουσ πτϊχευςθσ των εταιρειϊν ι τθ λειτουργία τθσ 

κεφαλαιαγοράσ. Σο εμπορικό δίκαιο ζχει ςυνεπϊσ ςχζςθ και με το δθμόςιο 

δίκαιο, μάλιςτα θ παρζμβαςθ του κράτουσ ςε αρκετοφσ τομείσ 

χαρακτθρίηεται ωσ ζνδειξθ «δθμοςιοποίθςθσ του εμπορικοφ δικαίου». 

- Γενικότερα, κα πρζπει να τονιςτεί ότι μια βιοτικι κατάςταςθ που υπάγεται 

ςτο εμπορικό δίκαιο, άρα ςτον ευρφτερο χϊρο του ιδιωτικοφ δικαίου, 

ενδζχεται να εμπεριζχει και διαςτάςεισ δθμοςίου δικαίου. Για παράδειγμα, 

θ ςυμπεριφορά μιασ επιχείρθςθσ που παραβιάηει τον ανταγωνιςμό επιςφρει 

τθν επιβολι προςτίμου εκ μζρουσ τθσ Επιτροπισ Ανταγωνιςμοφ -που είναι 

ανεξάρτθτθ αρχι- και ταυτόχρονα ςτοιχειοκετεί αξίωςθ αποηθμίωςθσ των 

ανταγωνιςτϊν τθσ επιχείρθςθσ ι/και των καταναλωτϊν. 

Όπωσ αναφζρκθκε, το εμπορικό δίκαιο βρίςκεται ςε διαρκι εξζλιξθ και 

χαρακτθρίηεται από ταχφτθτα και ευελιξία, ενϊ υφίςταται ςθμαντικζσ επιρροζσ 

από τθν προϊοφςα παγκοςμιοποίθςθ και τθν τεχνολογικι ανάπτυξθ. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι θ διαμόρφωςθ του θλεκτρονικοφ εμπορίου, 

το οποίο προζκυψε μετά τθν αλματϊδθ ανάπτυξθ του διαδικτφου, και οδιγθςε 

ςτθν ανάδειξθ του δικαίου των θλεκτρονικϊν εμπορικϊν ςυμβάςεων. Πράγματι, 

τα παραδοςιακά μζςα ρφκμιςθσ δεν επαρκοφν πάντοτε για τθν επίλυςθ των 

ηθτθμάτων που γεννϊνται από τισ ςφγχρονεσ μεκόδουσ εμπορικϊν ςυναλλαγϊν. 

Β. Οριςμόσ και επιμζρουσ διακρίςεισ του εμπορικοφ δικαίου 

Σο εμπορικό δίκαιο είναι το ςφνολο των κανόνων που ρυκμίηουν τισ εμπορικζσ 

πράξεισ, ανεξάρτθτα από τθν εμπορικι ι μθ ιδιότθτα εκείνου που τισ διενεργεί 

(αντικειμενικό ςφςτθμα προςδιοριςμοφ των εμπορικϊν ςχζςεων), κακϊσ και 

τουσ εμπόρουσ (υποκειμενικό ςφςτθμα προςδιοριςμοφτων εμπορικϊν 

ςχζςεων). Είναι, δθλαδι, το δίκαιο που εφαρμόηεται ςτισ εμπορικζσ πράξεισ και 

ςτουσ εμπόρουσ. 

Λόγω τθσ μεγάλθσ ανάπτυξθσ του εμπορίου, θ οποία ζχει οδθγιςει ςτθ 

διαμόρφωςθ πλθκϊρασ οικονομικϊν δραςτθριοτιτων, το εμπορικό δίκαιο 

καλείται να ρυκμίςει πολλζσ και διαφορετικζσ μεταξφ τουσ νομικζσ ςχζςεισ και 
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καταςτάςεισ. Ζτςι ζχουν αναπτυχκεί επιμζρουσ κλάδοι, που ανταποκρίνονται 

ςτισ ανάγκεσ των επιμζρουσ εμπορικϊν δραςτθριοτιτων. Οι κλάδοι αυτοί είναι 

οι εξισ: 

- Γενικό εμπορικό δίκαιο 

- Δίκαιο των (ειδικϊν) εμπορικϊν ςυμβάςεων 

- Δίκαιο των εταιρειϊν 

- Δίκαιο των αξιογράφων 

- Δίκαιο βιομθχανικισ ιδιοκτθςίασ 

- Δίκαιο ανταγωνιςμοφ (προσ το οποίο ςυναρτϊνται πτυχζσ του δικαίου 

προςταςίασ καταναλωτι) 

- Πτωχευτικό δίκαιο 

- Ναυτικό δίκαιο 

Η αναλυτικι παρουςίαςθ όλων των ανωτζρω κλάδων εκφεφγει του αντικειμζνου 

του παρόντοσ μακιματοσ. Είναι άλλωςτε χαρακτθριςτικό ότι κακζνασ από τουσ 

επιμζρουσ κλάδουσ του εμπορικοφ δικαίου διδάςκεται ςτισ Νομικζσ χολζσ ωσ 

ξεχωριςτό μάκθμα ςτθ διάρκεια ενόσ εξαμινου. Θα αναφερκοφν οριςμζνεσ βαςικζσ 

ζννοιεσ που άπτονται του γενικοφ εμπορικοφ δικαίου, του δικαίου των εταιρειϊν 

και του δικαίου βιομθχανικισ ιδιοκτθςίασ. Περαιτζρω κα γίνει αναφορά ςτισ 

βαςικζσ ζννοιεσ του δικαίου ανταγωνιςμοφ, με τθν επιφφλαξθ πάντωσ ότι αυτζσ κα 

αναλυκοφν περαιτζρω ςτο Δεφτερο Μζροσ, το οποίο αφορά ειδικότερα το 

ενωςιακό δίκαιο ανταγωνιςμοφ. 

Γ. Χαρακτθριςτικά και αρχζσ του Εμπορικοφ Δικαίου 

Σα χαρακτθριςτικά του εμπορικοφ δικαίου κακορίηονται από τθ φφςθ του 

αντικειμζνου του. Οι εμπορικζσ ςυναλλαγζσ, ςε όλεσ τουσ τισ εκφάνςεισ, ενζχουν 

ζναν δυναμιςμό που ελλείπει από τισ ςχζςεισ του κλαςςικοφ ιδιωτικοφ δικαίου. Ο 

δυναμιςμόσ αυτόσ ςυνδζεται με τα χαρακτθριςτικά του εμπορίου ωσ οικονομικισ 

δραςτθριότθτασ. Ειδικότερα: 

Οι εμπορικζσ ςυναλλαγζσ χαρακτθρίηονται από μαηικότθτα, δεδομζνου ότι αφοροφν 

μεγάλο αρικμό ατόμων που ακολουκοφν ομοιόμορφεσ και επαναλαμβανόμενεσ 
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ςυμπεριφορζσ, γεγονόσ που δθμιουργεί τθν ανάγκθ εκ των προτζρων οργάνωςθσ 

κάκε είδουσ ςυναλλαγισ. Η οργάνωςθ οδθγεί με τθ ςειρά τθσ ςτθν τυποποίθςθ των 

ςυναλλαγϊν, πχ με τθ διαμόρφωςθ προτφπων ςυμβάςεων για κάκε είδοσ 

εμπορικισ ςυνεργαςίασ. Η τυποποίθςθ ςυμβάλλει ςτθ διαμόρφωςθ ςυνκθκϊν 

βεβαιότθτασ και αςφάλειασ δικαίου, τόςο για τουσ ςυναλλαςςόμενουσ όςο και για 

τουσ ανταγωνιςτζσ και τουσ καταναλωτζσ. 

Παράλλθλα, όμωσ, οι εμπορικζσ ςυναλλαγζσ χαρακτθρίηονται από ζντονο 

δυναμιςμό και εξελίςςονται ταχφτατα. Ζτςι, δθμιουργείται θ ανάγκθ προςαρμογισ 

του, και ςυνεπϊσ αναμόρφωςθσ των τυποποιθμζνων κανόνων του, προκειμζνου να 

εξαςφαλίηεται θ αποτελεςματικότθτά του. Σο δίκαιο είναι ζνα εργαλείο που 

υπθρετεί τισ ανάγκεσ τθσ οικονομικισ, κοινωνικισ, τεχνολογικισ κλπ 

πραγματικότθτασ, και δεν μπορεί να παραμζνει ςτατικό. 

Άλλο κακοριςτικό ςυςτατικό τθσ εμπορικισ δραςτθριότθτασ είναι θ φπαρξθ 

κινδφνου. Ο ζμποροσ αντιμετωπίηει μια ςειρά κινδφνων, οι οποίοι μπορεί να 

ςυνδζονται με τθ φφςθ τθσ δραςτθριότθτασ που αναλαμβάνουν (τον οποίο 

μποροφν ωσ ζνα βακμό να προβλζψουν και να διαχειριςτοφν), αλλά και με 

παράγοντεσ που εκφεφγουν του ελζγχου τουσ, όπωσ το οικονομικό και νομικό 

περιβάλλον, ι ακόμα και με παράγοντεσ αςτάκμθτουσ, όπωσ μια παγκόςμια 

πιςτωτικι ι υγειονομικι κρίςθ όπωσ αυτι που βρίςκεται ςε εξζλιξθ λόγω τθσ 

πανδθμίασ του ιοφ COVID19. 

Σζλοσ, δεν κα πρζπει να παραγνωρίηεται θ ίδια θ φφςθ τθσ εμπορικισ 

δραςτθριότθτασ: πρόκειται για εκδιλωςθ τθσ οικονομικισ ελευκερίασ που 

κατοχυρϊνεται ςτο άρκρο 5 του υντάγματοσ. Η δραςτθριότθτα αυτι ζχει ωσ ςκοπό 

το βιοποριςμό και, γενικότερα, τον προςποριςμό κζρδουσ. Άλλωςτε, θ προςδοκία 

του κζρδουσ είναι το αντιςτάκμιςμα για τουσ κινδφνουσ που ςυνδζονται με τθν 

εμπορικι δραςτθριότθτα. το ςθμείο αυτό βρίςκεται και θ ανάγκθ παρζμβαςθσ τθσ 

κρατικισ εξουςίασ, ϊςτε θ ελευκερία αυτι να αςκείται ακϊλυτα, χωρίσ όμωσ να 

γίνεται ακζμιτθ.Η επιδίωξθ του κζρδουσ με ακζμιτουσ και καταχρθςτικοφσ τρόπουσ 

δεν είναι αποδεκτι, γιατί κα ζπλθττε τουσ άλλουσ ςυναλλαςςόμενουσ, τουσ 
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καταναλωτζσ, και εντζλει το ίδιο το οικονομικό πρότυπο που υιοκετεί θ ελλθνικι 

Πολιτεία. 

Δ. Οι πθγζσ του εμπορικοφ δικαίου 

ε κάκε κλάδο δικαίου, ωσ «πθγζσ» νοοφνται όλα εκείνα τα ςθμεία ςτα οποία 

ανευρίςκονται οι ουςιαςτικοί και διαδικαςτικοί κανόνεσ του. 

Γενικά, οι πθγζσ του εμπορικοφ δικαίου ανευρίςκονται ςτο νόμο και ςτο ζκιμο.  

τθν ζννοια του «νόμου» εντάςςονται οι διατάξεισ του υντάγματοσ, οι νόμοι, οι 

κανονιςτικζσ πράξεισ τθσ Διοίκθςθσ, αγορανομικζσ διατάξεισ κλπ. υμπλθρωματικά, 

ςθμαντικό ρόλο διαδραματίηουν θ καλι πίςτθ και τα χρθςτά ικθ, ςτα οποία 

παραπζμπει ςυχνά ο ίδιοσ ο νόμοσ. 

θμαντικι πθγι του εμπορικοφ δικαίου ςυνιςτά επίςθσ το ενωςιακό δίκαιο, το 

οποίο υπερζχει του εκνικοφ (βλ. παρακάτω, Δεφτερο Μζροσ) και περιζχει διατάξεισ 

που ρυκμίηουν αρκετά ηθτιματα των εμπορικϊν ςυναλλαγϊν όπωσ ο 

ανταγωνιςμόσ, θ βιομθχανικι ιδιοκτθςία, το εταιρικό δίκαιο κλπ. Σο ενωςιακό 

δίκαιο που παράγεται ςτον τομζα αυτό ονομάηεται «Οικονομικό Δίκαιο τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ». Σζλοσ, οι διμερείσ και πολυμερείσ ςυμβάςεισ που ζχουν 

ςυναφκεί μεταξφ κρατϊν ςε διεκνζσ επίπεδο αποτελοφν πθγι του ελλθνικοφ 

εμπορικοφ δικαίου, δεδομζνου ότι οι ςυμβάςεισ αυτζσ, εφόςον ζχουν κυρωκεί με 

βάςθ το άρκρο 28 παρ. 1 του υντάγματοσ, αποτελοφν τμιμα τθσ εκνικισ ζννομθσ 

τάξθσ και ζχουν υπερνομοκετικι ιςχφ.Πρόκειται για το «Διεκνζσ Οικονομικό 

Δίκαιο», ςτο οποίο εντάςςονται, για παράδειγμα, οι ςυμβάςεισ επενδφςεων που 

ςυνάπτουν τα κράτθ με αλλοδαπζσ εταιρείεσ. 

τθν Ελλάδα, ο Εμπορικόσ Νόμοσ είναι ζνα από τα πρϊτα νομοκετιματα που 

τζκθκαν ςε ιςχφ μετά τθν ανεξαρτθτοποίθςθ του κράτουσ. Εμπνεφςτθκε από τον 

γαλλικό CodedeCommerceκαι ειςιχκθ με Βαςιλικό Διάταγμα το 1835. Ζκτοτε, το 

νομοκζτθμα αυτό ζχει παραμείνει ωσ ο «κορμόσ» του εμπορικοφ δικαίου, ζχει 

υποςτεί όμωσ πάρα πολλζσ τροποποιιςεισ, με τθ κζςπιςθ νόμων ςε επιμζρουσ 

τομείσ (ανταγωνιςμό, βιομθχανικι ιδιοκτθςία, δίκαιο εταιρειϊν κλπ). θμειϊνεται 
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δε ότι πολλοί από αυτοφσ τουσ νόμουσ ζχουν ψθφιςτεί με ςκοπό τθ μεταφορά, ςτθν 

ελλθνικι ζννομθ τάξθ, Οδθγιϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Όπωσ ιδθ αναφζρκθκε, το 

εμπορικό δίκαιο είναι ζνασ κλάδοσ που εξελίςςεται ταχφτατα με ςκοπό τθν 

προςαρμογι ςτισ εξελίξεισ τθσ οικονομικισ ηωισ, τθσ τεχνολογίασ, τθσ επικοινωνίασ 

κλπ, με αποτζλεςμα θ νομοκετικι παραγωγι να είναι πολφ μεγάλθ. 

Σο εμπορικό ζκιμοπροκφπτει από τθ μακρά καιομοιόμορφθ ςυμπεριφορά που 

ακολουκείται ςτισ εμπορικζσ ςυναλλαγζσ και ςυνοδεφεται από τθν πεποίκθςθ ότι 

πρόκειται για υποχρεωτικό κανόνα (πεποίκθςθ δικαίου).  

Δευτερεφουςα, αλλά όχι αμελθτζα, είναι θ ςθμαςία των εμπορικϊν ςυνθκειϊνπου 

υιοκετοφν οι εμπορικοί κφκλοι, οι οποίεσ είναι γνωςτζσ και ωσ «εμπορικά 

ςυναλλακτικά ικθ». Οι ςυνικειεσ αυτζσ τθροφνται από τθν εμπορικι κοινότθτα και 

χαρακτθρίηονται από επαναλθπτικότθτα και ομοιομορφία. Πρόκειται για ζνα είδοσ 

«αυτορρφκμιςθσ» του εμπορίου, θ οποία δεν μπορεί να αντιβαίνει ςε διατάξεισ 

αναγκαςτικοφ δικαίου, ςτθν καλι πίςτθ ι ςτα χρθςτά ικθ, μπορεί όμωσ να 

χρθςιμεφςει για τθν ερμθνεία ι τθν κάλυψθ κενϊν του εμπορικοφ δικαίου και 

λαμβάνεται υπόψθ αυτεπάγγελτα από τα δικαςτιρια. 

Σζλοσ, πρζπει να γίνει αναφορά και ςτθ lexmercatoria, θ οποία ςυνίςταται ςτο 

ςφνολο των γενικϊν αρχϊν και εκιμικϊν κανόνων που διαμορφϊκθκαν ςτο πλαίςιο 

του διεκνοφσ εμπορίου.Οι κανόνεσ τθσ lexmercatoriaδεν είναι προςδεδεμζνοιςε 

ςυγκεκριμζνο εκνικό νομικό ςφςτθμα, και αποτελοφν μια «αυτόνομθ ζννομθτάξθ» 

ικανι να διζπει κατά ουςιαςτικό τρόπο τισ διεκνείσ ςυναλλαγζσ. Διεκνείσ είναι οι 

εμπορικζσ ςυναλλαγζσ που δεν περιορίηονται ςτο εςωτερικό ενόσ μόνον κράτουσ, 

αλλά ςτισ οποίεσ εμπλζκονται δφο ι περιςςότερα κράτθ. Επίκλθςθ τθσ 

lexmercatoriaγίνεται ςυχνότερα ςτισ υποκζςεισ ςτισ οποίεσ διεξάγεται διεκνισ 

εμπορικι διαιτθςία1. 

Ε. Γενικό Μζροσ 

                                                           
1
 Η διεκνισ διαιτθςία είναι ο κατεξοχιν εξωδικαςτικόσ μθχανιςμόσ επίλυςθσ των διεκνϊν εμπορικϊν 

διαφορϊν. Σα μζρθ ςυγκροτοφν και οργανϊνουν εκ των προτζρων από κοινοφ ζνα ιδιωτικό 
δικαςτιριο που αποτελείται από ανεξάρτθτουσ και αμερόλθπτουσ κριτζσ, το οποίο επιλφει τθ 
διαφορά τουσ με μια δεςμευτικι απόφαςθ. Σο δικαςτιριο αυτό δεν μπορεί πάντωσ να αποφαςίηει 
κατά παράβαςθ των κανόνων «δθμόςιασ τάξθσ». 
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φμφωνα με το άρκρο 1 του Εμπορικοφ Νόμου, 

«ζμποροι είναι όςοι μετζρχονται πράξεισ εμπορικζσ και ζχουν ωσ κφριο 

επάγγελμα τθν εμπορία». 

Σο ελλθνικό εμπορικό δίκαιο υιοκετεί, όπωσ και το γαλλικό, το «αντικειμενικό» 

ςφςτθμα τθσ εμπορικότθτασ2. Δθλαδι, θ εμπορικότθτα προςδιορίηεται πρωτογενϊσ 

από οριςμζνεσ πράξεισ που ο νόμοσ χαρακτθρίηει ωσ «εμπορικζσ», και, ςε δεφτερο 

επίπεδο, ωσ ζμποροσ ορίηεται εκείνοσ που διενεργεί τζτοιεσ πράξεισ ωσ ςφνθκεσ 

επάγγελμα. Περιζχει όμωσ και ζνα ςτοιχείο του υποκειμενικοφ ςυςτιματοσ, 

δεδομζνου ότι προβλζπει επίςθσ ότι εμπορικζσ κεωροφνται οι πράξεισ που 

διενεργεί ο ζμποροσ ςτο πλαίςιο τθσ εμπορίασ του. 

Κατά το ελλθνικό δίκαιο, ςυνεπϊσ, «εν αρχι θν» θ «εμπορικι πράξθ», θ οποία ςτθ 

ςυνζχεια προςδιορίηει τθν ιδιότθτα του «εμπόρου». 

1. Η εμπορικι πράξθ 

Ο οριςμόσ τθσ «εμπορικισ πράξθσ» ςυνδζεται με τθν ζννοια του εμπορίου ωσ 

οικονομικισ δραςτθριότθτασ: πρόκειται για κάκε πράξθ που ςυνίςταται ςε 

διαμεςολάβθςθ για τθν κυκλοφορία οικονομικϊν αγακϊν ι υπθρεςιϊν εντόσ τθσ 

αγοράσ, ενζχει τθν ανάλθψθ κινδφνου και τελείται για τθν επίτευξθ κζρδουσ μιασ 

επιχείρθςθσ, δθλαδι μια οικονομικά οργανωμζνθσ δραςτθριότθτασ, με απϊτερο 

ςκοπό τον προςποριςμό κζρδουσ. 

Πζρα από τον πυρινα του οριςμοφ αυτοφ, θ «εμπορικότθτα» ορίηεται ςτο νόμο με 

μια περιπτωςιολογικι προςζγγιςθ. Ο νόμοσ, δθλαδι, απαρικμεί τισ πράξεισ που 

είναι ι πρζπει να κεωροφνται ωσ εμπορικζσ. Πάντωσ, θ απαρίκμθςθ αυτι είναι 

ενδεικτικι, δεδομζνου ότι θ εμπορικι δραςτθριότθτα είναι απόρροια τθσ 

ελεφκερθσ δράςθσ και μπορεί να λάβει νζεσ μορφζσ, που δεν ζχουν προβλεφκεί 

νομοκετικά. 

                                                           
2
Αντίκετα, το γερμανικό δίκαιο υιοκετεί τθν υποκειμενικι προςζγγιςθ, ςφμφωνα με τθν οποία θ 

εμπορικότθτα προςδίδεται αρχικά ςτο πρόςωπο του εμπόρου, και ςε δεφτερο επίπεδο, ωσ 
εμπορικζσ νοοφνται οι πράξεισ που διενεργεί το πρόςωπο αυτό. 
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Κεντρικό ςθμείο ςτον οριςμό αυτό είναι θ ζννοια τθσ «διαμεςολάβθςθσ». Η 

διαμεςολάβθςθ μπορεί να αφορά αγακά (ο ζμποροσ δεν παράγει τα αγακά 

πρωτογενϊσ, αλλά τα προωκεί από το ςτάδιο τθσ παραγωγισ τουσ και μζχρι το 

ςτάδιο τθσ ανάλωςθσ ι τθσ χριςθσ τουσ) ι υπθρεςίεσ (πχ μεταφορζσ, τραπεηικζσ 

ιυπθρεςίεσ), ενϊ μπορεί επίςθσ να είναι μεικτι (πχ οργανωμζνα ταξίδια, 

εςτιατόριο). Ανάλογα με το είδοσ τθσ διαμεςολάβθςθσ, το εμπόριο χαρακτθρίηεται 

ωσ χονδρικό ι λιανικό, χερςαίο ι καλάςςιο, εςωτερικό ι εξωτερικό, κλπ. 

Εμπορικζσ είναι και οι δραςτθριότθτεσ που λειτουργοφν βοθκθτικά ωσ προσ τθ 

διαμεςολάβθςθ, όπωσ για παράδειγμα θ εμπορικι αντιπροςωπεία, θ μεςιτεία, θ 

αςφάλιςθ κλπ.  

Σζλοσ, κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι οι ςφγχρονεσ τεχνολογικζσ εξελίξεισ ζχουν 

επιφζρει αλλοιϊςεισ ςτθ διαμεςολάβθςθ: ςε άλλεσ περιπτϊςεισ αυτι ζχει 

ςυρρικνωκεί (πχ με τθ μείωςθ των ςταδίων εμπορίασ) ι και απαλειφκεί (πχ με το 

εμπόριο μζςω διαδικτφου, που δθμιουργεί απευκείασ ςχζςθ μεταξφ του 

παραγωγοφ και του καταναλωτι), ενϊ ςε άλλεσ περιπτϊςεισ ζχει γιγαντωκεί (πχ με 

τθ δθμιουργία μεγάλων θλεκτρονικϊν βιβλιοπωλείων, τουριςτικϊν γραφείων κλπ).  

Με βάςθ τα παραπάνω, οι εμπορικζσ πράξεισ διακρίνονται ςε 

(ι) πρωτότυπεσ, που απαρικμοφνται ρθτϊσ ςτο νόμο ι που πρζπει ωσ 

κεωροφνται ωσ εμπορικζσ με βάςθ μια ευρεία ερμθνευτικι προςζγγιςθ, 

(ιι) παράγωγεσ, οι οποίεσ δεν είναι από μόνεσ τουσ εμπορικζσ αλλά 

αποκτοφν εμπορικό χαρακτιρα επειδι διενεργοφνται από ζμπορο 

(παράγωγθ εξ υποκειμζνου εμπορικότθτα) ι επειδι γίνονται για τθν 

εξυπθρζτθςθ μιασ εμπορικισ πράξθσ (παράγωγθ εξ αντικειμζνου 

εμπορικότθτα). 

τθν πρϊτθ περίπτωςθ εμπίπτει, πχ, θ αγορά ακινιτου από ζμπορο με 

ςκοπό να το χρθςιμοποιιςει ωσ ζδρα τθσ επιχείρθςισ του. τθ δεφτερθ 

περίπτωςθ, θ χοριγθςθ δανείου ςε πρόςωπο που ςκοπεφει να το 

χρθςιμοποιιςει για τθν αγορά πλοίου (θ οποία είναι πράξθ καλάςςιου 

εμπορίου και άρα πρωτότυπα εμπορικι, βλ. αμζςωσ παρακάτω). 
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Οι «πρωτότυπεσ» εμπορικζσ πράξεισ απαρικμοφνται ςτο Διάταγμα περί τθσ 

Αρμοδιότθτασ των Εμποροδικείων του 1835 (ΔΑΕ) (και ςε οριςμζνα μεταγενζςτερα 

νομοκετιματα) ωσ εξισ: 

- Αγορά προσ μεταπϊλθςθ ι μίςκωςθ προϊόντων τθσ γθσ ι τθσ τζχνθσ (αφορά 

υλικά ι άυλα κινθτά αγακά) 

- Επιχείρθςθ προμικειασ, 

- Επιχείρθςθ παραγγελίασ 

- Επιχείρθςθ χειροτεχνίασ (εδϊ υπάγονται, πχ, θ αργυροχρυςοχοϊα, θ 

ηαχαροπλαςτικι, θ επιςκευι αυτοκινιτων, και γενικότερα θ βιοτεχνία και θ 

βιομθχανία) 

- Επιχείρθςθ πρακτορείασ (πχ γραφεία ταξιδίων, φοροτεχνικά γραφεία, 

πρακτορεία ΟΠΑΠ) 

- Διενζργεια μεςιτικϊν εργαςιϊν 

- Διενζργεια πλειςτθριαςμϊν 

- Επιχείρθςθ μεταφοράσ προςϊπων και πραγμάτων 

- Κολλυβιςτικζσ εργαςίεσ (πχ ανταλλακτιρια ςυναλλάγματοσ) 

- Επιχειριςεισ δθμοςίων κεαμάτων (εφόςον ζχουν ψυχαγωγικό χαρακτιρα, 

πχ οργάνωςθ ςυναυλιϊν, μετάδοςθ προγραμμάτων) 

- Πράξεισ από ςυναλλαγματικι, επιταγι και γραμμάτιο εισ διαταγιν 

- Σραπεηικζσ εργαςίεσ 

- Μεταφορά ι αποςτολι χρθμάτων από τόπο ςε τόπο 

- Χρθματιςτθριακζσ ςυναλλαγζσ 

- Πράξεισ καλαςςίου εμπορίου (καλάςςιεσ μεταφορζσ, καταςκευι πλοίων, 

μίςκωςθ ναυτικϊν για υπθρεςία ςε εμπορικά πλοία)3. 

υνζπειεσ τθσ εμπορικότθτασ μιασ πράξθσ:Εφόςον μια πράξθ χαρακτθριςκεί ωσ 

εμπορικι, το πρόςωπο που τθν αςκεί ωσ ςφνθκεσ επάγγελμα χαρακτθρίηεται ωσ 

                                                           
3
Σα ελεφκερα επαγγζλματα, κακϊσ και θ επιςτθμονικι και καλλιτεχνικι δράςθ, είναι εκτόσ τθσ 

εμπορικότθτασ, κυρίωσ με τθ λογικι ότι θ επιςτιμθ και θ τζχνθ δεν μπορεί να εμπορευματοποιείται. 
Δεν αποκλείεται πάντωσ θ δράςθ αυτι να εξελιχκεί ςε εμπορικι, εάν ο επαγγελματίασ ι ο 
καλλιτζχνθσ αςκεί οργανωμζνθ δραςτθριότθτα με τθ μορφι επιχείρθςθσ που απαςχολεί προςωπικό, 
χρθςιμοποιεί εγκαταςτάςεισ κλπ που υπερβαίνουν τθν ατομικι δραςτθριότθτα (πχ αςκεί τθ δράςθ 
του μζςω ίδρυςθσ εταιρείασ). Ακόμα, αν ζνασ ελεφκεροσ επαγγελματίασ εγγραφεί ςτο ΓΕΜΗ, 
κεωρείται ότι υπάγεται με τθ βοφλθςι του ςτον Εμπορικό Νόμο. 
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ζμποροσ. τισ εμπορικζσ πράξεισ εφαρμόηονται καταρχιν οι διατάξεισ του 

εμπορικοφ δικαίου, και μόνον ςυμπλθρωματικά οι διατάξεισ του αςτικοφ δικαίου, 

αφοφ, όπωσ ιδθ αναφζρκθκε, το πρϊτο τελεί ςε ςχζςθ ειδικοφ προσ γενικό με το 

δεφτερο. Επίςθσ, οριςμζνεσ εμπορικζσ διαφορζσ εκδικάηονται με ταχείεσ 

διαδικαςίεσ και οι ςχετικζσ αξιϊςεισ υπόκεινται ςε ςφντομθ παραγραφι. Σο 

γεγονόσ αυτό είναι απόρροια τθσ ταχφτθτασ που χαρακτθρίηει τισ εμπορικζσ 

ςυναλλαγζσ, και τθσ ςυνακόλουκθσ ανάγκθσ οι ςχετικζσ διαφορζσ να επιλφονται ςε 

ςφντομο χρονικό διάςτθμα. 

2. Ο ζμποροσ 

(α) Φυςικά πρόςωπα 

φμφωνα με τθν ουςιαςτικι προςζγγιςθ, ζμποροσ είναι το πρόςωπο που διενεργεί 

εμπορικζσ πράξεισ κατά ςφνθκεσ επάγγελμα. Η ζννοια του «επαγγζλματοσ» 

ςθμαίνει τθ ςυςτθματικι εναςχόλθςθ με μια δραςτθριότθτα με ςκοπό το 

βιοποριςμό, δθλαδι για τον προςποριςμό κζρδουσ. Δεν είναι όμωσ απαραίτθτο να 

αποκτθκεί πράγματι κζρδοσ. Η εμπορικι ιδιότθτα δεν χάνεται από μόνο το γεγονόσ 

ότι θ δραςτθριότθτα αποβαίνει εντζλει ηθμιογόνοσ. 

Η εμπορικι δραςτθριότθτα δεν απαιτείται να είναι αδιάκοπθ. Μπορεί το εμπόριο 

να αςκείται περιοδικά ι πρόςκαιρα (δε μπορεί όμωσ να αςκείται ωσ πάρεργο). 

Επίςθσ, το επάγγελμα πρζπει να είναι «ςφνθκεσ», όχι όμωσ απαραίτθτα «κφριο», 

και ςυνεπϊσ θ εμπορικι ιδιότθτα δεν χάνεται από το γεγονόσ ότι κάποιοσ αςκεί και 

μια δεφτερθ δραςτθριότθτα4. 

Επίςθσ, ο ομόρρυκμοσ εταίροσ είναι ζμποροσ μόνο με τθν ιδιότθτά του αυτι χωρίσ 

να απαιτείται θ διενζργεια εμπορικϊν πράξεων. τθν πραγματικότθτα, βζβαια, 

εφαρμόηεται κι εδϊ το ουςιαςτικό κριτιριο, δθλαδι κεωρείται ότι ο ομόρρυκμοσ 

εταίροσ διενεργεί εμπορικζσ πράξεισ, αφοφ ευκφνεται με τα χρζθ τθσ εταιρείασ με 

                                                           
4
Ειδικι περίπτωςθ είναι ο «μικρζμποροσ», δθλαδι ο βιοπαλαιςτισ, τεχνίτθσ ι μικροεπαγγελματίασ, 

ο οποίοσ διενεργεί εμπορικζσ πράξεισ όχι με ςκοπό το κζρδοσ αλλά τθν επιβίωςθ, και το ειςόδθμα 
που αποκομίηει είναι θ αμοιβι του για τον προςωπικό του μόχκο. τθν περίπτωςθ αυτι θ κρατοφςα 
γνϊμθ κεωρεί ότι δεν πρόκειται για ζμπορο. 
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τθν προςωπικι του περιουςία (αρκεί να αποδειχκεί ο εμπορικόσ χαρακτιρασ τθσ 

εταιρείασ τθσ οποίασ είναι μζλοσ). 

(β) Νομικά πρόςωπα 

Σα νομικά πρόςωπα αποκτοφν τθν εμπορικι ιδιότθτα είτε με το ουςιαςτικό είτε με 

το τυπικό κριτιριο. 

Κατά το ουςιαςτικό κριτιριο που ιςχφει και για τα φυςικά πρόςωπα (βλ. άρκρο 1 

ΕμπΝ), εμπορικζσ είναι οι εταιρείεσ που ζχουν ωσ ςκοπό τθ διενζργεια εμπορικϊν 

πράξεων. Αν ο ςκοπόσ είναι μεικτόσ, αρκεί μια από τισ δραςτθριότθτεσ να είναι 

εμπορικι για να χαρακτθριςκεί θ εταιρεία εμπορικι. Ο ςκοπόσ τθσ εταιρείασ 

περιγράφεται ςτο καταςτατικό τθσ. Είναι ςθμαντικό ο εμπορικόσ ςκοπόσ να 

διακρίνεται από τον οικονομικό ςκοπό, αυτό είναι κζμα ερμθνείασ. Είναι δυνατόν 

μια εταιρεία με αςτικό ςκοπό να γίνει εμπορικι, αν επιδιϊκει ςτθν πραγματικότθτα 

εμπορικό ςκοπό. φμφωνα με το ουςιαςτικό ςφςτθμα, εμπορικζσ εταιρείεσ είναι θ 

ομόρρυκμθ και θ ετερόρρυκμθ εταιρεία. Επίςθσ, οι κοινοπραξίεσ εταιρειϊν 

κεωροφνται εμπορικζσ, εφόςον αναλαμβάνουν δθμόςια ζργα. Σζλοσ, εταιρείεσ που 

ιδρφουν ελεφκεροι επαγγελματίεσ δεν είναι εμπορικζσ, αλλά αςτικζσ (πχ οι ΑΕΔΕ 

που ιδρφουν οι δικθγόροι). 

Εκτόσ από το ουςιαςτικό κριτιριο, ςτο πεδίο των νομικϊν προςϊπων ο νομοκζτθσ 

ζχει ειςαγάγει και ζνα τυπικό κριτιριο: ωσ εμπορικζσ εταιρείεσ κεωροφνται οι 

ανϊνυμεσ εταιρείεσ, οι εταιρείεσ περιοριςμζνθσ ευκφνθσ, θ ναυτικι εταιρεία, οι 

αςτικοί και οικοδομικοί ςυνεταιριςμοί, ακόμα κι αν δεν διενεργοφν εμπορικζσ 

πράξεισ (δεν είναι όμωσ ζμποροι οι μζτοχοι τθσ Α.Ε. ι οι εταίροι τθσ ΕΠΕ). 

θμειϊνεται, τζλοσ, ότι το κράτοσ μπορεί να αςκεί εμπορικι δραςτθριότθτα, είτε 

μζςω νομικϊν προςϊπων δθμοςίου είτε ιδιωτικοφ δικαίου, και ςτθν περίπτωςθ 

αυτι εφαρμόηονται οι κανόνεσ του εμπορικοφ δικαίου. Σο κράτοσ εν ςτενι εννοία 

και τα νομικά πρόςωπα δθμοςίου δικαίου δεν μποροφν να αποκτιςουν τθν 

εμπορικι ιδιότθτα, ενϊ αντίκετα ωσ ζμποροι μποροφν να χαρακτθριςκοφν τα 

νομικά πρόςωπα ιδιωτικοφ δικαίου που εντάςςονται ςτον ευρφτερο δθμόςιο 

τομζα. 



 
 

16 
 

Οι ςυνζπειεσ τθσ απόκτθςθσ εμπορικισ ιδιότθτασ είναι οι εξισ:  

 Οι πράξεισ του εμπόρου γίνονται εμπορικζσ εφόςον ζχουν ςχζςθ με τθν 

εμπορία του 

 Ο ζμποροσ υποχρεοφται να τθρεί εμπορικά και φορολογικά βιβλία και να 

ζχει εμπορικι κατοικία 

 Επίςθσ, εγγράφεται ςτο επιμελθτιριο του τόπου άςκθςθσ τθσ εμπορικισ 

δραςτθριότθτασ κακϊσ και ςτο ΓΕΜΗ, και φζρει υποχρεωτικά τθν εταιρικι 

επωνυμία (δθλαδι το όνομα που χρθςιμοποιεί ςτισ ςυναλλαγζσ) 

 Ζχει επίςθσ τθ δυνατότθτα να αποκτιςει δικαιϊματα βιομθχανικισ 

ιδιοκτθςίασ για τα προϊόντα ι τισ υπθρεςίεσ που παρζχει (πχ να κατακζςει 

ςιμα) 

 Ο ζμποροσ ζχει τθ δυνατότθτα να αποκτιςει πρόςβαςθ ςε νζεσ μορφζσ 

ςυναλλαγϊν, όπωσ πχ το leasing ι το franchising 

 Ο ζμποροσ ζχει πτωχευτικι ικανότθτα, δθλαδι ςε περίπτωςθ παφςθσ 

πλθρωμϊν, κθρφςςεται ςε κατάςταςθ πτϊχευςθσ 

 Λόγω τθσ ιδιότθτάσ του αυτισ, ο ζμποροσ υπζχει αυξθμζνθ ευκφνθ και 

οφείλει να είναι ςυνετόσ και να ςζβεται τισ ςυνικειεσ τθσ αγοράσ εντόσ τθσ 

οποίασ δραςτθριοποιείται. Οφείλει, ςτο πλαίςιο αυτό, να προςτατεφει τουσ 

πελάτεσ/καταναλωτζσ, να μθν παραβιάηει τουσ κανόνεσ του ελεφκερου 

ανταγωνιςμοφκαι να μθν χρθςιμοποιεί ακζμιτεσ πρακτικζσ ζναντι των 

ανταγωνιςτϊν του. 

Η εμπορικι ιδιότθτα αποβάλλεται: 

 φμφωνα με το ουςιαςτικό κριτιριο, όταν το πρόςωπο ςταματιςει να αςκεί 

εμπορικζσ πράξεισ κατά ςφνθκεσ επάγγελμα.  

 φμφωνα με το τυπικό κριτιριο που ιςχφει για οριςμζνουσ τφπουσ 

εταιρειϊν, με τθ λφςθ και εκκακάριςθ τθσ περιουςίασ (για τθν περίπτωςθ 

των ΑΕ, ΕΠΕ και των υνεταιριςμϊν), και με τθν ανάκλθςθ διοριςμοφ (για 

τθν περίπτωςθ των χρθματιςτϊν). 

3. τοιχεία ρφκμιςθσ του εμπορίου εκ μζρουσ του κράτουσ 
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Ζχει ιδθ αναφερκεί ότι το εμπορικό δίκαιο ςυναντά το δθμόςιο δίκαιο, ςτα ςθμεία 

εκείνα όπου το κράτοσ παρεμβαίνει για να ρυκμίςει οριςμζνεσ πτυχζσ τθσ άςκθςθσ 

εμπορικισ δραςτθριότθτασ. Θα αναφζρουμε εδϊ εν ςυντομία δφο ςτοιχεία που 

ζχουν ωσ ςκοπό τθ διαςφάλιςθ τθσ διαφάνειασ και τθν προςταςία των ίδιων των 

εμπόρων και όςων ςυναλλάςςονται με τουσ τελευταίουσ. 

(α) Ο κεςμόσ των Επιμελθτθρίων 

Σα Επιμελθτιρια είναι νομικά πρόςωπα δθμοςίου δικαίου, τα οποία λειτουργοφν 

ςτισ κατά τόπουσ περιφζρειεσ και ζχουν ςκοπό τθν προςταςία του εμπορίου, τθσ 

βιοτεχνίασ, τθσ βιομθχανίασ κλπ. Είναι ανεξάρτθτα νομικά πρόςωπα και υπόκεινται 

μόνο ςε καταςταλτικό ζλεγχο νομιμότθτασ (όχι ςκοπιμότθτασ) από τον Τπουργό 

Οικονομικϊν. Παρζχουν γνωμοδοτιςεισ τόςο ςτθ Διοίκθςθ, όςο και ςτα μζλθ τουσ, 

για κάκε κζμα τθσ αρμοδιότθτάσ τουσ. 

Οι ζμποροι εγγράφονται υποχρεωτικά ςτο Εμπορικό Επιμελθτιριο τθσ περιφζρειάσ 

τουσ, και θ απαίτθςθ αυτι εξαςφαλίηει τθν τιρθςθ των απαιτιςεων δθμοςιότθτασ, 

τθ διαφάνεια και το ςεβαςμό των δεοντολογικϊν κανόνων που αφοροφν ςτθν 

άςκθςθ τθσ δραςτθριότθτάσ τουσ. 

(β) Το εμπορικό μθτρϊο (ΓΕΜΗ) 

Σο ΓΕΜΗ (Γενικό Μθτρϊο Εμπόρων) εξυπθρετεί το ςκοπό τθσ δθμοςιότθτασ και τθσ 

διαφάνειασ και δθμιουργεί ςυνκικεσ αςφάλειασ δικαίου, τόςο για τον ίδιο τον 

ζμπορο όςο και για όςουσ ςυναλλάςςονται μαηί του. Εξάλλου, θ φπαρξθ ενόσ 

γενικοφ μθτρϊου απλοποιεί τισ ςυναλλαγζσ και μειϊνει τθ γραφειοκρατία. Η 

τιρθςθ του ΓΕΜΗ ζχει ανατεκεί ςτα Επιμελθτιρια. 

Για τισ ελλθνικζσ εταιρείεσ, θ καταχϊριςθ ςτο ΓΕΜΗ ζχει ςυςτατικό χαρακτιρα. 

Καταχωροφνται ζτςι όλεσ οι ςχετικζσ πράξεισ (ίδρυςθ, τροποποίθςθ καταςτατικοφ, 

ςυγχϊνευςθ, μετατροπι, λφςθ κλπ). 

Σ. Εταιρικό δίκαιο 
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Σο εταιρικό δίκαιο είναι ο κλάδοσ του εμπορικοφ δικαίου που ρυκμίηει τουσ όρουσ 

ίδρυςθσ και λειτουργίασ των ενϊςεων προςϊπων ιδιωτικοφ δικαίου, οι οποίεσ 

ζχουν ιδρυκεί με δικαιοπραξία για τθν επιδίωξθ ενόσ ςτόχου που είναι κοινόσ ςτα 

μζλθ τουσ. 

Ειδικότερα, το εταιρικό δίκαιο ρυκμίηει τόςο τισ ςχζςεισ που αναπτφςςονται ςτο 

εςωτερικό τθσ εταιρείασ (ςχζςεισ των εταίρων μεταξφ τουσ και με τθν εταιρεία, 

δικαιϊματα και υποχρεϊςεισ τουσ, τρόποσ λειτουργίασ και λιψθσ αποφάςεων) όςο 

και τισ ςχζςεισ τθσ με τουσ τρίτουσ (εκπροςϊπθςθ, ευκφνθ). 

Θα αναφερκοφμε εδϊ εν ςυντομία ςτα είδθ των εταιρειϊν κατά το ελλθνικό δίκαιο 

και ςτα βαςικά χαρακτθριςτικά γνωρίςματα κάκε εταιρικοφ τφπου. 

Οι εταιρείεσ διακρίνονται ςε δφο μεγάλεσ κατθγορίεσ: τισ προςωπικζσ και τισ 

κεφαλαιουχικζσ. Οι ιδιϊτεσ είναι καταρχιν ελεφκεροι να επιλζξουν τον τφπο 

εταιρείασ που κα είναι το όχθμα τθσ δραςτθριότθτάσ τουσ, ςφμφωνα με τθν αρχι 

τθσ επιχειρθματικισ και οικονομικισ ελευκερίασ, απόρροια τθσ οποίασ είναι θ 

ελευκερία των ςυμβάςεων. Αυτό όμωσ ιςχφει με δφο επιφυλάξεισ: 

 Αφενόσ, οριςμζνεσ δραςτθριότθτεσ μποροφν να αςκθκοφν μόνο με όχθμα 

ςυγκεκριμζνο τφπο εταιρείασ 

 Αφετζρου, οι ιδιϊτεσ δεν μποροφν να δθμιουργιςουν νζεσ εταιρικζσ μορφζσ 

που δεν προβλζπονται ςτο νόμο, οφτε μποροφν να αλλοιϊςουν τα 

χαρακτθριςτικά των εταιρικϊν μορφϊν που προβλζπει ο νόμοσ. 

1. Οι προςωπικζσ εταιρείεσ 

τισ προςωπικζσ εταιρείεσ, βαςικόσ παράγοντασ λειτουργίασ είναι οι ίδιοι οι εταίροι 

και ο εταιρικόσ ςκοπόσ επιτυγχάνεται με τθ δικι τουσ εργαςία και ςφμπραξθ. Οι 

εταιρείεσ αυτζσ είναι δθλαδι άρρθκτα ςυνδεδεμζνεσ με το πρόςωπο των εταίρων. 

Οι εταίροι υπζχουν υποχρζωςθ πίςτθσ ςτισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ και ευκφνονται για 

τα χρζθ τθσ εταιρείασ με τθν προςωπικι τουσ περιουςία. 
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Οι κυριότερεσ μορφζσ προςωπικϊν εταιρειϊν είναι θ ομόρρυκμθ και θ 

ετερόρρυκμθ εταιρεία5. 

(α) Η ομόρρυκμθ εταιρεία (ΟΕ) 

Η ΟΕ ζχει εμπορικι ιδιότθτα κατά το ουςιαςτικό ςφςτθμα, ζχει δθλαδι ωσ ςκοπό τθ 

διενζργεια εμπορικϊν πράξεων, και οι εταίροι τθσ ζχουν επίςθσ τθν εμπορικι 

ιδιότθτα. Η ΟΕ ζχει νομικι προςωπικότθτα, εταιρικι επωνυμία και εταιρικι 

περιουςία. Οι εταίροι τθσ ευκφνονται για τα χρζθ τθσ απεριόριςτα και εισ 

ολόκλθρον με τθν προςωπικι τουσ περιουςία. 

Η ΟΕ ςυςτινεται με ςφμβαςθ μεταξφ των εταίρων6. Καταχωρείται ςτο ΓΕΜΗ, όπωσ 

όλεσ οι εμπορικζσ εταιρείεσ με νομικι προςωπικότθτα. Η καταχϊριςθ ζχει 

ςυςτατικό χαρακτιρα και πρζπει να αναφζρει το όνομα καιτθν κατοικία των 

εταίρων, τθν εταιρικι επωνυμία, τθν ζδρα, το ςκοπότθσ εταιρείασ και τον 

εκπρόςωπό τθσ. Η εταιρικι επωνυμία είναι το όνομα με το οποίο εμφανίηεται θ 

εταιρία διατου εκπροςϊπου τθσ ςτισ ςυναλλαγζσ και πρζπει να περιλαμβάνει είτε 

τα ονόματα των εταίρων, είτετο όνομα ενόσ ι οριςμζνων εταίρων, είτε το 

αντικείμενο τθσ εταιρείασ μαηί με τθν επωνυμία «ΟΕ». 

τθν ΟΕ, δικαίωμα και υποχρζωςθ διαχείριςθσ ζχουν όλοιοι εταίροι. Μάλιςτα δε, 

ςφμφωνα με τθν αρχιτθσ ατομικισ διαχείριςθσ, κάκε εταίροσ διαχειριςτισ μπορεί, 

για λόγουσταχείασ λιψθσ αποφάςεων, να ενεργεί μόνοσ διαχειριςτικζσπράξεισ, 

χωρίσ τθ ςυγκατάκεςθ άλλων. Όμωσ, για πράξεισ που εκφεφγουν τθσ ςυνικουσ 

διαχείριςθσ(πχ ίδρυςθ υποκαταςτιματοσ) απαιτείται θ ςυναίνεςθ όλων των 

εταίρων. 

                                                           
5
Άλλθ μορφι προςωπικισ εταιρείασ είναι θ εταιρεία που προβλζπεται ςτον Αςτικό Κϊδικα (άρ. 741 

ΑΚ), θ οποία ςυςτινεται με άτυπθ ςφμβαςθ και επιδιϊκει ζνα ςκοπό που είναι κοινόσ για όλουσ 
τουσ εταίρουσ. Η εταιρεία αυτι μπορεί να εμφανιςτεί με διαφορετικζσ μορφζσ, πχ να διακζτει ι να 
μθ διακζτει νομικι προςωπικότθτα και περιουςιακι αυτοτζλεια, να ρυκμίηει μόνο τισ εςωτερικζσ 
ςχζςεισ των εταίρων ι και τισ ςχζςεισ τουσ με τρίτουσ κλπ. Ειδικότερθ μορφι αυτισ τθσ εταιρείασ 
είναι θ αφανισ εταιρεία, ςτθν οποία ζνασ ι περιςςότεροι εταίροι (αφανείσ εταίροι) μετζχουν με τθν 
καταβολι ειςφοράσ ςτθν επιχείρθςθ άλλου (εμφανισ εταίροσ) ζναντι ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ. Η 
εταιρεία αυτι δεν ζχει νομικι προςωπικότθτα. Η λεπτομερισ ανάλυςθ όλων των διαφορετικϊν 
τφπων των προςωπικϊν εταιρειϊν υπερβαίνει το αντικείμενο τθσ παρουςίαςθσ αυτισ. 
6
Για τθ ςφμβαςθ δεν απαιτείται ζγγραφοσ τφποσ, όταν όμωσ θ ΟΕ ςυςτινεται ενϊπιον τθσ 

«υπθρεςίασ μιασ ςτάςθσ», απαιτείται θ κατάκεςθ ζγγραφθσ ςφμβαςθσ. υςτατικό ζγγραφο 
απαιτείται, όταν ειςφζρεταιειςφορά για τθ μεταβίβαςθ τθσ οποίασ απαιτείταιςυμβολαιογραφικόσ 
τφποσ. 
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τισ ςχζςεισ τθσ ΟΕ με τουσ τρίτουσ ιςχφει ο κανόνασ τθσ ατομικισ εκπροςϊπθςθσ, 

κατ’ αναλογία του κανόνα τθσ ατομικισ διαχείριςθσ. Για λόγουσ ταχείασ ςφναψθσ 

ςυναλλαγϊν,κάκε εταίροσ ζχει εξουςία εκπροςϊπθςθσ τθσ εταιρείασ (μπορεί όμωσ 

θ εταιρικι ςφμβαςθ να προβλζπει άλλο τρόπο εκπροςϊπθςθσ).  

Εφόςον θ ΟΕ δεν εκπλθρϊνει τισ ςυμβατικζσ τθσ υποχρεϊςεισ που 

δθμιουργικθκαναπό τθ δράςθ του διαχειριςτι, ι ακόμα ςε περίπτωςθ 

πλθμμελοφσεκπλιρωςθσ ι μθ εκπλιρωςθσ ι τζλεςθσ αδίκων πράξεων από 

τονδιαχειριςτι, ευκφνεται ςε αποηθμίωςθ με τθν περιουςία τθσ. Παράλλθλα με τθν 

εταιρεία, ευκφνονται και όλοι οι εταίροι με τθν ατομικι τουσ περιουςία, υπάρχει 

δθλαδι απεριόριςτθ και εισ ολόκλθρον ευκφνθ κάκε ομόρρυκμου εταίρου για τισ 

οφειλζσ τθσ εταιρείασ, από οποιονδιποτε λόγο κι αν απορρζουν αυτζσ (πχ 

φορολογικζσ ι αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ, οφειλζσ από ςφμβαςθ κλπ). Πρόκειται για 

αναγκαςτικό δίκαιο, δθλαδι οι εταίροι δεν ζχουν τθ δυνατότθτα να ςυμφωνιςουν 

μεταξφ τουσ τον περιοριςμό τθσ ευκφνθσ τουσ, κακϊσ μια τζτοια ςυμφωνία δεν 

ιςχφει ζναντι των τρίτων. 

Ο ομόρρυκμοσ εταίροσ μπορεί να μεταβιβάςει τθ ςυμμετοχι του, μόνον εφόςον 

ςυμφωνοφν οι υπόλοιποι εταίροι. ε περίπτωςθ κανάτου, πτϊχευςθσ ι κζςθσ ςε 

δικαςτικι ςυμπαράςταςθ ενόσ εταίρου, θ ΟΕ ςυνεχίηεται με τουσ υπόλοιπουσ 

εταίρουσ, κα πρζπει όμωσ οι εναπομείναντεσ εταίροι να είναι τουλάχιςτον δφο, 

κακϊσ ΟΕ με ζναν μόνον εταίρο δεν μπορεί να υφίςταται7. 

Η ΟΕ λφνεται με τθν πάροδο του χρόνου διάρκειασ που προβλζπεται ςτθν εταιρικι 

ςφμβαςθ (περάτωςθ), με τθν κιρυξι τθσ ςε πτϊχευςθ, με απόφαςθ των εταίρων, ι 

με δικαςτικι λφςθ (που επζρχεται για ςπουδαίο λόγο μετά από αίτθςθ εταίρου).Με 

τθ λφςθ ι τθν περάτωςθ, θ ΟΕ τίκεται ςε εκκακάριςθ. Η ευκφνθ των εταίρων 

εξακολουκεί να ιςχφει και μετά το ςτάδιο αυτό, εάν θ εκκακαριηόμενθ 

εταιρικιπεριουςία δεν επαρκεί για τθν πλιρθ ικανοποίθςθ των δανειςτϊν τθσ. 

(β) Η ετερόρρυκμθ εταιρεία (ΕΕ) 

                                                           
7
Ο εναπομείνασ εταίροσ ζχει περικϊριο δφο μθνϊν ϊςτε να αναηθτιςει νζο εταίρο. το διάςτθμα 

αυτό θ εταιρεία λειτουργεί ωσ «μονοπρόςωπθ ΟΕ». 
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Η ΕΕ ομοιάηει με τθν ΟΕ, με μόνθδιαφορά ότι εν προκειμζνω υπάρχουν και εταίροι 

που ζχουν περιοριςμζνθ ευκφνθ. Ειδικότερα, θ ΕΕ είναι θ εταιρία μενομικι 

προςωπικότθτα που επιδιϊκει εμπορικό ςκοπό και για ταχρζθ τθσ οποίασ ζνασ 

τουλάχιςτον από τουσ εταίρουσ ευκφνεταιπεριοριςμζνα (ετερόρρυκμοσ εταίροσ) 

ενϊ ζνασ άλλοσ τουλάχιςτονεταίροσ ευκφνεται απεριόριςτα (ομόρρυκμοσ εταίροσ). 

Ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ ζχει ςυνικωσ περιοριςμζνθ ανάμειξθ και ςτθ διαχείριςθ 

των εταιρικϊν υποκζςεων. Επίςθσ, δεν ζχει οργανικι εξουςίαεκπροςϊπθςθσ όπωσ 

οι ομόρρυκμοι εταίροι, εκτόσ αν θ εξουςία αυτι του ανατεκεί ρθτϊσ με τθν 

εταιρικι ςφμβαςθ. Τπζχει πάντωσ υποχρζωςθ πίςτθσ και παράλειψθστζλεςθσ 

πράξεων ανταγωνιςμοφ (εκτόσ αν υπάρχει αντίκετθπρόβλεψθ ςτθν εταιρικι 

ςφμβαςθ). 

Οι ετερόρρυκμοι εταίροι ευκφνονται για τα χρζθ τθσ ΕΕ περιοριςμζνα μζχρι του 

ποςοφτθσ ειςφοράσ τουσ. Δεν ευκφνονται με τθνπροςωπικι τουσ περιουςία, απλϊσ 

θ ειςφορά τουσ υπόκειται ςτονεπιχειρθματικό κίνδυνο και να χακεί ςε περίπτωςθ 

που θ εταιρία ςθμειϊνει ηθμιζσ. 

Οι κανόνεσ για τθ ςφςταςθ και τθ λφςθ τθσ ΕΕ είναι οι ίδιοι με αυτοφσ που ιςχφουν 

για τθν ΟΕ. 

2. Οι κεφαλαιουχικζσ εταιρείεσ 

τισ κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ, βαςικόσ παράγοντασ είναι τοκεφάλαιο, ενϊ το 

πρόςωποτων εταίρων είναι αδιάφορο για τθ ςυνζχιςθ τθσ εταιρείασ: οκάνατοσ ι θ 

πτϊχευςθ ενόσ από τουσ εταίρουσ δεν τθν επθρεάηουν. Εν προκειμζνω δεν ιςχφουν 

οι αρχζσ τθσ ιςότθτασ και τθσ πίςτθσ που ςυναντϊνται ςτθν ΟΕ και ςτθν ΕΕ. Οι 

εταίροι δεν αςκοφν οι ίδιοι διαχείριςθ, κακϊσ θ διοίκθςθ τθσ εταιρείασ αςκείται 

από ειδικά όργανα. Οι εταίροι εκφράηουν τθ γνϊμθ τουσ ςτο πλαίςιο τθσ γενικισ 

ςυνζλευςθσ τθσ εταιρείασ, όπου οι αποφάςεισ λαμβάνονται με κεφαλαιουχικι 

πλειοψθφία, και θ ζκταςθ των δικαιωμάτων κάκε εταίρου εξαρτάται από το 

φψοστθσ ειςφοράσ του. τισ κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσευκφνεται μόνο θ εταιρία για 

τα εταιρικά χρζθ και όχι οι εταίροι. 
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Οι βαςικζσ μορφζσ κεφαλαιουχικϊν εταιρειϊν είναι θ ανϊνυμθ εταιρεία και θ 

εταιρεία περιοριςμζνθσ ευκφνθσ. Σζλοσ, τα τελευταία χρόνια ζχει εμφανιςτεί μια 

νζα μορφι, θ ιδιωτικι κεφαλαιουχικι εταιρεία. 

(α) Η ανϊνυμθ εταιρεία (ΑΕ) 

Η ανϊνυμθεταιρία8 είναι ζνωςθ προςϊπων που ζχει ιδρυκεί με δικαιοπραξία για 

τθνεπίτευξθ οριςμζνου ςκοποφ. Ιδρφεται από δφο ι περιςςότερα πρόςωπα, είναι 

όμωσ πλζον δυνατόν να ζχει ζνα μόνο μζτοχο (μονοπρόςωπθ ΑΕ). Είναι νομικό 

πρόςωπο ιδιωτικοφ δικαίου, ζχει νομικι προςωπικότθτα και είναι εμπορικι κατά το 

τυπικό ςφςτθμα 

Η ΑΕ ζχει κεφαλαιουχικό χαρακτιρα, ζχει δθλαδι μετοχικό κεφάλαιο που είναι 

διαιρεμζνο ςε ίςα μερίδια (μετοχζσ). Σο φψοσ του μετοχικοφ κεφαλαίου πρζπει να 

αναφζρεται ςτο καταςτατικό τθσ ΑΕ και ιςοφται με το άκροιςμα τθσ αξίασ των 

ειςφορϊν των μετόχων. Σο μετοχικό κεφάλαιο είναι ςτακερό μζγεκοσ και μπορεί να 

μεταβλθκεί (με αφξθςθ ι με μείωςθ) μόνο με τροποποίθςθ του καταςτατικοφ. 

ιμερα, βάςει τθσ νεότερθσ νομοκεςίασ περί ΑΕ, το ελάχιςτο μετοχικό κεφάλαιο 

που πρζπει να διακζτει μια ΑΕ ορίηεται ςτο ποςό των 25.000 Ευρϊ και πρζπει να 

ζχει καλυφκεί κατά τθ ςφναψθ του καταςτατικοφ. Οι ειςφορζσ των μετόχων μπορεί 

να είναι χρθματικζσ ι ςε είδοσ, ςτθν δεφτερθ περίπτωςθ όμωσ πρζπει να είναι 

αποτιμθτζσ ςε χριμα. Ειςφορά ςε εργαςία δεν επιτρζπεται. 

Η ειςαγωγι των μετοχϊν μιασ ΑΕ ςτο Χρθματιςτιριο τθσ δίνει τθ δυνατότθτα να 

ςυλλζξει περιςςότερα κεφάλαια, δεν είναι όμωσ υποχρεωτικι. Πάντωσ, εφόςον μια 

ΑΕ ειςαχκεί ςτο Χρθματιςτιριο, υπόκειται ςτουσ κανόνεσ του δικαίου τθσ 

κεφαλαιαγοράσ. 

Σο μετοχικό κεφάλαιο πρζπει να διακρίνεται από τθν περιουςία τθσ εταιρείασ, θ 

οποία μπορεί να αυξομειϊνεται ςτο πλαίςιο τθσ οικονομικισ τθσ δραςτθριότθτασ. 

τθν ΑΕ, ιςχφει θ αρχι του χωριςμοφ τθσ εταιρικισ περιουςίασ από τθν προςωπικι 

περιουςία των μετόχων και, ςυνεπϊσ, οι τελευταίοι δεν ευκφνονται για τα χρζθ τθσ 

εταιρείασ. Οι δανειςτζσ τθσ ΑΕ ικανοποιοφνται μόνο από τθν εταιρικι περιουςία, 

                                                           
8
Η ΑΕ ρυκμίςτθκε από τον ν. 2190/1920, ο οποίοσ ζχει τροποποιθκεί πολλζσ φορζσ μζχρι ςιμερα. Σο 

δίκαιο τθσ ανϊνυμθσ εταιρείασ αναμορφϊκθκε εκ βάκρων με τον ν. 4548/2018. 



 
 

23 
 

και αυτόσ είναι ο λόγοσ που ο νόμοσ απαιτεί τθν κάλυψθ ενόσ ελάχιςτου μετοχικοφ 

κεφαλαίου: δεδομζνου ότι οι δανειςτζσ δεν μποροφν να ικανοποιθκοφν από τουσ 

μετόχουσ αλλά μόνο από τθν εταιρικι περιουςία, πρζπει να εξαςφαλίηεται ότι το 

φψοσ αυτισ τθσ περιουςίασ κα είναι τουλάχιςτον όςο και το μετοχικό τθσ κεφάλαιο. 

Η ςφςταςθ τθσ ΑΕ υπόκειται ςε διατυπϊςεισ δθμοςιότθτασ, που ζχουν ωσ κφριο 

ςκοπό τθν προςταςία των τρίτων που ςυναλλάςςονται με αυτιν. Σο καταςτατικό 

τθσ περιζχεται ςε ςυμβολαιογραφικό ζγγραφο και πρζπει να προβλζπει τα εξισ 

ςτοιχεία: 

α) τθν εταιρικι επωνυμία και το ςκοπό τθσ εταιρείασ,β) τθν ζδρα, γ) τθ διάρκειά τθσ 

(όταν αυτι δεν είναι αόριςτθ), δ) το φψοσ και τον τρόπο καταβολισ του 

κεφαλαίου,ε) το είδοσ των μετοχϊν (ονομαςτικζσ ι ανϊνυμεσ), κακϊσ και τον 

αρικμό, τθν ονομαςτικι αξία και τθν ζκδοςι τουσ,ςτ) τον αρικμό των μετοχϊν κάκε 

κατθγορίασ (αν υπάρχουν περιςςότερεσ κατθγορίεσ μετοχϊν),η) τισ προχποκζςεισ 

και τθ διαδικαςία μετατροπισ ανωνφμων μετοχϊν ςε ονομαςτικζσ,θ) τθ ςφγκλθςθ, 

τθ ςυγκρότθςθ, τθ λειτουργία και τισ αρμοδιότθτεσ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου,κ) 

τθ ςφγκλθςθ, τθ ςυγκρότθςθ, τθ λειτουργία και τισ αρμοδιότθτεσ των γενικϊν 

ςυνελεφςεων,ι) τουσ ελεγκτζσ,ια) τα δικαιϊματα των μετόχων,ιβ) τισ ετιςιεσ 

χρθματοοικονομικζσ καταςτάςεισ και τθ διάκεςθ των κερδϊν, γ) τθ λφςθ τθσ 

εταιρείασ και τθν εκκακάριςθ τθσ περιουςίασ τθσ,ιδ) το φψοσ του καλυφκζντοσ 

κεφαλαίου, που είναι καταβλθτζο κατά το χρόνο ςφςταςθσ. 

Επίςθσ, όλεσ οι ΑΕ εγγράφονται υποχρεωτικά ςτο ΓΕΜΗ. 

τθν ΑΕ δεν ζχει καμία ςθμαςία το πρόςωπο του μετόχου, αλλά μόνο θ καταβολι 

τθσ ειςφοράσ του, θ οποία άλλωςτε κακορίηει και τθν ζκταςθ των δικαιωμάτων του. 

Οι μζτοχοι μποροφν να μεταβιβάςουν τισ μετοχζσ τουσ ελεφκερα και δεν 

ευκφνονται για τα χρζθ τθσ εταιρείασ. Μετζχουν ςτθ γενικι ςυνζλευςθ, θ οποία 

είναι το ανϊτατο όργανο τθσ ΑΕ και αποφαςίηει για μια ςειρά κεμάτων, όπωσ πχ οι 

τροποποιιςεισ του καταςτατικοφ (αυξιςεισ ι μειϊςεισ κεφαλαίου), θ ζγκριςθ του 

ιςολογιςμοφ, θ εκλογι των μελϊν του διοικθτικοφ ςυμβουλίου, θ διάκεςθ των 

ετιςιων κερδϊν κλπ. 
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Η διαχείριςθ των υποκζςεων και θ εκπροςϊπθςθ τθσ ΑΕ ανατίκεται ςτο διοικθτικό 

ςυμβοφλιο, το οποίο είναι ςυλλογικό όργανο και εκφράηει τθ βοφλθςθ τθσ 

εταιρείασ τόςο ςτισ εςωτερικζσ όςο και ςτισ εξωτερικζσ ςχζςεισ τθσ. Σα μζλθ του 

δ.ς. δεν είναι υποχρεωτικά μζτοχοι τθσ εταιρείασ, και υπζχουν υποχρζωςθ πίςτθσ 

προσ αυτιν, οφείλουν δθλαδι να προωκοφν τα ςυμφζροντα τθσ εταιρείασ και να 

απζχουν από οποιαδιποτε πράξθ κα μποροφςε να τθ βλάψει. 

τθν ΑΕ εκλζγονται επίςθσ ελεγκτζσ, οι οποίοι ελζγχουν τθ διαχείριςθ του δ.ς. όπωσ 

επίςθσ και τισ ετιςιεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ τθσ εταιρείασ. 

Σζλοσ, θ νομικι κζςθ των μετόχων τθσ ΑΕ διζπεται από τισ εξισ αρχζσ: 

- Αρχι τθσ ελεφκερθσ μεταβίβαςθσ: οι μζτοχοι ζχουν τθ δυνατότθτα να 

μεταβιβάηουν τισ μετοχζσ τουσ ι να τισ ρευςτοποιοφν 

- Αρχι τθσ ζλλειψθσ υποχρεϊςεων: οι μζτοχοι δεν ζχουν άλλεσ υποχρεϊςεισ 

εκτόσ από τθν καταβολι τθσ ειςφοράσ τουσ 

- Αρχι τθσ ζλλειψθσ ευκφνθσ για υποχρεϊςεισ τθσ εταιρείασ 

- Αρχι τθσ ιςότθτασ, υπό τθν ζννοια ότι κάκε μετοχι αντιπροςωπεφει ίςο 

τμιμα του μετοχικοφ κεφαλαίου και ότι τα δικαιϊματα που απορρζουν από 

τθ μετοχικι ςχζςθ είναι ίςα (εφόςον πρόκειται για μετοχζσ ίςθσ ονομαςτικισ 

αξίασ) 

- Αρχι του αδιαιρζτου: τα δικαιϊματα διοίκθςθσ που απορρζουν από τθ 

μετοχικι ιδιότθτα είναι αδιαίρετα και ο μζτοχοσ δεν μπορεί να μεταβιβάςει 

μόνο μερικά από αυτά, αλλά κα πρζπει να μεταβιβάςει το ςφνολο τθσ 

μετοχικισ ςχζςθσ. 

(β) Η εταιρεία περιοριςμζνθσ ευκφνθσ (ΕΠΕ) 

Η ΕΠΕ9 είναι κεφαλαιουχικι εταιρεία με νομικι προςωπικότθτα, θ οποία είναι 

εμπορικι κατά το τυπικό ςφςτθμα. Σο κεφάλαιό τθσ είναι διαιρεμζνο ςε ίςα 

τμιματα, που ονομάηονται εταιρικά μερίδια. Αν και κατά βάςθ κεφαλαιουχικι, θ 

ΕΠΕ μπορεί να εμφανίηει και ςτοιχεία προςωπικισ εταιρείασ, κακϊσ μποροφν να 

εφαρμοςτοφν ςε αυτιν αναλογικά και διατάξεισ που αφοροφν τισ προςωπικζσ 
                                                           
9
Η ΕΠΕ ρυκμίςτθκε αρχικά με τον ν. 3190/1955, ο οποίοσ τροποποιικθκε αρκετζσ φορζσ, με 

τελευταία και ςθμαντικότερθ τροποποίθςθ τον ν. 4541/2018. 
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εταιρείεσ. ε κάκε περίπτωςθ, πάντωσ, ιςχφει και εδϊ θ ζλλειψθ ευκφνθσ των 

εταίρων για τα χρζθ τθσ εταιρείασ. 

Η ΕΠΕ ιδρφεται με ςυμβολαιογραφικό ζγγραφο ι με πρότυπο καταςτατικό από δφο 

τουλάχιςτον φυςικά ι νομικά πρόςωπα, υπάρχει όμωσ θ δυνατότθτα και ιδρυκεί 

και από ζνα μόνο πρόςωπο (Μονοπρόςωπθ ΕΠΕ). Σο καταςτατικό πρζπει να 

περιζχει: α) τα πλιρθ ςτοιχεία των εταίρων, β) τθν εταιρικι επωνυμία,γ) τθν 

ιδιότθτα τθσ εταιρείασ ωσ περιοριςμζνθσ ευκφνθσ,δ) τθν ζδρα, ε) το ςκοπό, ςτ) τθ 

διάρκεια, η) το κεφάλαιο τθσ εταιρείασ, τθ μερίδα ςυμμετοχισ, τα εταιρικά μερίδια 

κάκε εταίρου και βεβαίωςθ των ιδρυτϊν για τθν καταβολι του κεφαλαίου,θ) τα 

ςτοιχεία των ειςφορϊν ςε είδοσ, κ) τον τρόπο διαχείριςθσ και εκπροςϊπθςθσ τθσ 

εταιρείασ.Ωσ προσ το ςθμείο αυτό ειςάγονται ςτοιχεία που προςιδιάηουν ςτισ 

προςωπικζσ εταιρείεσ που διαφοροποιοφν τθν ΕΠΕ από τθν ΑΕ, ςτθν οποία θ 

διαχείριςθ και εκπροςϊπθςθ ανατίκεται εκ του νόμου ςτο δ.ς. Η ΕΠΕ εγγράφεται 

υποχρεωτικά ςτο ΓΕΜΗ, ϊςτε μζςω τθσ δθμοςιότθτασ να προςτατεφονται οι τρίτοι 

ςυναλλαςςόμενοι με αυτιν. 

Σο κεφάλαιο μιασ ΕΠΕ κακορίηεται από τουσ εταίρουσ χωρίσ κανζνα περιοριςμό και 

πρζπει να είναι καταβεβλθμζνο κατά τθν ςφςταςι τθσ. Δεν είναι απαραίτθτο να 

είναι ολόκλθρο ςε μετρθτά, μπορεί να είναι και ειςφορά ςε είδοσ, δθλαδι ειςφορά 

περιουςιακοφ ςτοιχείου ςτθν εταιρεία (πχ ακίνθτο). 

τθν ΕΠΕ διακρίνουμε το εταιρικό μερίδιο και τθ μερίδα ςυμμετοχισ: το εταιρικό 

μερίδιο αντιςτοιχεί ςε τμιμα του εταιρικοφ κεφαλαίου και δθλϊνει τθν εταιρικι 

ςχζςθ, από τθν οποία απορρζουν τα δικαιϊματα και οι υποχρεϊςεισ του εταίρου. 

Σο ςφνολο των εταιρικϊν μεριδίων αποτελεί τθ μερίδα ςυμμετοχισ του εταίρου. 

Σόςο το εταιρικό μερίδιο όςο και θ μερίδα ςυμμετοχισ είναι μεταβιβαςτά, με τθ 

διαφορά ότι το εταιρικό μερίδιο είναι αδιαίρετο, ενϊ θ μερίδα ςυμμετοχισ μπορεί 

να διαιρεκεί, μποροφν δθλαδι να μεταβιβαςτεί ζνα μζροσ των εταιρικϊν μεριδίων 

που τθν απαρτίηουν, και να δθμιουργθκοφν ζτςι νζεσ μερίδεσ ςυμμετοχισ. 

Η διαχείριςθ και θ εκπροςϊπθςθ τθσ ΕΠΕ γίνεται από τουσ εταίρουσ ςυλλογικά 

(εκτόσ αν ανατεκεί ςε ζνασ ι περιςςότερουσ εταίρουσ με βάςθ το καταςτατικό ι με 

ςυμφωνία των εταίρων). Σο ανϊτατο όργανο τθσ εταιρείασ είναι ςυνζλευςθ των 
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εταίρων, θ οποία αποφαςίηει για όλα τα ηθτιματα (τροποποίθςθ του καταςτατικοφ, 

διοριςμόσ διαχειριςτϊν, ζγκριςθ ιςολογιςμοφ, κλπ). 

Όπωσ αναφζρκθκε ιδθ, οι εταίροι τθσ ΕΠΕ δεν ευκφνονται για τα χρζθ τθσ εταιρείασ 

με τθν προςωπικι τουσ περιουςία όπωσ ςυμβαίνει ςτισ προςωπικζσ εταιρείεσ. 

Εφόςον θ εταιρεία πραγματοποιεί και διανζμει κζρδθ, ζχουν δικαίωμα ςε αυτά 

ανάλογα με το φψοσ των εταιρικϊν τουσ μεριδίων. 

 (γ) Η ιδιωτικι κεφαλαιουχικι εταιρεία (ΙΚΕ) 

 Η ΙΚΕ10 είναι ζνασ νζοσ τφποσ κεφαλαιουχικισ εμπορικισ εταιρίασ με 

νομικιπροςωπικότθτα και ςωματειακι δομι, για τα χρζθ τθσ οποίασευκφνεται κατά 

βάςθ μόνο θ ίδια. Ζχει τα χαρακτθριςτικά των κεφαλαιουχικϊν εταιρειϊν, μπορεί 

όμωσ να ςυςτακεί πρακτικά χωρίσ κεφάλαιο, κακϊσ  αρκεί να υπάρχει μόνο μία 

κεφαλαιακι ειςφορά φψουσ ενόσ (1) ευρϊ. 

τθν ΙΚΕ, προβλζπονται τριων ειδϊν ειςφορζσ των εταίρων: οι κεφαλαιακζσ 

(κεφάλαιο ι ειςφορζσ ςε είδοσ αποτιμθτζσ ςε χριμα), οι εξωκεφαλαιακζσ (πχ 

προςωπικι εργαςία), και οι εγγυθτικζσ (ανάλθψθ τθσ ευκφνθσ για τα χρζθ τθσ 

εταιρείασ μζχρισ οριςμζνου ποςοφ). 

Η διαδικαςία ςφςταςθσ τθσ ΙΚΕ είναι απλοποιθμζνθ ςε ςχζςθ με τθν ΑΕ. υςτινεται 

από ζνα ι περιςςότερα φυςικά ι νομικά πρόςωπα με ιδιωτικό ζγγραφο, που ζχει 

όμωσ ςυςτατικό χαρακτιρα, και πρζπει να περιζχει όλα εκείνα τα ςτοιχεία που 

διαςφαλίηουν τθ δθμοςιότθτα, τθ διαφάνεια και τθν προςταςία των τρίτων (το 

φψοσ του εταιρικοφ κεφαλαίου, το είδοσ των ειςφορϊν των εταίρων κλπ). Η ίδρυςθ 

γίνεται ενϊπιον τθσ «υπθρεςίασ μιασ ςτάςθσ»11. 

Η λειτουργία τθσ ΙΚΕ προςομοιάηει προσ τθ λειτουργία τθσ ΑΕ και τθσ ΕΠΕ. Σα 

όργανά τθσ είναι θ ςυνζλευςθ των εταίρων, που αποφαςίηει για όλα τα εταιρικά 

ηθτιματα, και οι διαχειριςτζσ, που εξαςφαλίηουν τθ διαχείριςθ και τθν 

εκπροςϊπθςι τθσ. 

                                                           
10

Η ΙΚΕ προβλζφκθκε ςτον ν. 4072/2012. 
11

Για τθν υπθρεςία μιασ ςτάςθσ, θ οποία είναι μια ταχεία και απλι διαδικαςία ίδρυςθσ εταιρειϊν, 
που λειτουργεί από το 2011, βλ. https://eyms.businessportal.gr/auth 

https://eyms.businessportal.gr/auth
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Ζ. Δίκαιο βιομθχανικισ ιδιοκτθςίασ 

Σο δίκαιο βιομθχανικισ ιδιοκτθςίασ είναι το ςφνολο των κανόνων ιδιωτικοφ δικαίου 

που εξαςφαλίηουν τθν ανάπτυξθ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ ςτουσ τομείσ του 

εμπορίου και τθσ βιομθχανίασ, και προςτατεφουν τα τεχνικά επινοιματα και τισ 

αιςκθτικζσ δθμιουργίεσ που είναι εκμεταλλεφςιμεσ οικονομικά12. Ζτςι 

αντιμετωπίηονται οι πρακτικζσ ακζμιτου ανταγωνιςμοφ και προςτατεφεται το 

προϊόν τθσ δθμιουργικισ δραςτθριότθτασ, ενϊ παράλλθλα θ προςταςία των 

διακριτικϊν γνωριςμάτων (ςιμα, διακριτικόσ τίτλοσ κλπ) διευκολφνει τθ διάκεςθ 

των προϊόντων και υπθρεςιϊν ςτθν αγορά. 

Οι βαςικζσ κατθγορίεσ κανόνων του δικαίου βιομθχανικισ ιδιοκτθςίασ αφοροφν τθν 

προςταςία των τεχνικϊν επινοιςεων (κυρίωσ των διπλωμάτων ευρεςιτεχνίασ) και 

των διακριτικϊν γνωριςμάτων των προϊόντων και των επιχειριςεων. 

1. Προςταςία των τεχνικϊν επινοιςεων13 

Σο δίκαιο τθσ ευρεςιτεχνίασ προςτατεφει τισ ευρεςιτεχνίεσ14, δθλαδι τισ 

εφευρζςεισ, απαγορεφοντασ τθν απομίμθςι τουσ και προβλζποντασ ότι ο 

εφευρζτθσ κα ζχει το αποκλειςτικό δικαίωμα τθσ οικονομικισ εκμετάλλευςισ τουσ. 

Η προςταςία αυτι είναι κίνθτρο για τθν ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ, θ οποία εντζλει 

αποβαίνει ςε όφελοσ τθσ ίδιασ τθσ κοινωνίασ. 

Η προςταςία εξαςφαλίηεται με τθν απονομι διπλϊματοσ ευρεςιτεχνίασ από τον 

Οργανιςμό Βιομθχανικισ Ιδιοκτθςίασ (ΟΒΙ) ςε κάκε εφεφρεςθ που πλθροί οριςμζνα 

κριτιρια, τα οποία προβλζπονται ςτο νόμο: θ εφεφρεςθ πρζπει να είναι νζα, να 

εμπεριζχει εφευρετικι δραςτθριότθτα και να είναι επιδεκτικι βιομθχανικισ 

εφαρμογισ. Η εφεφρεςθ μπορεί να αφορά ςτθν παραγωγι ενόσ προϊόντοσ, ςτθν 

                                                           
12

Η βιομθχανικι ιδιοκτθςία διαφζρει από τθν πνευματικι ιδιοκτθςία, θ οποία αφορά ζργα λόγου, 
τζχνθσ ι επιςτιμθσ. Σα δικαιϊματα πνευματικισ ιδιοκτθςίασ προςτατεφονται, ανεξάρτθτα από το αν 
υπάρχει δυνατότθτα οικονομικισ εκμετάλλευςθσ του ζργου που ζχει παραχκεί. Επιπλζον, θ 
πνευματικι ιδιοκτθςία ςυνδζεται και με το δικαίωμα τθσ προςωπικότθτασ του δθμιουργοφ.  
13

Σα ηθτιματα προςταςίασ τθσ ευρεςιτεχνίασ ρυκμίηονται ςτον ν. 1733/1987, όπωσ ζχει 
τροποποιθκεί και ιςχφει. Εκτόσ από τισ τεχνικζσ επινοιςεισ, προςτατεφονται και οι αιςκθτικζσ 
δθμιουργίεσ, όπωσ τα βιομθχανικά ςχζδια και τα υποδείγματα. 
14

Προςτατεφεται επίςθσ το υπόδειγμα χρθςιμότθτασ, που χορθγείται μόνον όταν θ εφευρετικι ιδζα 
υλοποιείται ςε ζνα τριςδιάςτατο αντικείμενο, μια ςυςκευι, ζνα εργαλείο κλπ. 
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πρόταςθ για μια νζα μζκοδο παραγωγισ του, ςτθν επίλυςθ ενόσ προβλιματοσ που 

παρζμενε άλυτο, κλπ. Αυτό που προςτατεφεται, είναι θ ίδια θ ιδζα, και όχι το 

αντικείμενο ςτο οποίο αυτι ενςωματϊνεται. Εξάλλου, πρζπει θ ιδζα αυτι να ζχει 

μια «προςτικζμενθ αξία», να πραγματοποιεί ζνα βιμα προόδου ςτθν επιςτιμθ και 

τθν τεχνικι. 

Ο ΟΒΙ απονζμει το δίπλωμα ευρεςιτεχνίασ κατόπιν αίτθςθσ του ενδιαφερομζνου 

και μετά από τυπικι εξζταςθ των ςτοιχείων του φακζλου και από primafacie 

εξζταςθ για τυχόν ουςιαςτικζσ ελλείψεισ. Σο δίπλωμα που χορθγείται δεν 

δθμιουργεί αμάχθτο τεκμιριο ότι θ εφεφρεςθ ςυγκεντρϊνει πράγματι τισ 

προχποκζςεισ του νόμου και μπορεί να ακυρωκεί με δικαςτικι απόφαςθ15. 

Όποιοσ λάβει δίπλωμα ευρεςιτεχνίασ ζχει το αποκλειςτικό δικαίωμα εκμετάλλευςθσ 

τθσ εφεφρεςισ του ςε όλα τα ςτάδια, δθλαδι από τθν παραγωγι μζχρι τθ 

διοχζτευςθ του προϊόντοσ ςτθν αγορά. Γίνεται όμωσ δεκτό ότι, εφόςον το 

αντικείμενο τθσ εφεφρεςθσ τεκεί νόμιμα ςε κυκλοφορία (είτε από τον ίδιο τον 

κάτοχο του διπλϊματοσ είτε από τρίτουσ με δικι του εξουςιοδότθςθ), επζρχεται 

«ανάλωςθ» των εξουςιϊν του και ςυνεπϊσ δεν μπορεί να απαγορεφςει τθν πϊλθςθ 

ι χριςθ του ςε τρίτουσ (εφόςον αυτοί του καταβάλουν τθν αμοιβι του). Η ανάλωςθ 

δεν αφορά όμωσ τθν ίδια τθν ιδζα τθσ εφεφρεςθσ. 

Ο δικαιοφχοσ του διπλϊματοσ ευρεςιτεχνίασ μπορεί να το μεταβιβάςει ι να 

παραχωριςει ςε τρίτο το δικαίωμα αποκλειςτικισ εκμετάλλευςισ του. 

Παράλλθλα με το εκνικό, ο εφευρζτθσ μπορεί να αποκτιςει το ευρωπαϊκό δίπλωμα 

ευρεςιτεχνίασ, που χορθγείται από τον Ευρωπαϊκό Οργανιςμό Ευρεςιτεχνίασ 

(EuropeanPatentOrganization), ο οποίοσ ιδρφκθκε βάςει διεκνοφσ ςφμβαςθσ το 

1977. Πρόκειται για δίπλωμα που χορθγείται με μία μόνο αίτθςθ και ιςχφει 

επιπλζον του εκνικοφ, όμωσ μόνο ςτισ χϊρεσ για τισ οποίεσ ζχει υποβάλει τθ ςχετικι 

αίτθςθ ο εφευρζτθσ. 

                                                           
15

Οποιοςδιποτε τρίτοσ επικαλείται τθν ακυρότθτα του διπλϊματοσ ευρεςιτεχνίασ, φζρει και το 
βάροσ απόδειξθσ των ιςχυριςμϊν του. 
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2. Προςταςία των διακριτικϊν γνωριςμάτων 

Σα διακριτικά γνωρίςματα είναι άυλα αγακά που ζχουν διακριτικι λειτουργία, 

δθλαδι εξατομικεφουν τισ επιχειριςεισ, τα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ, και γι’ αυτό 

ζχουν μεγάλθ εμπορικι και οικονομικι αξία ςτθν αγορά. Πρόκειται κυρίωσ για το 

ςιμα των προϊόντων και των υπθρεςιϊν, και για τθν επωνυμία και το διακριτικό 

τίτλο των επιχειριςεων. 

(α) Σιμα 

Σο ςιμα ζχει υψθλι διακριτικι λειτουργία και εξατομικεφει εμπορεφματα ι 

υπθρεςίεσ μιασ επιχείρθςθσ από εκείνα άλλων επιχειριςεων. Είναι άυλο αγακό και 

απόλυτο δικαίωμα. Η διακριτικι του ικανότθτα ςυνδζεται με τα ςυγκεκριμζνα 

προϊόντα ι υπθρεςίεσ, γεγονόσ που ςθμαίνει ότι μπορεί ζνασ τρίτοσ να το 

χρθςιμοποιιςει για διαφορετικά προϊόντα ι υπθρεςίεσ, όχι όμωσ για τα ίδια. 

Εξαίρεςθ αποτελεί το «ςιμα φιμθσ», το οποίο προςτατεφεται με απόλυτο τρόπο 

ανεξάρτθτα από τα προϊόντα ι τισ υπθρεςίεσ που διακρίνουν. 

Σο εκνικό πλαίςιο περί ςθμάτων είναι ςε μεγάλο βακμό αποτζλεςμα τθσ 

εναρμόνιςθσ που ζχει υιοκετθκεί ςε επίπεδο Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, ςυνιςτά δθλαδι 

ςυμμόρφωςθ προσ ενωςιακζσ οδθγίεσ16. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται θ 

ομοιόμορφθ αντιμετϊπιςθ των ςχετικϊν ηθτθμάτων ςε όλα τα κράτθ μζλθ τθσ ΕΕ, θ 

οποία ςυμβάλλει ςτθν ομαλι λειτουργία τθσ εςωτερικισ αγοράσ. 

Μζχρι πρόςφατα, το ςιμα ζπρεπε να είναι δεκτικό γραφικισ απεικόνιςθσ. Με το 

νεότερο νομοκετικό πλαίςιο, θ προχπόκεςθ τθσ γραφικισ απεικόνιςθσ 

εγκαταλείπεται και μποροφν πλζον να κατοχυρωκοφν νζεσ, «μθ παραδοςιακζσ» 

μορφζσ ςθμάτων, εφόςον ζχουν διακριτικι ικανότθτα, ενϊ ειςάγεται ο νζοσ κεςμόσ 

των «ςθμάτων πιςτοποίθςθσ».Ωσ προσ τα είδθ ςθμάτων, προβλζπεται πλζον θ 

δυνατότθτα υποβολισ ςιματοσ λεκτικοφ ι απεικονιςτικοφ, τριςδιάςτατου 

ςχιματοσ, ςιματοσ κζςθσ, ςιματοσ μοτίβου, ςιματοσ κίνθςθσ, οπτικοακουςτικοφι 

και ολογραφικοφ ςιματοσ. 

                                                           
16

Ο αρχικόσ ν. 2239/1994 περί ςθμάτων ζχει τροποποιθκεί αρκετζσ φορζσ, με τελευταίο τον πολφ 
πρόςφατο ν. 4679/2020, ο οποίοσ μετζφερε ςτο εκνικό δίκαιο τθν ενωςιακι οδθγία 2015/2436. 
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Οι αιτιςεισ για τθν καταχϊριςθ ςθμάτων εξετάηονται από τθν Τπθρεςία θμάτων 

και, εφόςον ζνα ςιμα καταχωριςκεί, παρζχει ςτο δικαιοφχο απόλυτο και 

αποκλειςτικό δικαίωμα να αςκεί τισ εξουςίεσ που πθγάηουν από αυτό. Μπορεί να 

εναντιωκεί ςτθν κατοχφρωςθ ςιματοσ ίδιου με το δικό του (για τα ίδια προϊόντα ι 

υπθρεςίεσ), ι και παρεμφεροφσ, εφόςον δθμιουργείται κίνδυνοσ ςφγχυςθσ ςτουσ 

ςυναλλαςςομζνουσ. Τπάρχει δθλαδι προςβολι του ςιματοσ, εφόςον θ ςυνολικι 

εντφπωςθ που δθμιουργείται ςτον μζςο καταναλωτι ταυτίηει ι ςυςχετίηει τα 

προϊόντα ι τισ επιχειριςεισ που τα διακζτουν ςτθν αγορά. Όταν πρόκειται πάντωσ 

για «ςιμα φιμθσ», αυτό προςτατεφεται ακόμα κι αν ελλείπει ο κίνδυνοσ ςφγχυςθσ 

(πχ το ςιμα «Coca-Cola» δεν μπορεί να χρθςιμοποιθκεί από τρίτουσ, ακόμα κι αν 

αφορά προϊόντα που δεν ζχουν καμία ςχζςθ με αναψυκτικό). 

φμφωνα με τθν αρχι τθσ εδαφικότθτασ, το ςιμα προςτατεφεται ςτο ζδαφοσ του 

κράτουσ όπου ζχει κατοχυρωκεί. Όμωσ θ αρχι αυτι ζχει ιδθ καμφκεί ςε μεγάλο 

βακμό, κυρίωσ υπό το φωσ των διατάξεων του ενωςιακοφ δικαίου που 

κατοχυρϊνουν το ενωςιακό ςιμα (βλ. Κανονιςμόσ 2017/1001). φμφωνα με το 

ςφςτθμα αυτό, μια επιχείρθςθ ζχει τθ δυνατότθτα με μια μόνο διαδικαςία να 

κατοχυρϊςει ςιμα το οποίο ιςχφει ςε όλα τα κράτθ μζλθ τθσ Ζνωςθσ και παρζχει 

ζτςι διευρυμζνθ προςταςία ςτον δικαιοφχο17. 

Σζλοσ, ςτθν ΕΕ ιςχφει ςφςτθμα κατοχφρωςθσ και προςταςίασ ονομαςιϊν 

προζλευςθσ (ΠΟΠ) και γεωγραφικϊν ενδείξεων (ΠΓΕ) με βάςθ ενωςιακοφσ 

κανονιςμοφσ, για προϊόντα που ςυνδζονται με ςυγκεκριμζνεσ γεωγραφικζσ 

περιοχζσ και οφείλουν τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τουσ ςε αυτζσ. Σα προϊόντα 

αυτά μπορεί να είναι τυριά,  κραςιά, αλλαντικά κλπ. Ζτςι ζχει κατοχυρωκεί ωσ ΠΟΠ, 

μεταξφ άλλων, θ ΦορμαζλλαΑράχωβασ ι το καλακάκι Λιμνου, το αυγοτάραχο 

Μεςολογγίου, τα φαςόλια Πρεςπϊν, κλπ. 

(β) Διακριτικά γνωρίςματα των επιχειριςεων 

Σα διακριτικά γνωρίςματα μιασ επιχείρθςθσ είναι το όνομά τθσ, θ εμπορικι 

επωνυμία τθσ (δθλαδι το όνομα με το οποίο εμφανίηεται ςτισ ςυναλλαγζσ) και ο 

διακριτικόσ τίτλοσ τθσ. Σο όνομα και θ επωνυμία μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν και 
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Βλ. τθν ιςτοςελίδα του Γραφείου Διανοθτικισ Ιδιοκτθςίασ τθσ ΕΕ, www.euipo.europa.eu.  

http://www.euipo.europa.eu/
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για τθ διάκριςθ των προϊόντων τθσ επιχείρθςθσ, εφόςον μποροφν να τα 

εξατομικεφςουν επαρκϊσ (πχ «μπιςκότα Παπαδοποφλου»). Εφόςον ζχουν 

διακριτικι ικανότθτα, προςτατεφονται ζναντι τθσ χριςθσ τουσ από τρίτουσ θ οποία 

είναι ικανι να δθμιουργιςει κίνδυνο ςφγχυςθσ ςτισ ςυναλλαγζσ. 

Ο διακριτικόσ τίτλοσ χρθςιμεφει για να διακρίνει ζνα κατάςτθμα μιασ επιχείρθςθσ 

από άλλο και μπορεί να ςυνίςταται ςε μια λζξθ, φράςθ, απεικόνιςθ που επιλζγει θ 

επιχείρθςθ, και θ οποία μπορεί να περιζχει ςτοιχεία τθσ επωνυμίασ τθσ ι να είναι 

φανταςτικι. Η χριςθ διακριτικοφ τίτλου δεν είναι υποχρεωτικι για τισ επιχειριςεισ, 

από τθ ςτιγμι όμωσ που γίνεται χριςθ του ςτισ ςυναλλαγζσ, ςτοιχειοκετείταιθ 

προςταςία του. 

Η. Δίκαιο ελεφκερου ανταγωνιςμοφ 

Η λειτουργία του ανταγωνιςμοφ είναι απαραίτθτθ προχπόκεςθ ευθμερίασ ςτα 

οικονομικά ςυςτιματα που βαςίηονται ςτθν ανοιχτι αγορά, όπωσ ςυμβαίνει ςτθν 

Ελλάδα. Επιπλζον, θ ςυμμετοχι τθσ χϊρασ ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ προχποκζτει ότι 

υιοκετεί το οικονομικό πρότυπο τθσ ανοιχτισ αγοράσ με ελεφκερο ανταγωνιςμό, το 

οποίο προβάλλει θ ΕΕ (βλ. παρακάτω, Δεφτερο Μζροσ). 

Για τθ διαςφάλιςθ τθσ λειτουργίασ του υγιοφσ ανταγωνιςμοφ, οι ςυμπεριφορζσ των 

επιχειριςεων ελζγχονται από τθν Επιτροπι Ανταγωνιςμοφ, θ οποία είναι 

ανεξάρτθτθ αρχι με εξουςία επιβολισ προςτίμων ςε όςεσ παραβιάηουν τουσ όρουσ 

του ανταγωνιςμοφ. 

Οι κανόνεσ του δικαίου ανταγωνιςμοφ που εφαρμόηονται ςτθν ελλθνικι ζννομθ 

τάξθ είναι: 

 Ο ν. 3959/2011 (που αντικατζςτθςε τον παλαιό ν. 703/77), για όλεσ τισ 

περιπτϊςεισ που δεν ζχουν διαςυνοριακι διάςταςθ, δθλαδι για τισ 

ςυμπεριφορζσ επιχειριςεων που αναπτφςςουν αποτελζςματα εντόσ των 

ορίων τθσ ελλθνικισ επικράτειασ και δεν επθρεάηουν (ι επθρεάηουν 

ελάχιςτα) το ενδοενωςιακό εμπόριο, 

 Οι κανόνεσ του ενωςιακοφ δικαίου, δθλαδι τα άρκρα 101-109 ΛΕΕ, για 

όλεσ τισ ςυμπεριφορζσ που υπερβαίνουν τθν εκνικι αγορά. Η Επιτροπι 
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Ανταγωνιςμοφ, κακϊσ και τα ελλθνικά δικαςτιρια, μποροφν να εφαρμόηουν 

απευκείασ τα άρκρα 101 και 102 ΛΕΕ (τα οποία ζχουν άμεςο αποτζλεςμα, 

βλ. Δεφτερο Μζροσ). Εξάλλου, βάςει του Κανονιςμοφ 1/2003, θ Ευρωπαϊκι 

Επιτροπι ζχει τθ δυνατότθτα να παρεμβαίνει ςε υποκζςεισ που εκκρεμοφν 

ςτο εκνικό επίπεδο, όταν κεωρεί ότι ζχουν ιδιαίτερθ ςθμαςία. 

Οι ουςιαςτικζσ διατάξεισ του ν. 3959/2011 ζχουν το ίδιο περιεχόμενο με τα άρκρα 

101 και 102 ΛΕΕ, και ςυνεπϊσ παρζλκει ςτο ςθμείο αυτό θ ανάλυςι τουσ. Ιςχφουν 

όςα κα αναφερκοφν αμζςωσ παρακάτω, ςτο Δεφτερο Μζροσ, που αφορά το 

Ενωςιακό Δίκαιο Ανταγωνιςμοφ. 
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ΔΕΤΣΕΡΟ ΜΕΡΟ 

ΣΟΙΧΕΙΑ ΕΝΩΙΑΚΟΤ ΔΙΚΑΙΟΤ ΑΝΣΑΓΩΝΙΜΟΤ 

Ο ανταγωνιςμόσ κατζχει πολφ ςθμαντικι κζςθ για τθ λειτουργία τθσ αγοράσ, τόςο 

ςε εκνικό όςο και ςε ενωςιακό επίπεδο. Είναι απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν 

ανάπτυξθ του εμπορίου και τθν επίτευξθ ευθμερίασ. Σο οικονομικό πρότυπο 

λειτουργίασ τθσ Ζνωςθσ, που χαρακτθρίηεται ςυχνά και ωσ «οικονομικό φνταγμα», 

βαςίηεται ςτισ αρχζσ τθσ φιλελεφκερθσ οικονομίασ και προκρίνει τθν ελεφκερθ 

άςκθςθ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ, ταυτόχρονα όμωσ προβλζπει 

μθχανιςμοφσ ελζγχου ϊςτε θ δραςτθριότθτα αυτι να μθν «δυναμιτίηει» τθν 

ευθμερία του κοινωνικοφ ςυνόλου. 

Η ανάλυςθ των βαςικϊν κανόνων του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ 

προχποκζτει μια ειςαγωγικι παρουςίαςθ που κα περιγράψει εν ςυντομία τουσ 

ςτόχουσ, τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά και τισ αρχζσ που διζπουν τθν Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ. Πράγματι, το ενωςιακό δίκαιο ανταγωνιςμοφ αντικατοπτρίηει ςε μεγάλο 

βακμό τισ ιδιαιτερότθτεσ τθσ ενωςιακισ ζννομθσ τάξθσ. Ο τομζαστου ανταγωνιςμοφ 

ζχει κομβικι ςθμαςία για τθνενοποίθςθ ςτθν ΕΕ, επειδι εξαρχισ ιταν, και ςυνεχίηει 

να είναι, βαςικι παράμετροσ για τθν υλοποίθςθ του ςτόχου τθσ εςωτερικισ αγοράσ. 

Σα ςτοιχεία που παρατίκενται κατωτζρω κα επιτρζψουν τθν κατανόθςθ των 

χαρακτθριςτικϊν και των αρχϊν λειτουργίασ του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ. 

Α. Ειςαγωγικζσ παρατθριςεισ 

1. Οι απαρχζσ τθσ ΕΕ 

Η δθμιουργία μιασ ζνωςθσ κρατϊν ςτθν ευρωπαϊκι ιπειρο με ςτόχο τθν οικονομικι 

και εντζλει τθν πολιτικι ενοποίθςθ, κυριάρχθςε ωσ όραμα μετά τθ λιξθ του Βϋ 

παγκοςμίου πολζμου. Η εμβάκυνςθ τθσ ςυνεργαςίασ ςτον οικονομικό τομζα 

κεωρικθκε ωσ το πλζον ενδεδειγμζνο μζςο για τθν αποφυγι ενόσ ακόμα πολζμου 

ςτθν Ευρϊπθ. Η επιλογι αυτι εκφράςτθκερθτϊσ ςτθ Διλωςθ του Γάλλου Τπουργοφ 

Εξωτερικϊν, RobertSchuman τθσ 9 Μαϊου 1950, που κεωρείται μζχρι ςιμερα το 

«γενζκλιο» κείμενο τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. το κείμενο αυτό ο 



 
 

34 
 

Schumanπαρουςίαςε το όραμά του για το μζλλον τθσ Ευρϊπθσ: ςτόχοσ ιταν θ 

διαςφάλιςθ τθσ ειρινθσ, και θ οικονομικι ενοποίθςθ ιταν το κφριο μζςο επίτευξθσ 

αυτοφ του ςτόχου. 

«Η παγκόςμια ειρινθ δεν μπορεί να διαφυλαχκεί αν δεν αναλθφκοφν 

δθμιουργικζσ προςπάκειεσ ανάλογεσ των κινδφνων που τθν απειλοφν. *…+ Η 

ςυμβολι που μπορεί να ζχει μια οργανωμζνθ και ηωντανι Ευρϊπθ ςτον 

πολιτιςμό είναι απαραίτθτθ για τθ διατιρθςθ ειρθνικϊν ςχζςεων. *…+ Επειδι 

δεν επιτεφχκθκε θ Ευρϊπθ, είχαμε πόλεμο. 

Η Ευρϊπθ δεν κα δθμιουργθκεί δια μιασ, οφτε ςε ζνα ςυνολικό ςχζδιο : κα 

οικοδομθκεί μζςα από ςυγκεκριμζνα επιτεφγματα που κατϋαρχάσ κα 

δθμιουργιςουν μια πραγματικι αλλθλεγγφθ.Η από κοινοφ διαχείριςθ τθσ 

παραγωγισ άνκρακα και χάλυβα κα εξαςφαλίςει αμζςωσ τθν εγκακίδρυςθ 

κοινϊν βάςεων οικονομικισ ανάπτυξθσ, πρϊτο ςτάδιο μιασ Ευρωπαϊκισ 

Ομοςπονδίασ, και κα αλλάξει το πεπρωμζνο αυτϊν των περιοχϊν που επί 

πολλά χρόνια αφιερϊκθκαν ςτθν καταςκευι όπλων για πολζμουσ των 

οποίων υπιρξαν πάντα τα πρϊτα κφματα.Η αλλθλεγγφθ κατά τθν παραγωγι, 

που κα διαμορφωκεί με αυτόν τον τρόπο, κα αποδείξει ότι κάκε πόλεμοσ 

μεταξφ τθσ Γαλλίασ και τθσ Γερμανίασ είναι όχι μόνον αδιανόθτοσ αλλά και 

υλικά αδφνατοσ»18.  

τον απόθχο τθσ Διλωςθσ Schuman, το 1952 ιδρφκθκε θ Ευρωπαϊκι Κοινότθτα 

Άνκρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ)19, και το 1957 θ Ευρωπαϊκι Οικονομικι Κοινότθτα 

(ΕΟΚ) και θ Ευρωπαϊκι Κοινότθτα Ατομικισ Ενζργειασ (ΕΚΑΕ)20. Αρχικά, θ ςτόχευςθ 

των τριων αυτϊν Κοινοτιτων ιταν θ οικονομικι ενοποίθςθ. Αυτι κα επιτυγχανόταν 

με τθ δθμιουργία μιασ κοινισ αγοράσ ςτουσ βαςικοφσ τομείσ οικονομικισ 

δραςτθριότθτασ.Εγκακιδρφκθκαν ζτςι θ τελωνειακι ζνωςθ, θ κοινι αγροτικι 

πολιτικι, θ πολιτικι μεταφορϊν κλπ, οι οποίεσ είχαν ζντονα οικονομικό 

περιεχόμενο. 

                                                           
18

Σο πλιρεσ κείμενο τθσ Διλωςθσ Schumanείναι διακζςιμο ςτθ διεφκυνςθ 
https://europa.eu/european-union/about-eu/symbols/europe-day/schuman-declaration_el 
19

Η ΕΚΑΧ ιδρφκθκε για χρονικό διάςτθμα 50 ετϊν, το οποίο ζλθξε το 2002 χωρίσ να ανανεωκεί θ 
διάρκειά τθσ. 
20

ιμερα οι αρμοδιότθτεσ τθσ ΕΚΑΕ ζχουν πλζον μεταβιβαςτεί ςτθν ΕΕ. 

https://europa.eu/european-union/about-eu/symbols/europe-day/schuman-declaration_el
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ταδιακά, όμωσ, θ Ζνωςθ απζκτθςε αρμοδιότθτεσ ςε πολλοφσ άλλουσ τομείσ, μθ 

αμιγϊσ οικονομικοφσ, όπωσ το περιβάλλον, θ προςταςία των καταναλωτϊν, ι θ 

πολιτικι διαςτιματοσ κλπ. Παράλλθλα, ενίςχυςε τθ δθμοκρατικι τθσ νομιμοποίθςθ 

με κινιςεισ όπωσ θ αναβάκμιςθ του ρόλου του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου, θ 

προςταςία των κεμελιωδϊν δικαιωμάτων και θ προϊκθςθ των αρχϊν του κράτουσ 

δικαίου. 

Η ςθμερινι Ευρωπαϊκι Ζνωςθ είναι το αποτζλεςμα μιασ ςειράσ ανακεωριςεων των 

ιδρυτικϊν υνκθκϊν, προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ διεφρυνςθσ (από τα ιδρυτικά 6 

κράτθ μζλθ ςιμερα, μετά τισ προςχωριςεισ νζων κρατϊν μελϊν και τθν πρόςφατθ 

αποχϊρθςθ του Ην. Βαςιλείου, ζχουμε φκάςει τα 27), αλλά και τθσ εμβάκυνςθσ και 

προϊκθςθσ των δθμοκρατικϊν αξιϊν. 

2. Η αυτονομία τθσ ενωςιακισ ζννομθσ τάξθσ 

Βαςικό χαρακτθριςτικό γνϊριςμα τθσ ΕΕ είναι ότι αποτελεί μια ζννομθ τάξθ που 

είναι αυτόνομθ,τόςο ςε ςχζςθ με το δθμόςιο διεκνζσ δίκαιο όςο και με τα εκνικά 

δίκαια των κρατϊν μελϊν που τθν απαρτίηουν. Η αυτονομία ζχει χαρακτθριςκεί, όχι 

άδικα, ωσ «υπαρξιακόσ όροσ» τθσ ενωςιακισ ζννομθσ τάξθσ. 

Η Ευρωπαϊκι Ζνωςθ ιδρφκθκε μεν από κυρίαρχα κράτθ με μια διεκνι ςυνκικθ, 

διαφζρει όμωσ από τουσ κλαςςικοφσ διεκνείσ οργανιςμοφσ ωσ προσ τον τρόπο 

λειτουργίασ τθσ και τα χαρακτθριςτικά που τθν διζπουν, αλλά και ωσ προσ τουσ 

ςτόχουσ που επιδιϊκει. Ειδικότερα: 

Σο Δικαςτιριο τθσ ΕΕ ζκρινε, ιδθ από τθ δεκαετία του ’60, ότι θ -τότε- Ευρωπαϊκι 

Οικονομικι Κοινότθτα είναι αυτόνομθ ζναντι του διεκνοφσ δικαίου, τονίηοντασ ότι 

«… αποτελεί νζα ζννομθ τάξθ του διεκνοφσ δικαίου, υπζρ τθσ οποίασ τα 

κράτθ περιόριςαν τα κυριαρχικά τουσ δικαιϊματα, ςε περιοριςμζνουσ ζςτω 

τομείσ, και τθσ οποίασ υποκείμενα είναι όχι μόνο τα κράτθ μζλθ, αλλά επίςθσ 

και οι υπικοοί τουσ»21και 

                                                           
21ΔΕΚ, απόφαςθτθσ 5.2.1963, Van Gend en Loos, 26/62, ECLI:EU:C:1963:1 
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«θ οποία ενςωματϊκθκε ςτα νομικά ςυςτιματα των κρατϊν μελϊν *…+ και 

δεςμεφει τα δικαςτιριά τουσ *…+ Τα κράτθ μζλθ ίδρυςαν μια Κοινότθτα 

απεριόριςτθσ διάρκειασ, ζχουςα δικά τθσ όργανα, νομικι προςωπικότθτα, 

ικανότθτα δικαίου, ικανότθτα διεκνοφσ εκπροςωπιςεωσ και ιδίωσ 

πραγματικζσ εξουςίεσ απορρζουςεσ από τον περιοριςμό των αρμοδιοτιτων 

τουσ και τθ μεταβίβαςθ εξουςιϊν τουσ ςτθν Κοινότθτα»22. 

Αποτζλεςμα τθσ αυτονομίασ τθσ ενωςιακισ ζννομθσ τάξθσ είναι ότι απορρίπτει τθν 

εφαρμογι αρχϊν όπωσ θ αμοιβαιότθτα ι θ «αυτοδικία», που χαρακτθρίηουν τισ 

διακρατικζσ ςχζςεισ. Ζνα κράτοσ μζλοσ δεν μπορεί να παραβιάςει τισ υποχρεϊςεισ 

του βάςει του ενωςιακοφ δικαίου για να «τιμωριςει» άλλο κράτοσ μζλοσ που 

παραβιάηει τισ δικζσ του υποχρεϊςεισ. Κάκε κράτοσ μζλοσ υπζχει αυτοτελι 

υποχρζωςθ να ςζβεται το ενωςιακό δίκαιο, ανεξάρτθτα από τθ ςυμπεριφορά των 

άλλων κρατϊν. 

τθν αρχι τθσ «αυτοδικίασ» υποκακίςταται εδϊ θ υποχρζωςθ «καλόπιςτθσ 

ςυνεργαςίασ», θ οποία διακθρφςςεται ςτο άρ. 4 παρ. 3 ΕΕ. Η διάταξθ αυτι 

προβλζπει ότι 

«τα κράτθ μζλθ λαμβάνουν κάκε γενικό ι ειδικό μζτρο ικανό να διαςφαλίςει 

τθν εκτζλεςθ των υποχρεϊςεων που απορρζουν από τισ Συνκικεσ ι 

προκφπτουν από πράξεισ των κεςμικϊν οργάνων τθσ Ζνωςθσ. Τα κράτθ μζλθ 

διευκολφνουν τθν Ζνωςθ ςτθν εκπλιρωςθ τθσ αποςτολισ τθσ και απζχουν 

από τθ λιψθ οποιουδιποτε μζτρου ικανοφ να κζςει ςε κίνδυνο τθν 

πραγματοποίθςθ των ςτόχων τθσ Ζνωςθσ». 

Σα δφο βαςικά χαρακτθριςτικά από τα οποία προκφπτει θ αυτονομίατθσ Ζνωςθσ 

είναι ότι 

(α) ζχει δικζσ τθσ εξουςίεσ και αρμοδιότθτεσ, που τθσ ζχουν μεταβιβαςτεί 

από τα κράτθ μζλθ και τισ οποίεσ αςκεί μζςω τθσ παραγωγισ κανόνων 

δικαίου, 

                                                           
22ΔΕΚ, απόφαςθτθσ 15.7.1964, Costa/ENEL, 6/64, ECLI:EU:C:1964:66 
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(β) υποκείμενά τθσ είναι, εκτόσ από τα κράτθ μζλθ, και οι ιδιϊτεσ (φυςικά 

και νομικά πρόςωπα) 

3. Οι αρχζσ που διζπουν το ενωςιακό δίκαιο 

Η Ευρωπαϊκι Ζνωςθ δεν είναι κράτοσ και δεν διακζτει όργανα επιβολισ ι 

καταναγκαςμοφ αντίςτοιχα με αυτά των κρατϊν. Η ενοποίθςθ επιτυγχάνεται μζςω 

των κανόνων του ενωςιακοφ δικαίου, οι οποίοι ειςχωροφν και ιςχφουν ςτα εκνικά 

νομικά ςυςτιματα μζςω δφο βαςικϊν αρχϊν: τθσ υπεροχισ και του αμζςου 

αποτελζςματοσ.  

(α) Η υπεροχι του ενωςιακοφ δικαίου ζναντι του εκνικοφ 

Θεμελιϊδθσ απόρροια τθσ αυτονομίασ τθσ ενωςιακισ ζννομθσ τάξθσ είναι θ αρχι 

τθσ υπεροχισ του ενωςιακοφ δικαίου ζναντι του εκνικοφ. Η αρχι αυτι είναι ςτθν 

ουςία ζνασ κανόνασ επίλυςθσ ςυγκροφςεων: ςε περίπτωςθ ςφγκρουςθσ μεταξφ του 

ενωςιακοφ και του εκνικοφ δικαίου, οποιοςδιποτε ενωςιακόσ κανόνασ υπερζχει 

ζναντι του εκνικοφ κανόνα οποιαςδιποτε βακμίδασ, είτε αυτόσ είναι 

προγενζςτεροσείτε μεταγενζςτεροσ. Η αρχι τθσ υπεροχισ δεςμεφει τόςο τα 

διοικθτικά όςο και τα δικαιοδοτικά όργανα των κρατϊν μελϊν. Σα όργανα αυτά, 

εφόςον διαπιςτϊςουν ότι μια εκνικι διάταξθ είναι αντίκετθ προσ κανόνα του 

ενωςιακοφ δικαίου, οφείλουν να αφινουν ανεφάρμοςτθ τθ διάταξθ αυτι 

προκειμζνου να διαςφαλίςουν τθν ομοιόμορφθ και αποτελεςματικι του ενωςιακοφ 

κανόνα23.Άλλωςτε, κα πρζπει να είναι ςαφζσ ότι το ενωςιακό δίκαιο εκδίδεται με 

ςκοπό να εφαρμοςτεί ςτο εςωτερικό των κρατϊν μελϊν. 

Σθ ςφγκρουςθ αυτι καλείται ςυνικωσ να επιλφςει ο εκνικόσ δικαςτισ. Αν ο 

τελευταίοσ ζχει αμφιβολίεσ ςχετικά με το περιεχόμενο του ενωςιακοφ κανόνα που 

πρζπει να εφαρμόςει ςε ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, ζχει τθ δυνατότθτα να υποβάλει 

ςχετικό ερϊτθμα προσ το Δικαςτιριο τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (ΔΕΕ) μζςω τθσ 

διαδικαςίασ προδικαςτικισ παραπομπισ (άρ 267 ΛΕΕ). Αν πρόκειται μάλιςτα για 

δικαςτι τελευταίου βακμοφ, οι αποφάςεισ του οποίου δεν υπόκεινται ςε ζνδικα 

μζςα, υπζχει υποχρζωςθ αποςτολισ προδικαςτικοφ ερωτιματοσ. 

                                                           
23

ΔΕΚ, απόφαςθτθσ 9.3.1978, Simmenthal, 106/77, ECLI:EU:C:1978:49 
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Η αρχι τθσ υπεροχισ είναι νομολογιακισ προζλευςθσ. Δεν προβλζπεται ρθτϊσ ςε 

κανόνα του πρωτογενοφσ ι του παράγωγου ενωςιακοφ δικαίου, αλλά ζχει 

διακθρυχκεί από το Δικαςτιριο τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, το οποίο τεκμθρίωςε τθν 

φπαρξι τθσ αναλφοντασ τα χαρακτθριςτικά τθσ ζννομθσ τάξθσ ωσ εξισ: 

«Δεν είναι δυνατόν θ εφαρμογι του κοινοτικοφ δικαίου να ποικίλλει από 

κράτοσ ςε κράτοσ υπζρ μεταγενεςτζρων εςωτερικϊν νομοκετικϊν κειμζνων 

χωρίσ να υπονομεφεται θ πραγμάτωςθ των ςκοπϊν τθσ Συνκικθσ, … 

Οι υποχρεϊςεισ που ζχουν αναλθφκεί με τθ Συνκικθ περί ιδρφςεωσ τθσ 

Κοινότθτασ δεν κα ιςαν απαλλαγμζνεσ αιρζςεων, αλλά απλϊσ ενδεχόμενεσ, 

εάν ιταν δυνατι θ αμφιςβιτθςι τουσ με μεταγενζςτερεσ νομοκετικζσ 

πράξεισ των ςυμβαλλομζνων μερϊν. 

Οςάκισ αναγνωρίηεται ςτα κράτθ μζλθ το δικαίωμα να ενεργοφν μονομερϊσ, 

αυτό γίνεται δυνάμει ςαφοφσ ειδικισ ριτρασ. 

Εφόςον το δίκαιο που γεννικθκε από τθ Συνκικθ απορρζει από αυτόνομθ 

πθγι δικαίου, δεν είναι δυνατόν, λόγω του ιδιόμορφου πρωτότυπου 

χαρακτιρα του, να του αντιτάςςεται οποιοδιποτε εςωτερικό νομοκετικό 

κείμενο, χωρίσ να χάνει τον κοινοτικό του χαρακτιρα και χωρίσ να 

διακυβεφεται θ νομικι βάςθ τθσ ίδιασ τθσ Κοινότθτασ. 

Η εκ μζρουσ των κρατϊν μελϊν μεταβίβαςθ δικαιωμάτων και υποχρεϊςεων 

που απορρζουν από τισ διατάξεισ τθσ Συνκικθσ από τθν εςωτερικι τουσ 

ζννομθ τάξθ ςτθν κοινοτικι ςυνεπάγεται οριςτικό περιοριςμό των 

κυριαρχικϊν δικαιωμάτων τουσ, κατά του οποίου δεν είναι δυνατόν να 

προβλθκεί μεταγενζςτερθ μονομερισ πράξθ μθ ςυμβιβαηόμενθ προσ τθν 

ζννοια τθσ Κοινότθτασ». 

Σα παραπάνω ςθμαίνουν ότι θ ΕΕ δεν κα μποροφςε να λειτουργιςει 

αποτελεςματικά και επιτφχει τουσ ςτόχουσ τθσ, εάν το ενωςιακό δίκαιο δεν 

υπερείχε ζναντι του εκνικοφ. Αν κάκε κράτοσ μζλοσ είχε τθ δυνατότθτα να 

ανατρζπει κατά το δοκοφν τον ενωςιακό κανόνα υιοκετϊντασ αντίκετθ νομοκεςία, 

θ ενοποίθςθ δεν κα μποροφςε να επιτευχκεί. Η αρχι τθσ υπεροχισ εξαςφαλίηει τθν 
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ομοιόμορφθ εφαρμογι τουενωςιακοφ δικαίου ςτα νομικά ςυςτιματα όλων των 

κρατϊν μελϊν. Αυτό είναι πολφ ςθμαντικό, δεδομζνου ότι, όπωσ αναφζρκθκε ιδθ, 

θ Ζνωςθ δεν διακζτει τα κλαςςικά μζςα και όργανα εξαναγκαςμοφ που μποροφν να 

επιςτρατεφςουν τα κράτθ, και επιβάλλει τθ κζλθςι τθσ μόνο μζςω του δικαίου που 

παράγει. 

Ακόμα και ςιμερα, θ αρχι τθσ υπεροχισ δεν διακθρφςςεται ρθτά ςτο πρωτογενζσ 

δίκαιο. Σο περιεχόμενο τθσ υπεροχισ του ενωςιακοφ δικαίου διατυπϊνεται ςτθ 

Διλωςθ υπ’ αρ. 17 που υπογράφθκε από όλα τα κράτθ μζλθ και ζχει προςαρτθκεί 

ςτθ υνκικθ τθσ Λιςαβόνασ (2009). Παρόλο που οι Δθλϊςεισ δεν ζχουν νομικι 

δεςμευτικότθτα όπωσ τα Πρωτόκολλα, πάντωσ θ ρθτι επιβεβαίωςθ τθσ υπεροχισ 

από όλα τα κράτθ μζλθ ζχει ιδιαίτερθ ςυμβολικι ςθμαςία.  

(β) Τοάμεςο αποτζλεςμα του ενωςιακοφ κανόνα 

Εξίςου ςθμαντικό ρόλο διαδραματίηει θ ζννοια του αμζςου αποτελζςματοσ: 

πρόκειται για τθν ικανότθτα του ενωςιακοφ κανόνα να απονζμει ςτουσ ιδιϊτεσ 

δικαιϊματα τα οποία μποροφν να επικαλοφνται απευκείασ ενϊπιον των εκνικϊν 

οργάνων, τόςο διοικθτικϊν όςο και δικαιοδοτικϊν.Σο Δικαςτιριο αναγνϊριςε ότι το 

άμεςο αποτζλεςμα είναι κεμελιϊδθσ αρχι που πθγάηει από τθ βοφλθςθ των 

ιδρυτϊν τθσ Ζνωςθσ, από τα χαρακτθριςτικά τθσ και από τθ φφςθ των ςχζςεων που 

τθ ςυνδζουν με τουσ υπθκόουσ των κρατϊν μελϊν. Με άλλα λόγια,επειδι οι ιδιϊτεσ 

είναι υποκείμενα τθσ ενωςιακισ ζννομθσ τάξθσ, αυτι τουσ απονζμει δικαιϊματα 

και τουσ επιβάλλει υποχρεϊςεισ, που ενεργοποιοφνται χωρίσ να είναι αναγκαία θ 

λιψθ ςχετικϊν μζτρων από τα κράτθ μζλθ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα 

δικαιϊματοσ που απονζμει θ υνκικθ ςτουσ ιδιϊτεσ είναι θ ελεφκερθ διακίνθςθ 

των εργαηομζνων (άρ. 43 ΛΕΕ), ενϊ, αντίςτοιχα, παράδειγμα υποχρζωςθσ που 

τουσ επιβάλλει είναι θ απαγόρευςθ ςυμπράξεων (καρτζλ) που περιορίηουν ι 

νοκεφουν τον ανταγωνιςμό (άρ. 101 ΛΕΕ). 

Ζνασ ενωςιακόσ κανόνασ ζχει άμεςο αποτζλεςμα, όταν το περιεχόμενό του είναι 

ςαφζσ, ακριβζσ και δεν υπόκειται ςε αιρζςεισ ι προκεςμίεσ οφτε απαιτεί, για τθν 

υλοποίθςθ ι ςυμπλιρωςι του, τθ λιψθ μζτρων εκ μζρουσ των κρατϊν μελϊν. ε 

μια τζτοια περίπτωςθ, ο ιδιϊτθσ (φυςικό ι νομικό πρόςωπο) ζχει τθ δυνατότθτα να 
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επικαλεςτεί τον κανόνα ενϊπιον των εκνικϊν δικαςτθρίων, και αυτά ζχουν τθν 

υποχρζωςθ να τον εφαρμόςουν, ακόμα και το κράτοσ μζλοσ δεν ζχει λάβει μζτρα 

προκειμζνου να ρυκμίςει το ηιτθμα. 

Άμεςο αποτζλεςμα ζχει πάντα ο κανονιςμόσ, ο οποίοσ από τθν ζκδοςι ιςχφει 

απευκείασ ςε όλα τα κράτθ μζλθ, χωρίσ να απαιτεί εκνικά μζτρα μεταφοράσ. 

Επίςθσ, το ΔΕΕ ζχει κρίνει ότι ζχουν άμεςο αποτζλεςμα οριςμζνεσ διατάξεισ τθσ 

υνκικθσ (πχ θ απαγόρευςθ επιβολισ δαςμϊν ςτα εμπορεφματα άλλων κρατϊν 

μελϊν, θ απαγόρευςθ των περιοριςμϊν ςτθν ελεφκερθ κυκλοφορία των 

εργαηομζνων κλπ). Η οδθγία δεν ζχει καταρχιν άμεςο αποτζλεςμα, επειδι κζτει 

ζναν ςτόχο και παρζχει ςτα κράτθ τθν ευχζρεια να επιλζξουν τα μζςα επίτευξισ του 

εντόσ ςυγκεκριμζνθσ προκεςμίασ. Μόνο κατ’ εξαίρεςθ μπορεί να αναγνωριςτεί 

άμεςο αποτζλεςμα ςε διάταξθ οδθγίασ, εφόςον αυτι δεν ζχει μεταφερκεί (ι ζχει 

μεταφερκεί πλθμμελϊσ) εντόσ τθσ κακοριςμζνθσ προκεςμίασ. 

Οι δφο αυτζσ αρχζσ ζχουν κεμελιϊδθ ρόλο και ςτον τομζα του ανταγωνιςμοφ, όπωσ 

κα φανεί παρακάτω. 

Β. Η κζςθ του ανταγωνιςμοφ ςτθν ενωςιακι ζννομθ τάξθ 

Σισ τελευταίεσ δεκαετίεσ, μζςω των ανακεωριςεων των υνκθκϊν, θ Ζνωςθ ζχει 

αποκτιςει διευρυμζνεσ αρμοδιότθτεσ ςε τομείσ μθ αμιγϊσ οικονομικοφσ. Παρά 

ταφτα, θ λειτουργία τθσ εςωτερικισ αγοράσ παραμζνει ςτακερά ςτον πυρινα τθσ 

ενωςιακισ ςτόχευςθσ, κακϊσ είναι το βαςικό εργαλείο μζςω του οποίου 

επιτυγχάνεται θ οικονομικι ενοποίθςθ τθσ Ευρϊπθσ. 

Οι δφο βαςικοί πυλϊνεσ τθσ εςωτερικισ αγοράσ είναι, αφενόσ, θ δθμιουργία ενόσ 

χϊρου δίχωσ εςωτερικά ςφνορα εντόσ του οποίου κυκλοφοροφν ελεφκερα οι 

ςυντελεςτζσ τθσ παραγωγισ (εμπορεφματα, πρόςωπα, υπθρεςίεσ και κεφάλαια) 

και, αφετζρου, θ διαςφάλιςθ του ελεφκερου ανταγωνιςμοφ. 

Η διαςφάλιςθ του ανταγωνιςμοφ υπιρξε ανζκακεν βαςικόσ πυλϊνασ τθσ 

εςωτερικισ αγοράσ, και αναφερόταν μεταξφ των ςκοπϊν τθσ Ζνωςθσ μζχρι τθ κζςθ 

ςε ιςχφ τθσ υνκικθ τθσ Λιςαβόνασ το 2009. ιμερα θ αναφορά αυτι ζχει 
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απαλειφκεί: ο ελεφκεροσ ανταγωνιςμόσ δεν κεωρείται πλζον ωσ αυτοτελισ ςκοπόσ 

τθσ Ζνωςθσ, αλλά ωσ μζςο για τθν επίτευξθ άλλων ςκοπϊν, όπωσ θ προςταςία των 

καταναλωτϊν, θ οικονομικι και κοινωνικι ςυνοχι, κλπ. Αυτό προκφπτει και από 

τουσ όρουσ που χρθςιμοποιεί το πρωτογενζσ δίκαιο: μζχρι τθν υιοκζτθςθ τθσ 

υνκικθσ τθσ Λιςαβόνασ, αναφερόταν ωσ ςτόχοσ τθσ Ζνωςθσ θ «άκρωσ 

ανταγωνιςτικι κοινωνικι οικονομία τθσ αγοράσ» (άρ. 3§1 εδ. η ΕΚ). Αυτι θ φράςθ 

ζχει πλζον αντικαταςτακεί από τθν «κοινωνικι οικονομία τθσ αγοράσ με υψθλό 

βακμό ανταγωνιςτικότθτασ» (άρ. 3§3 ΕΕ). Η αλλαγι αυτι αντανακλά τθ 

μετατόπιςθ τθσ Ζνωςθσ προσ τθν κατεφκυνςθ μιασ περιςςότερο «ολιςτικισ» 

δράςθσ, που δεν εξαντλείται ςτθ διαχείριςθ οικονομικϊν ηθτθμάτων. 

Σο γεγονόσ αυτό δεν μειϊνει πάντωσ τθν αξία του ανταγωνιςμοφ και τθν προςφορά 

του ςτθν οικονομικι ενοποίθςθ. Άλλωςτε, ειδικι αναφορά ςτθν προςταςία του 

ανταγωνιςμοφ υπάρχει ςτο Πρωτόκολλο 27 που προςαρτικθκε ςτθ υνκικθ τθσ 

Λιςαβόνασ. 

Ο ανταγωνιςμόσ ςυγκαταλζγεται ςτισ αποκλειςτικζσ αρμοδιότθτεσ τθσ Ζνωςθσ: το 

άρκρο 3 παρ. 1 ΛΕΕ, που απαρικμεί τισ αρμοδιότθτεσ αυτζσ, αναφζρει τθ «κζςπιςθ 

των κανόνων ανταγωνιςμοφ που είναι απαραίτθτοι για τθ λειτουργία τθσ 

εςωτερικισ αγοράσ». Εξάλλου, θ ΛΕΕ (άρ. 2 παρ. 1) αναλφει τθ ςθμαςία και το 

περιεχόμενο των αποκλειςτικϊν αρμοδιοτιτων ωσ εξισ: 

«Όταν οι Συνκικεσ απονζμουν ςτθν Ζνωςθ αποκλειςτικι αρμοδιότθτα ςε 

ςυγκεκριμζνο τομζα, μόνον θ Ζνωςθ δφναται να νομοκετεί και να εκδίδει 

νομικά δεςμευτικζσ πράξεισ, ενϊ τα κράτθ μζλθ ζχουν τθν εν λόγω 

δυνατότθτα μόνον εάν εξουςιοδοτοφνται προσ τοφτο από τθν Ζνωςθ ι για να 

εφαρμόςουν τισ πράξεισ τθσ Ζνωςθσ». 

Με άλλα λόγια, ςτουσ τομείσ αυτοφσ τα κράτθ ζχουν μεταβιβάςει πλιρωσ τθν 

αρμοδιότθτά τουσ και δεν μποροφν πλζον να δράςουν αυτόνομα24. 

                                                           
24

Άλλεσ κατθγορίεσ ενωςιακϊν αρμοδιοτιτων είναι οι ςυντρζχουςεσ, οι ςυμπλθρωματικζσ και οι 
ςυντονιςτικζσ (βλ. άρ. 2-6 ΛΕΕ). ε όλεσ αυτζσ τισ περιπτϊςεισ τα κράτθ μζλθ διατθροφν καταρχιν 
τθν αρμοδιότθτά τουσ και μποροφν να τθν αςκιςουν υπό ςυγκεκριμζνουσ όρουσ. 
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Οι κανόνεσ που διζπουν τθ λειτουργία του ανταγωνιςμοφ κεςπίηονται από τθν ίδια 

τθν Ζνωςθ με κεντρικό τρόπο, και δεν αφινεται ςτα κράτθ μζλθ περικϊριο για τθν 

υιοκζτθςθ διαφορετικϊν πολιτικϊν. Για το λόγο αυτό, άλλωςτε, οι πράξεισ που 

υιοκετοφνται ςτον τομζα αυτό ζχουν τθ μορφι κανονιςμϊν, οι οποίοι ιςχφουν 

άμεςα και ταυτόχρονα ςε όλα τα κράτθ μζλθ χωρίσ να χρειάηεται να λθφκοφν 

εκνικά μζτρα ενςωμάτωςισ τουσ ςτο εςωτερικό δίκαιο, και χωρίσ να παρζχεται ςτα 

κράτθ μζλθ χρονικό περικϊριο όπωσ ςυμβαίνει με τισ οδθγίεσ. Αν ίςχυε κάτι τζτοιο, 

κα οδθγοφμαςταν ςτο φαινόμενο τθσ διαφοροποιθμζνθσ εφαρμογισ των κανόνων 

ανταγωνιςμοφ από κράτοσ ςε κράτοσ αλλά και από εποχι και εποχι. 

Σζλοσ, κα πρζπει να διευκρινιςτεί ότι θ αποκλειςτικι αρμοδιότθτα τθσ Ζνωςθσ ςτον 

τομζα αυτό αφορά τον ανταγωνιςμό που εκδθλϊνεται ςτθν ενωςιακι αγορά, και 

όχι εκείνον που περιορίηεται ςτισ επιμζρουσ αγορζσ των κρατϊν μελϊν. το 

εςωτερικό κάκε κράτουσ μζλουσ τα ηθτιματα του ελεφκερου ανταγωνιςμοφ 

ρυκμίηονται καταρχιν από το εκνικό δίκαιο και θ διαχείριςι τουσ ανατίκεται ςτισ 

εκνικζσ αρχζσ ανταγωνιςμοφ, με δφο όμωσ επιφυλάξεισ: αφενόσ, τα εκνικά δίκαιο 

ακολουκοφν εν πολλοίσ τα πρότυπα του ενωςιακοφ δικαίου (βλ. και ανωτζρω, 

Πρϊτο Μζροσ).Αφετζρου, εάν μια ςυμπεριφορά επιχειριςεων επθρεάηει αιςκθτά 

τον ανταγωνιςμό ςε όλο το ζδαφοσ ενόσ κράτουσ μζλουσ, μπορεί να κεωρθκεί ότι 

επθρεάηει ταυτόχρονα και τθν ενωςιακι αγορά, με αποτζλεςμα θ Ευρωπαϊκι 

Επιτροπι να αποφαςίςει να παρζμβει και να αναλάβει θ ίδια τθ ςχετικι ζρευνα. 

Γ. Οι πθγζσ του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ 

Οι πθγζσ του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ βρίςκονται τόςο ςτο πρωτογενζσ 

όςο και ςτο παράγωγο δίκαιο. Ειδικότερα: 

Σο πρωτογενζσ δίκαιο αποτελείται απότισ υνκικεσ και τα Πρωτόκολλα που 

προςαρτϊνται ςε αυτζσ, μεταξφ των οποίων και ο Χάρτθσ Θεμελιωδϊν 

Δικαιωμάτων τθσ ΕΕ (ΧΘΔ). Μετά τθ υνκικθ τθσ Λιςαβόνασ (ςε ιςχφ από το 2009), 

είναι ςε ιςχφ θ υνκικθ για τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ (ΕΕ) και θ υνκικθ για τθ 

Λειτουργία τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (ΛΕΕ). Οι διατάξεισ τθσ υνκικθσ που 

ρυκμίηουν τα ηθτιματα του ανταγωνιςμοφ είναι τα άρκρα 101-109 ΛΕΕ. Αξίηει να 
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ςθμειωκεί ότι, ενϊ πρόκειται για ζνα τομζα πολφ ευρφ και με μεγάλθ ςθμαςία για 

τθ λειτουργία τθσ Ζνωςθσ, θ υνκικθ του αφιερϊνει ελάχιςτεσ διατάξεισ. 

Περιορίηεται δθλαδι ςτθ χάραξθ γενικϊν κανόνων ςχετικά με τισ απαγορευμζνεσ 

ςυμπεριφορζσ των επιχειριςεων και των κρατϊν μελϊν, αφινοντασ τθν 

εξειδίκευςθ των κανόνων αυτϊν ςτο παράγωγο δίκαιο. 

Σο παράγωγο δίκαιο αποτελείται από τουσ κανονιςμοφσ, τισ οδθγίεσ και τισ 

αποφάςεισ. Ο κανονιςμόσ ζχει γενικι και άμεςθ ιςχφ και αναπτφςςει πλιρθ 

δεςμευτικότθτα (με όρουσ εκνικοφ δικαίου, είναι αντίςτοιχοσ με το νόμο). Η οδθγία 

δεςμεφει τα κράτθ μζλθ ωσ προσ το επιδιωκόμενο αποτζλεςμα αλλά τουσ 

καταλείπει ευχζρεια ωσ προσ τα μζςα επίτευξισ του (αντίςτοιχθ προσ νόμο-

πλαίςιο), ενϊ θ απόφαςθ είναι δεςμευτικι για τουσ αποδζκτεσ τθσ (προςομοιάηει 

προσ ατομικι διοικθτικι πράξθ). Ειδικά για τον τομζα του ανταγωνιςμοφ, οι 

ςχετικοί κανόνεσ κεςπίηονται με 

 Κανονιςμοφσ, τουσ οποίουσ εκδίδει το υμβοφλιο (μετά από διαβοφλευςθ 

με το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο) ι θ Επιτροπι. Για παράδειγμα, το υμβοφλιο 

ζχει εκδϊςει τον διαδικαςτικό κανονιςμό 1/2003, ο οποίοσ προβλζπει τουσ 

μθχανιςμοφσ ελζγχου των επιχειριςεων ςε εκνικό και ενωςιακό επίπεδο και 

τισ ςυνζργειεσ που μποροφν να αναπτφςςονται μεταξφ των εκνικϊν 

οργάνων και τθσ Επιτροπισ. Επίςθσ, θ Επιτροπι ζχει εκδϊςει κανονιςμοφσ 

με τουσ οποίουσ χορθγεί «ομαδικι απαλλαγι» ςε ςυμφωνίεσ μεταξφ 

επιχειριςεων ςε ςυγκεκριμζνουσ τομείσ (πχ ςυμφωνίεσ franchising, 

διανομισ αυτοκινιτων κλπ) 

 Αποφάςεισπου εκδίδει θ Επιτροπι, με τισ οποίεσ είτε διαπιςτϊνει τθν 

ανυπαρξία είτε τθν φπαρξθ παραβίαςθσ των κανόνων ανταγωνιςμοφ και, 

ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ, επιβάλλει πρόςτιμα. Οι αποφάςεισ αυτζσ ζχουν ωσ 

αποδζκτεσ ςυγκεκριμζνεσ επιχειριςεισ και περιζχουν εκτενι ανάλυςθ των 

ςυνκθκϊν τθσ αγοράσ, των ςυμπεριφορϊν των επιχειριςεων και των 

αποτελεςμάτων τουσ, κακϊσ και τον υπολογιςμό του προςτίμου 

 θμαντικό ρόλο για τθν εφαρμογι των διατάξεων περί ανταγωνιςμοφ 

διαδραματίηουν οι πράξεισ «ιπιου δικαίου» (softlaw) που εκδίδει θ 

Επιτροπι (κυρίωσ Ανακοινώςεισ και Κατευκυντιριεσ Γραμμζσ). Οι πράξεισ 
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αυτζσ δεν προβλζπονται ςτθ υνκικθ αλλά ζχουν προκφψει από τθν 

πρακτικι τθσ Επιτροπισ και περιγράφουν τον τρόπο με τον οποίο θ ίδια 

ερμθνεφει και εφαρμόηει τισ διατάξεισ περί ανταγωνιςμοφ ςτισ 

ςυγκεκριμζνεσ περιπτϊςεισ. Με τον τρόπο αυτό δθμιουργοφνται ςυνκικεσ 

αςφάλειασ δικαίου για τισ επιχειριςεισ, οι οποίεσ γνωρίηουν εκ των 

προτζρων τθ κζςθ τθσ Επιτροπισ και μποροφν να προςαρμόηουν αναλόγωσ 

τθ ςυμπεριφορά τουσ ϊςτε να μθν κρικεί αντίκετθ ςτουσ κανόνεσ του 

ανταγωνιςμοφ. Η ερμθνεία που παρζχει θ Επιτροπι με τισ Ανακοινϊςεισ 

αυτζσ τελεί πάντοτε υπό τθν επιφφλαξθ τθσ ερμθνείασ του Δικαςτθρίου, που 

είναι θ μόνθ αυκεντικι. Για παράδειγμα, θ Επιτροπι ζχει εκδϊςει 

Ανακοινϊςεισ ςχετικά με τθ μζκοδο οριοκζτθςθσ τθσ αγοράσ, τον τρόπο 

υπολογιςμοφ των προςτίμων κλπ. 

 Σζλοσ, εξαιρετικά ςθμαντικόσ είναι ο ρόλοσ τθσνομολογίασ των ενωςιακϊν 

δικαςτθρίων, δθλαδι του Δικαςτθρίου τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ -ΔΕΕ- και 

του Γενικοφ Δικαςτθρίου τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ -ΓΔΕΕ25. Η νομολογία 

αυτι, αφενόσ, ερμθνεφει με τρόπο αυκεντικό το πρωτογενζσ και το 

παράγωγο δίκαιο, και, αφετζρου, ελζγχει τθ νομιμότθτα των αποφάςεων με 

τισ οποίεσ θ Επιτροπι επιβάλλει πρόςτιμα, ι διατάηει τθν επιςτροφι 

παράνομων κρατικϊν ενιςχφςεων. Αυτόσ ο ζλεγχοσ οδθγεί αναπόφευκτα και 

ςτον ζλεγχο τθσ ςυμπεριφοράσ των ίδιων των επιχειριςεων και των κρατϊν 

μελϊν ςτον τομζα του ανταγωνιςμοφ (βλ. παρακάτω). 

Δ. Οι ςτόχοι του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ 

Σο Δικαςτιριο ζχει κρίνει ότι οι περί ανταγωνιςμοφ διατάξεισ τθσ υνκικθσ δεν 

ςτοχεφουν ςτθν επίτευξθ ενόσ «τζλειου» ι «ιδανικοφ» ανταγωνιςμοφ 

(perfectcompetition), όπου όλεσ οι επιχειριςεισ κα είχαν παρόμοιο μερίδιο ςτθν 

αγορά και οι ςυνκικεσ κα ιταν κακ’όλα ομαλζσ. Μια τζτοια προςζγγιςθ κα ιταν 

ουτοπικι, αφοφ θ οικονομικι πραγματικότθτα είναι διαφορετικι. Αντίκετα, το ΔΕΕ 

                                                           
25

Μζχρι τθν ζναρξθ ιςχφοσ τθσ υνκικθσ τθσ Λιςαβόνασ (2009), το Δικαςτιριο τθσ Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ (ΔΕΕ) ονομαηόταν Δικαςτιριο των Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων (ΔΕΚ), και Γενικό Δικαςτιριο τθσ 
Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (ΓΔΕΕ) ονομαηόταν Πρωτοδικείο των Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων (ΠΕΚ). Οι 
αναφορζσ ςτθ νομολογία χρθςιμοποιοφν τθν ονομαςία που είχαν τα όργανα αυτά κατά τθν ζκδοςθ 
των ςυγκεκριμζνων αποφάςεων. 
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υπογράμμιςε ότι θ υνκικθ ςτοχεφει ςτθ διαςφάλιςθ του «εφικτοφ» ανταγωνιςμοφ 

(workablecompetition): «εφικτόσ» είναι ο ανταγωνιςμόσ που μπορεί να επιτευχκεί 

ςε ςυγκεκριμζνθ αγορά και ςε ςυγκεκριμζνθ χρονικι ςτιγμι, και ο οποίοσ 

ςυναρτάται προσ ςειρά παραμζτρων όπωσ θ φφςθ των προϊόντων, ο αρικμόσ, το 

μζγεκοσ και ο βακμόσ αλλθλεξάρτθςθσ των επιχειριςεων που δραςτθριοποιοφνται 

ςτθν αγορά αυτι26. Αυτό που προςτατεφεται είναι, δθλαδι, ο ανταγωνιςμόσ ωσ 

«μθχανιςμόσ» που υπθρετεί τθν ενοποίθςθ, και όχι μεμονωμζνα ο ανταγωνιςτισ ι 

ο καταναλωτισ. 

Αυτι θ επιλογι του ενωςιακοφ νομοκζτθ, όπωσ τθν αποτφπωςε θ νομολογία, ζχει 

ςυγκεκριμζνεσ ςυνζπειεσ: 

 Δεν απαγορεφονται όλεσ ανεξαιρζτωσ οι πρακτικζσ που περιορίηουν τον 

ανταγωνιςμό, αλλά μόνον εκείνεσ που τον περιορίηουν κατά τρόπο 

«αιςκθτό».υνεπϊσ, μια αντι-ανταγωνιςτικι ςυμπεριφορά ενδζχεται να 

κεωρθκεί ότι δεν εμπίπτει ςτο πεδίο εφαρμογισ των απαγορεφςεων που 

επιβάλλει θ ΛΕΕ, όταν προζρχεται από επιχειριςεισ με μικρά μερίδια αγοράσ, 

γιατί ςτθν περίπτωςθ αυτι θ ςυμπεριφορά αυτι κεωρείται «ιςςονοσ 

ςθμαςίασ». Ο κανόνασ αυτόσ είναι γνωςτόσ ωσ «deminimis», από το λατινικό 

ρθτό «deminimisnoncuratpraetor», «ο άρχοντασ δεν αςχολείται με τα μικρά»27, 

και ζχει γίνει δεκτόσ από το Δικαςτιριο. 

 Η υνκικθ προβλζπει ρθτϊσ (άρ. 101§3 ΛΕΕ) ότι οριςμζνεσ ςυμφωνίεσ 

μποροφν να γίνουν ανεκτζσ παρά το γεγονόσ ότι περιορίηουν αιςκθτά τον 

ανταγωνιςμό. Αυτό μπορεί να ςυμβεί, εφόςον οι ςυμφωνίεσ ςυμβάλλουν ςτθ 

βελτίωςθ τθσ παραγωγισ ι τθσ διανομισ των προϊόντων ι ςτθν προϊκθςθ τθσ 

τεχνολογικισ προόδου και ωφελοφν τουσ καταναλωτζσ. Οι ςυμφωνίεσ αυτζσ 

λαμβάνουν «απαλλαγι» από τθν εφαρμογι των απαγορεφςεων, επειδι 

δθμιουργοφν οφζλθ που αντιςτακμίηουν και υπερβαίνουν τα μειονεκτιματά 

τουσ. Η απαλλαγι μπορεί να είναι ατομικι, να αφορά δθλαδι ςυγκεκριμζνθ 

                                                           
26

ΔΕΚ 26/76, απόφαςθτθσ 25.10.1977, Metro / SABAI,ECLI:EU:C:1977:167. 
27

Βλ. Ανακοίνωςθ τθσ Επιτροπισ ςχετικά με τισ ςυμφωνίεσ ιςςονοσ ςθμαςίασ που δεν περιορίηουν 
τον ανταγωνιςμό (deminimis),EEC 291 τθσ 30.08.2014, ςελ. 1. Βλ. επίςθσ Κανονιςμό 1407/2013 τθσ 
Επιτροπισ τθσ 18.12.2013 ςχετικά με τθν εφαρμογι των άρκρων 107 και 108 ΛΕΕ ςτισ ενιςχφςεισ 
ιςςονοσ ςθμαςίασ, ΕΕ L352 τθσ 24.12.2013, ςελ. 1. 
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ςυμφωνία, ι ομαδικι. τθ δεφτερθ περίπτωςθ, θ Επιτροπι εκδίδει κανονιςμό 

με τον οποίων ορίηει εκ των προτζρων τισ προχποκζςεισ, υπό τισ οποίεσ μια 

κατθγορία ςυμφωνιϊν μπορεί να είναι ανεκτι. Η Επιτροπι ζχει εκδϊςει 

κανονιςμοφσ ομαδικισ απαλλαγισ ςε αρκετοφσ τομείσ, όπωσ πχ για τα δίκτυα 

διανομισ αυτοκινιτων, για τισ ςυμφωνίεσ μεταφοράσ τεχνολογίασ, για τα 

δίκτυα franchising κλπ. Οι κανονιςμοί αυτοί είναι για τισ επιχειριςεισ πολφτιμοι 

οδθγοί δράςθσ, ενϊ παράλλθλα απαλλάςςουν τθν Επιτροπι από τθν 

υποχρζωςθ να ελζγχει κάκε μία ςυμφωνία και μειϊνουν το φόρτο εργαςίασ των 

υπθρεςιϊν τθσ. 

 Σα ςυςτατικά ςτοιχεία και τα αποτελζςματα κάκε ςυμπεριφοράσ δεν μποροφν 

να αξιολογθκοφν κατά τρόπο γενικό και αφθρθμζνο. Αξιολογοφνται ςτο πλαίςιο 

τθσ ςυγκεκριμζνθσ αγοράσ εντόσ τθσ οποίασ εκδθλϊνεται θ ςυμπεριφορά αυτι, 

κακϊσ θ ίδια ςυμπεριφορά μπορεί να είναι απαγορευμζνθ ςε μία αγορά αλλά 

να επιτρζπεται ςε μια άλλθ. Ζτςι, απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τον ζλεγχο μιασ 

αντι-ανταγωνιςτικισ ςυμπεριφοράσ είναι θ οριοκζτθςθ τθσ αγοράσ αυτισ, που 

αναλφεται ςε αγορά προϊόντοσ ι υπθρεςίασ και ςε γεωγραφικι αγορά και 

ονομάηεται «ςχετικι αγορά»(relevantmarket)28. 

Για παράδειγμα, το Δικαςτιριο ζκρινε ότι θ αγορά τθσ μπανάνασ είναι 

ξεχωριςτι από τθν αγορά των υπόλοιπων φροφτων, λόγω των ιδιαίτερων 

χαρακτθριςτικϊν τθσ και των αναγκϊν που καλφπτει θ κατανάλωςι τθσ. Ωσ 

αποτζλεςμα αυτοφ, μια επιχείρθςθ που είναι ο μεγαλφτεροσ ειςαγωγζασ 

μπανανϊν ςτθν Ζνωςθ ζχει «δεςπόηουςα κζςθ» ςτθν αγορά αυτι και θ 

ςυμπεριφορά τθσ ελζγχεται πολφ πιο αυςτθράαπό όςο κα ελεγχόταν, αν το 

μερίδιό τθσ υπολογιηόταν ςτθν αγορά των φροφτων (ςε τζτοια περίπτωςθ, το 

μερίδιό τθσ κα ιταν πολφ μικρότερο και δεν κατείχε δεςπόηουςα κζςθ). 

Ε. Σο περιεχόμενο του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ 
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ΔΕΚ 27/76, απόφαςθ τθσ 14.02.1978, UnitedBrands,ECLI:EU:C:1978:22, Βλ. και Ανακοίνωςθ τθσ 
Επιτροπισ όςον αφορά τον οριςμό τθσ ςχετικισ αγοράσ για τουσ ςκοποφσ του κοινοτικοφ δικαίου 
ανταγωνιςμοφ, EEC 372 τθσ 09.12.1997, ςελ. 5. 
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Οι ενωςιακοίκανόνεσ περί ελεφκερου ανταγωνιςμοφ επιβάλλουν ςυγκεκριμζνεσ 

απαγορεφςεισ ςτισ επιχειριςεισ (άρ. 101 και 102 ΛΕΕ) και ςτα κράτθ μζλθ (άρ. 106 

και 107 ΛΕΕ). Οι κανόνεσ αυτοί ςυμπλθρϊνονται από διατάξεισ ςχετικά με τον 

ζλεγχο που αςκείται από τα ενωςικά όργανα, ϊςτε να εξαςφαλιςτεί θ τιρθςθ των 

κανόνων αυτϊν και θ επιβολι κυρϊςεων ςε περίπτωςθ παραβίαςισ τουσ (άρ. 103, 

105, 108 ΛΕΕ). 

1. Κανόνεσ που απευκφνονται ςτισ επιχειριςεισ 

Αρχικά κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι θ υνκικθ δεν περιζχει οριςμό τθσ 

«επιχείρθςθσ».υνεπϊσ, το περιεχόμενο τθσ ζννοιασ αυτισ ζπρεπε να 

προςδιοριςτεί μζςω τθσ ερμθνείασ που παρείχε θ νομολογία. 

Σο ΔΕΕ ερμθνεφει τθν ζννοια αυτι με βάςθ το λειτουργικό κριτιριο, κρίνοντασ ότι 

αφορά «κάκε φορζα που αςκεί οικονομικι δραςτθριότθτα, ανεξαρτιτωσ του 

νομικοφ κακεςτϊτοσ του φορζα αυτοφ και του τρόπου χρθματοδοτιςεϊσ του»29. Ο 

οριςμόσ αυτόσ είναι πολφ ευρφσ και δεν κάνει διάκριςθ ανάλογα με τον τφπο ι τθ 

νομικι μορφι τθσ επιχείρθςθσ. Άλλωςτε, κάτι τζτοιο κα εμπόδιηε τθν ομοιόμορφθ 

εφαρμογι του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ, αφοφ οι νομικζσ μορφζσ που 

μπορεί να προςλάβει μια επιχείρθςθ ενδζχεται να διαφζρουν ςτα κράτθ μζλθ. Ζτςι, 

θ άςκθςθ οικονομικισ δραςτθριότθτασ είναι το πλζον αςφαλζσ κριτιριο. Σο 

Δικαςτιριο κεωρεί ότι ο όροσ «οικονομικι δραςτθριότθτα»αφορά τθν άμεςθ ι 

ζμμεςθ ανάμειξθ ςτθ διαχείριςθ μιασ επιχείρθςθσ και ςυνεπάγεται τθν αυτοτελι 

ανάλθψθ επιχειρθματικϊν κινδφνων εντόσ τθσ αγοράσ30. Με τθ λειτουργικι 

προςζγγιςθ, υπάγεται ςτουσ κανόνεσ ανταγωνιςμοφ ζνασ ευρφσ κφκλοσπροςϊπων 

που αςκοφν οικονομικι δραςτθριότθτα, ανεξάρτθτα από τθ νομικι μορφι τουσ. 

Επίςθσ, πρζπει να υπογραμμιςτεί ότι οι διατάξεισ που απευκφνονται ςτισ 

επιχειριςεισ ζχουν άμεςο αποτζλεςμα, και μποροφν ςυνεπϊσ να εφαρμόηονται 

απευκείασ από τα εκνικά δικαςτιρια. Αυτό είναι απόρροια των ιδιαίτερων 

χαρακτθριςτικϊν του νομικοφ ςυςτιματοσ τθσ Ζνωςθσ. Όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, 
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ΔΕΚ C-41/90,  απόφαςθ τθσ 23.04.1991, Höfner και Elser,ECLI:EU:C:1991:161, και ΔΕΚ C-67/96, 
απόφαςθ τθσ 21.09.1999, Albany, ECLI:EU:C:1999:430. 
30

ΔΕΚ C-222/04, απόφαςθ τθσ 10.01.2006, CasadiRisparmiodeFirenze,ECLI:EU:C:2006:8, ΠΕΚ Σ-66/99, 
απόφαςθ τθσ 11.12.2003, MinoanLines,ECLI:EU:T:2003:337. 
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οι ιδιϊτεσ είναι υποκείμενα τθσ ενωςιακισ ζννομθσ τάξθσ, και ςυνεπϊσ το ενωςιακό 

δίκαιο μπορεί, όχι μόνο να τουσ απονζμει απευκείασ δικαιϊματα, αλλά και να τουσ 

επιβάλλει απευκείασ υποχρεϊςεισ όπωσ αυτζσ που κα περιγραφοφν αμζςωσ 

παρακάτω. 

(α) Παράνομθ ςφμπραξθ επιχειριςεων (άρ. 101 ΣΛΕΕ) 

Σο άρκρο 101 παρ. 1 ΛΕΕ προβλζπει τα εξισ: 

«Είναι αςυμβίβαςτεσ με τθν εςωτερικι αγορά και απαγορεφονται όλεσ οι 

ςυμφωνίεσ μεταξφ επιχειριςεων, όλεσ οι αποφάςεισ ενϊςεων επιχειριςεων 

και κάκε εναρμονιςμζνθ πρακτικι, που δφνανται να επθρεάςουν το εμπόριο 

μεταξφ κρατϊν μελϊν και που ζχουν ωσ αντικείμενο ι ωσ αποτζλεςμα τθν 

παρεμπόδιςθ, τον περιοριςμό ι τθ νόκευςθ του ανταγωνιςμοφ εντόσ τθσ 

εςωτερικισ αγοράσ». 

τθ ςυνζχεια θ διάταξθ απαρικμεί ενδεικτικά οριςμζνεσ ςυμπεριφορζσ που 

εμπίπτουν ςτθν απαγόρευςθ αυτι, και οι οποίεσ ςυναντϊνται ςυχνότερα ςτισ 

εμπορικζσ ςυναλλαγζσ. Πρόκειται για τον άμεςο ι ζμμεςο κακοριςμό των τιμϊν 

αγοράσ ι πωλιςεωσ ι άλλων όρων ςυναλλαγισ, τον περιοριςμό ι τον ζλεγχο τθσ 

παραγωγισ, τθσ διακζςεωσ, τθσ τεχνολογικισ αναπτφξεωσ ι των επενδφςεων, τθν 

κατανομι των αγορϊν ι των πθγϊν εφοδιαςμοφ, κλπ. Η ενδεικτικι απαρίκμθςθ 

προκφπτει από τθ χριςθ του όρου «ιδίωσ» και ζχει τθν ζννοια ότι το άρ. 101 ΛΕΕ 

απαγορεφει επίςθσ οποιαδιποτε άλλθ ςυμπεριφορά που δεν αναφζρεται ρθτϊσ 

αλλά που περιορίηει τον ανταγωνιςμό. 

Σόςο ςτισ Ανακοινϊςεισ τθσ Επιτροπισ όςο και ςτθ νομολογία, γίνεται διάκριςθ 

μεταξφ των οριηοντίων ςυμπράξεων (μεταξφ επιχειριςεων που βρίςκονται ςτο ίδιο 

ςτάδιο τθσ αλυςίδασ παραγωγισ θ διανομισ) και των κάκετων ςυμπράξεων (όπου 

οι ςυμμετζχουςεσ επιχειριςεισ βρίςκονται ςε διαφορετικά ςτάδια). Η πρϊτθ 

περίπτωςθ αφορά τα «καρτζλ», με τα οποία οι επιχειριςεισ κατανζμουν μεταξφ 

τουσ γεωγραφικζσ αγορζσ ι κακορίηουν από κοινοφ ελάχιςτεσ ι μζγιςτεσ τιμζσ για 

τα προϊόντα τουσ (pricefixing). Οι ςυμφωνίεσ αυτζσ κεωροφνται ωσ οι πλζον 

περιοριςτικζσ του ανταγωνιςμοφ. Οι κάκετεσ ςυμφωνίεσ ενδζχεται επίςθσ να 



 
 

49 
 

περιζχουν ιδιαίτερα περιοριςτικζσ ριτρεσ (πχ. ο γενικόσ ειςαγωγζασ ενόσ προϊόντοσ 

επιβάλλει ςτο διανομζα τθν τιμι μεταπϊλθςθσ), ςε γενικζσ γραμμζσ όμωσ 

κεωροφνται λιγότερο επαχκείσ για τον ανταγωνιςμό. 

Σο άρκρο 101 ΛΕΕ απαγορεφει τισ ςυμπράξεισ μεταξφ επιχειριςεων που δφνανται 

να εμποδίςουν ι να νοκεφςουν τον ανταγωνιςμό ςτθν εςωτερικι αγορά τθσ 

Ζνωςθσ. Η «ςφμπραξθ» είναι μια γενικι ζννοια που καλφπτει τθν απόφαςθ 

περιςςότερων επιχειριςεων να δράςουν από κοινοφ ςε ςυγκεκριμζνθ αγορά, ςτθν 

οποία κα ζπρεπε να δρουν ωσ ανταγωνιςτζσ. Η ςφμπραξθ μπορεί να λάβει τθ 

μορφι ςυμφωνίασ, απόφαςθσ ενϊςεωσ επιχειριςεων ι εναρμονιςμζνθσ πρακτικισ. 

 Η ζννοια τθσ «ςυμφωνίασ» είναι πολφ ευρεία και αναφζρεται ςτθν ζκφραςθ τθσ 

κοινισ βοφλθςθσ περιςςότερων επιχειριςεων να ςυμπεριφερκοφν ςτθν αγορά 

με ςυγκεκριμζνο τρόπο31. Οι επιχειριςεισ μποροφν να εκφράςουν τθν κοινι 

τουσ βοφλθςθ με πολλοφσ τρόπουσ: με γραπτι ςυμφωνία/ςφμβαςθ, μνθμόνιο 

ςυνεννόθςθσ, ςυμφωνία κυρίων (gentlemen’sagreement), ανταλλαγι 

επιςτολϊν, emails κλπ. 

 Η «απόφαςθ ζνωςθσ επιχειριςεων» αφορά περιπτϊςεισ επιχειριςεων που 

ςυμμετζχουν ςε κοινοπραξίεσ ι επαγγελματικζσ ενϊςεισ, τα καταςτατικά 

όργανα των οποίων λαμβάνουν δεςμευτικζσ αποφάςεισ ι και απευκφνουν 

ςυςτάςεισ προσ τα μζλθ τουσ32. 

 Η ζννοια τθσ «εναρμονιςμζνθσ πρακτικισ» περιλαμβάνει κάκε μορφι 

ςυντονιςμοφ τθσ δράςθσ των επιχειριςεων 

«που, χωρίσ να ζχει φτάςει μζχρι του ςθμείου πραγματοποιιςεωσ μιασ 

κακεαυτό ςυμφωνίασ, αντικακιςτά ςυνειδθτά τουσ κινδφνουσ του 

ανταγωνιςμοφ με πρακτικι ςυνεργαςία μεταξφ τουσ ζναντι των κινδφνων 

του ανταγωνιςμοφ».  

Αυτό τον οριςμό ζδωςε το Δικαςτιριο ςε απόφαςι του με τθν οποία επικφρωςε 

τθν άποψθ τθσ Επιτροπισ ότι οι τρεισ γενικζσ και ενιαίεσ αυξιςεισ ςτθν τιμι των 
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ΠΕΚ Σ-41/96, απόφαςθ τθσ 26.10.2000, Bayer, ECLI:EU:T:2000:242. 
32

ΔΕΚ 209-215/78, απόφαςθ τθσ 29.10.1980, VanLandewyck,ECLI:EU:C:1980:248 (για τισ 
εναρμονιςτικζσ ςυςτάςεισ που απεφκυνε προσ τα μζλθ τθσ θ FEDETAB, επαγγελματικι ζνωςθ μθ 
κερδοςκοπικοφ ςκοποφ). 
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χρωςτικϊν ουςιϊν που είχαν ςυμβεί ςτθν Ζνωςθ ςε διάςτθμα τριων ετϊν, δεν 

ιταν τυχαίεσ εμπορικζσ κινιςεισ αλλά αποτζλεςμα εναρμονιςμζνθσ πρακτικισ 

των επιχειριςεων του τομζα αυτοφ33. Η εναρμονιςμζνθ πρακτικι ςυνδυάηει, 

ςυνεπϊσ, δφο ςτοιχεία: ζνα αντικειμενικό, που ςυνίςταται ςτθν υιοκζτθςθ 

ομοιόμορφθσ (όχι αναγκαςτικά ταυτόςθμθσ) ςυμπεριφοράσ, και ζνα 

υποκειμενικό, που ςυνίςταται ςτθν προθγοφμενθ επαφι και ςυνεννόθςθ των 

επιχειριςεων34. Η φπαρξθ εναρμονιςμζνθσ πρακτικισ δεν είναι εφκολο να 

αποδειχκεί, μπορεί όμωσ να προκφπτει από ςειρά ενδείξεων (πχ οι 

διευκφνοντεσ ςφμβουλοι δφο ι περιςςότερων επιχειριςεων που 

δραςτθριοποιοφνται ςτθν ίδια αγορά, ζχουν πραγματοποιιςει ταυτόχρονα 

ταξίδια και ζχουν διαμείνει για το ίδιο διάςτθμα ςε ςυγκεκριμζνο προοριςμό 

του εξωτερικοφ). 

Οι παραπάνω ςυμπεριφορζσ απαγορεφονται και είναι αυτοδικαίωσ άκυρεσ, όταν 

«δφνανται να επθρεάςουν το εμπόριο μεταξφ κρατϊν μελϊν και ζχουν ωσ 

αντικείμενο ι ωσ αποτζλεςμα τθν παρεμπόδιςθ, τον περιοριςμό ι τθ 

νόκευςθ του ανταγωνιςμοφ εντόσ τθσ εςωτερικισ αγοράσ». 

Ωσ επίδραςθ ςτο εμπόριο μεταξφ κρατϊν μελϊν νοείται, ςφμφωνα με τθ νομολογία, 

θ πικανότθτα θ ςυμφωνία να αςκιςει άμεςθ ι ζμμεςθ, πραγματικι ι δυνθτικι, 

επιρροι ςτα εμπορικά ρεφματα μεταξφ των κρατϊν μελϊν και να εμποδίςει ζτςι τθν 

πραγματοποίθςθ τθσ ενιαίασ αγοράσ35. Σο Δικαςτιριο κρίνει ότι πρϊτα πρζπει να 

εξετάηεται το αντικείμενο (ο ςκοπόσ) τθσ ςυμφωνίασ και, εάν δεν προκφψει ότι αυτι 

είναι επιβλαβισ για τον ανταγωνιςμό, τότε πρζπει να εξετάηονται τα αποτελζςματά 

τθσ για να διαπιςτωκεί εάν πράγματι ο ανταγωνιςμόσ ζχει περιοριςκεί ι νοκευκεί 

αιςκθτά36. 

(β) Καταχρθςτικι εκμετάλλευςθ δεςπόηουςασ κζςθσ (άρκρο 102 ΣΛΕΕ) 

                                                           
33

ΔΕΚ 48-49, 51-57/69, απόφαςθ τθσ 14.07.1972, ICI, , ECLI:EU:C:1972:70. 
34

Δεν υπάρχει εναρμονιςμζνθ πρακτικι όταν μια επιχείρθςθ ευκυγραμμίηει με δικι τθσ 
πρωτοβουλία τθ ςυμπεριφορά τθσ με εκείνθ άλλων ανταγωνιςτϊν τθσ. τισ περιπτϊςεισ αυτζσ 
γίνεται λόγοσ για «ζξυπνθ προςαρμογι» τθσ επιχείρθςθσ ςτισ ςυνκικεσ τθσ αγοράσ. 
35

ΠΕΚ T-142/89, απόφαςθ τθσ 06.04.1995, Boël, ECLI:EU:T:1995:63. 
36

ΔΕΚC-209/07, απόφαςθτθσ 20.11.2008, BeefIndustryDevelopment, ECLI:EU:C:2008:643. 
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Σο άρκρο 102 ΛΕΕ προβλζπει: 

«Είναι αςυμβίβαςτθ με τθν εςωτερικι αγορά και απαγορεφεται, κατά το 

μζτρο που δφναται να επθρεάςει το εμπόριο μεταξφ των κρατϊν μελϊν, θ 

καταχρθςτικι εκμετάλλευςθ από μία ι περιςςότερεσ επιχειριςεισ, τθσ 

δεςπόηουςασ κζςθσ τουσ εντόσ τθσ εςωτερικισ αγορά ι ςθμαντικοφ 

τμιματόσ τθσ» 

τθ ςυνζχεια θ διάταξθ απαρικμεί ενδεικτικά περιπτϊςεισ κατάχρθςθσ, όπωσ θ 

άμεςθ ι ζμμεςθ επιβολι μθ δίκαιων τιμϊν αγοράσ ι πϊλθςθσ, ο περιοριςμόσ τθσ 

παραγωγισ, θ επιβολι άνιςων όρων ςε ιςοδφναμεσ παροχζσ κλπ. 

Η εφαρμογι τθσ απαγόρευςθσ αυτισ προχποκζτει τον οριςμό τθσ ζννοιασ τθσ 

«δεςπόηουςασ κζςθσ». τθν υπόκεςθ UnitedBrands, θ οποία αφοροφςε τον 

μεγαλφτερο ειςαγωγζα και διανομζα μπανανϊν ςτθν Ζνωςθ, το Δικαςτιριο ζδωςε 

ζναν ευρφ οριςμό, κρίνοντασ ότι: ωσ δεςπόηουςα κζςθ νοείται 

«θ κζςθ οικονομικισ ιςχφοσ που απολαμβάνει μια επιχείρθςθ και τθσ δίνει 

τθ δυνατότθτα να παρεμποδίηει τθ διατιρθςθ αποτελεςματικοφ 

ανταγωνιςμοφ ςτθ ςχετικι αγορά και τθσ επιτρζπει να ςυμπεριφζρεται ςε 

ςθμαντικό βακμό ανεξάρτθτα από τουσ ανταγωνιςτζσ, τουσ πελάτεσ τθσ και 

τελικά τουσ καταναλωτζσ»37. 

Σο κρίςιμο ςτοιχείο είναι, ςυνεπϊσ, θ δυνατότθτα μιασ επιχείρθςθσ να επθρεάηει το 

«ςυςχετιςμό δυνάμεων» ςτθν αγορά και να εμποδίηει τθ λειτουργία του 

ανταγωνιςμοφ. 

Η φπαρξθ δεςπόηουςασ κζςθσ προκφπτει από ζνα ςφνολο ςτοιχείων. Αποφαςιςτικι 

ζνδειξθ είναι το μερίδιο που κατζχει θ επιχείρθςθ ςτθ ςχετικι αγορά: όταν το 

μερίδιο αγοράσ υπερβαίνει το 75%, υπάρχει αμάχθτο τεκμιριο ότι θ επιχείρθςθ 

κατζχει δεςπόηουςα κζςθ. Αν το μερίδιο αγοράσ τθσ είναι μικρότερο, τότε το 

κριτιριο αυτό εξετάηεται ςε ςυνδυαςμό με άλλεσ παραμζτρουσ, όπωσθ εξζλιξι του 

ςτο χρόνο, το μερίδιο άλλων ανταγωνιςτϊν που δραςτθριοποιοφνται ςτθν ίδια 

αγορά, κακϊσ και τα νομικά και πραγματικά εμπόδια για τθν είςοδο άλλων 
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ΔΕΚ 27/76, απόφαςθτθσ 14.02.1978, United Brands,ECLI:EU:C:1978:22. 
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ανταγωνιςτϊν ςτθν αγορά. Για παράδειγμα, εάν θ είςοδοσ ςτθν αγορά για νζουσ 

«παίκτεσ» απαιτεί μεγάλεσ επενδφςεισ ςε τεχνολογικά μζςα, κεωρείται ότι θ αγορά 

αυτι είναι ςχετικά κλειςτι. υνεπϊσ, μια επιχείρθςθ που δραςτθριοποιείται ιδθ ςε 

αυτι με μερίδιο 50% ενϊ υπάρχουν παράλλθλα τρεισ άλλεσ επιχειριςεισ με 

μερίδιαμεταξφ 15% και 25%, μπορεί να κεωρθκεί ότι κατζχει δεςπόηουςα κζςθ. 

Η διάταξθ του άρκρου 102 ΛΕΕ δεν απαγορεφει τθν κατοχι δεςπόηουςασ κζςθσ 

κακεαυτι.Η δεςπόηουςα κζςθ μπορεί εξάλλου να είναι το αποτζλεςμα των ςωςτϊν 

επιλογϊν που ζχει κάνει θ επιχείρθςθ ςε ζνα πλαίςιο υγιοφσ ανταγωνιςμοφ. Αυτό 

που απαγορεφεται, είναι θ καταχρθςτικι εκμετάλλευςθ μιασ τζτοιασ κζςθσ. Σζτοια 

εκμετάλλευςθ υφίςταται, όταν θ δεςπόηουςα επιχείρθςθ υιοκετεί ςυμπεριφορά 

ικανι να επθρεάςει τθ δομι τθσ αγοράσ ςτθν οποία ο ανταγωνιςμόσ είναι ιδθ 

εξαςκενθμζνοσ, ακριβϊσ εξαιτίασ τθσ κζςθσ που κατζχει θ επιχείρθςθ αυτι. Η 

ςυμπεριφορά αυτι εμποδίηει τθ διατιρθςθ ι τθν ανάπτυξθ του ανταγωνιςμοφ που 

υπάρχει ακόμα, με τθ βοικεια μζςων διαφορετικϊν από αυτά που κακορίηουν τον 

κανονικό ανταγωνιςμό38. Η δεςπόηουςα επιχείρθςθ ζχει δθλαδι, από μόνθ τθ κζςθ 

τθσ, αυξθμζνθ ευκφνθ να ςυμβάλλει ςτθ διατιρθςθ του ανταγωνιςμοφ ςτθν αγορά 

όπου δραςτθριοποιείται. 

Η απαγόρευςθ τθσ καταχρθςτικισ εκμετάλλευςθσ δεςπόηουςασ κζςθσ είναι 

απόλυτθ και θ υνκικθ δεν προβλζπει περιπτϊςεισ κατ’ εξαίρεςθ ανοχισ ι 

απαλλαγισ τθσ όπωσ ςυμβαίνει με τισ αςυμβίβαςτεσ ςυμπράξεισ του άρκρου 101 

ΛΕΕ. 

(γ) Ο ζλεγχοσ τθσ εφαρμογισ των άρκρων 101 και 102 ΣΛΕΕ: δθμόςια και ιδιωτικι 

επιβολι των κανόνων του ανταγωνιςμοφ 

φμφωνα με το άρκρο 105 ΛΕΕ,  

«… θ Επιτροπι μεριμνά για τθν πραγμάτωςθ των αρχϊν που κακορίηονται 

ςτα άρκρα 101 και 102. Εξετάηει, κατόπιν αιτιςεωσ κράτουσ μζλουσ ι 

αυτεπαγγζλτωσ, ςυνεργαηόμενθ με τισ αρμόδιεσ αρχζσ των κρατϊν μελϊν 

που οφείλουν να τθσ παρζχουν τθ ςυνδρομι τουσ, τισ περιπτϊςεισ 
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ΔΕΚ 85/76, απόφαςθτθσ 13.02.1979, Hoffmann-La Roche,ECLI:EU:C:1979:36. 
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εικαηομζνων παραβάςεων των ανωτζρω αρχϊν. Αν διαπιςτϊςει τθν φπαρξθ 

παραβάςεωσ, προτείνει τα κατάλλθλα μζτρα για τον τερματιςμό τθσ. 

Αν δεν τερματιςκοφν οι παραβάςεισ, θ Επιτροπι βεβαιϊνει τθν παράβαςθ 

των ανωτζρω αρχϊν με αιτιολογθμζνθ απόφαςθ. Δφναται να δθμοςιεφςει 

τθν αποφαςι τθσ και να επιτρζψει ςτα κράτθ μζλθ να λάβουν τα αναγκαία 

διορκωτικά μζτρα, των οποίων κακορίηει τουσ όρουσ και τισ λεπτομζρειεσ». 

Η διάταξθ αυτι ανακζτει ςτθν Επιτροπιτον ζλεγχο τθσ εφαρμογισ των κανόνων των 

άρκρων 101 και 102 ΛΕΕ, που ςυνθκίηουμε να χαρακτθρίηουμε ωσ «δθμόςια 

επιβολι» του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ. Ο ρόλοσ αυτόσ εντάςςεται ςτθ 

γενικι αποςτολι τθσ Επιτροπισ, που είναι ο «κεματοφφλακασ των υνκθκϊν»: το 

άρκρο 17 ΕΕ προβλζπει, μεταξφ άλλων, ότι θ Επιτροπι «επιβλζπει τθν εφαρμογι 

του δικαίου τθσ Ζνωςθσ υπό τον ζλεγχο του ΔΕΕ». 

Η διάταξθ του άρκρου 105 ζχει εξειδικευκεί με πράξεισ του παραγϊγου 

ενωςιακοφδικαίου, με κυριότερθ ιςχφουςα ςιμερα πράξθ τον Κανονιςμό 1/200339. 

Η Επιτροπι διενεργεί αυςτθροφσ προλθπτικοφσ και καταςταλτικοφσ ελζγχουσ ςε 

επιχειριςεισ, είτε αυτεπαγγζλτωσ είτε μετά από καταγγελία τρίτων (καταναλωτϊν, 

ανταγωνιςτϊνκλπ). 

φμφωνα με τθ νομολογία του ΔΕΕ, ο μθχανιςμόσ και οι διαδικαςίεσ ελζγχου 

παρζχουν ςτθν Επιτροπι ζνανοιονεί ανακριτικό ρόλο, και αυτό κακιςτά αναγκαίο 

να υπάρχει ωσ αντιςτάκμιςμα ο ςεβαςμόσ των κεμελιωδϊν δικαιωμάτων των 

ελεγχόμενων επιχειριςεων. Ζτςι, ςε πλοφςια νομολογία ζχει αναγνωριςκεί ότι 

πρζπει θ Επιτροπι να ςζβεταιτα κεμελιϊδθ δικαιϊματα των ελεγχόμενων 

επιχειριςεων, όπωσ το απαραβίαςτο τθσ κατοικίασ40, το δικαίωμα ςιωπισ41, το 

απόρρθτο τθσ αλλθλογραφίασ μεταξφ τθσ επιχείρθςθσ και το δικθγόρου τθσ 

(«legalprivilege»)42, κλπ. 
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Κανονιςμόσ 1/2003 του υμβουλίου τθσ 16.12.2002 για τθν εφαρμογι των κανόνων ανταγωνιςμοφ 
που προβλζπονται ςτα άρκρα 81 και 82 τθσ υνκικθσ *νυν: 101 και 102 ΛΕΕ+, ΕΕ L 1 τθσ 04.01.2003, 
ςελ. 1. 
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ΔΕΚ C-94/00, απόφαςθτθσ 22.10.2002, Roquette Frères,ECLI:EU:C:2002:603. 
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ΔΕΚ 374/87, απόφαςθ τθσ 18.10.1989, Orkem, ECLI:EU:C:1989:387. 
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ΔΕΚ 155/79, απόφαςθ τθσ 18.05.1982, AM&S, ECLI:EU:C:1982:157. 
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Αξίηει εδϊ να αναφερκεί θ πρακτικι των «προγραμμάτων επιείκειασ» που ζχει 

υιοκετιςει θ Επιτροπι τθν τελευταία δεκαετία. φμφωνα με τθν πρακτικι αυτι, εάν 

μια επιχείρθςθ αποκαλφψει ςτθν Επιτροπι μια παράνομθ ςφμπραξθ ςτθν οποία 

ςυμμετζχει, και προςκομίςει ςχετικά αποδεικτικά ςτοιχεία που κα επιτρζψουν τθ 

βεβαίωςθ τθσ παραβίαςθσ του ανταγωνιςμοφ, τότε τυχαίνει ευνοϊκισ 

αντιμετϊπιςθσ (μείωςθ του προςτίμου για τθ ςυμμετοχι τθσ ςτθ ςφμπραξθ, ι 

ακόμα και πλιρθσ απαλλαγι από αυτό). Η πρακτικι αυτι απαλλάςςει τθν Επιτροπι 

από χρονοβόρεσ και κοςτοβόρεσ ζρευνεσ, οι οποίεσ ενδζχεται να αποβοφν άκαρπεσ 

(ιδίωσ ςε περίπτωςθ που ο περιοριςμόσ του ανταγωνιςμοφ προκφπτει από μια 

εναρμονιςμζνθ πρακτικι, θ οποία είναι δφςκολο να αποδειχκεί πζραν πάςθσ 

βεβαιότθτασ). Επιβεβαιϊνει επίςθσ τθ ρεαλιςτικι προςζγγιςθ που επικρατεί ςτον 

τομζα του ανταγωνιςμοφ: θ «τιμωρία» των επιχειριςεων μζςω τθσ επιβολισ 

προςτίμων δεν είναι ςε καμία περίπτωςθ αυτοςκοπόσ. Είναι μόνο το μζςο για τθν 

προςταςία του ανταγωνιςμοφ, τόςο μζςω τθσ ειδικισ πρόλθψθσ (θ επιχείρθςθ δεν 

κα ακολουκιςει τθν ίδια ςυμπεριφορά ςτο μζλλον) όςο και μζςω τθσ γενικισ 

πρόλθψθσ (τα υψθλά πρόςτιμα που ζχουν κατά καιροφσ επιβλθκεί ςε οικονομικοφσ 

κολοςςοφσ όπωσ θ Microsoft ι θ Google, λειτουργοφν αποτρεπτικά για άλλεσ 

επιχειριςεισ). 

Εφόςον θ Επιτροπι διαπιςτϊςει, με βάςθ τα ςτοιχεία που ζχει ςυγκεντρϊςει, ότι 

υπάρχει παράνομθ ςυμπεριφορά που αντίκειται ςτουσ κανόνεσ του ανταγωνιςμοφ 

και δεν μπορεί να γίνει κατ’ εξαίρεςθ ανεκτι, εκδίδει ατομικι απόφαςθ επιβολισ 

προςτίμου. Σο άρκρο 105 ΛΕΕ απαιτεί θ απόφαςθ αυτι να είναι αιτιολογθμζνθ. 

τον τομζα του ανταγωνιςμοφ, θ αιτιολόγθςθ προχποκζτει ςυνικωσ ςφνκετεσ 

οικονομικζσ ι και τεχνολογικζσ αναλφςεισ που αφοροφν τον οριςμό τθσ ςχετικισ 

αγοράσ και τθν εξζταςθ των ςυνκθκϊν λειτουργίασ τθσ, τον υπολογιςμό των 

μεριδίων των εμπλεκόμενων επιχειριςεων, τθν ανάλυςθ των ςυμπεριφορϊν αλλά 

και τθν εκτίμθςθ τθσ πραγματικισ επίδραςισ τουσ ςτθ λειτουργία του 

ανταγωνιςμοφ. Γι’ αυτό γίνεται ςυχνά λόγοσ για «οικονομικι ανάλυςθ του δικαίου» 

ςτθν οποία προβαίνει θ Επιτροπι ςτον τομζα αυτό. Ακόμα και ο υπολογιςμόσ του 

προςτίμου που πρζπει να επιβλθκεί, είναι αποτζλεςμα ενόσ ςυνδυαςμοφ κριτθρίων 

που ζχει αναλφςει θ Επιτροπι ςε Ανακοινϊςεισ τθσ. 
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ΗΖνωςθ είναι μια «ζνωςθ δικαίου» και όλεσ οι πράξεισ που εκδίδουν τα όργανά τθσ 

υπόκεινται ςτθν αρχι τθσ νομιμότθτασ και ςτον δικαιοδοτικό ζλεγχο. Η 

ενδιαφερόμενθ επιχείρθςθ ζχει τθ δυνατότθτα να προςβάλει τθν απόφαςθ με 

προςφυγι ακυρϊςεωσ ενϊπιον του Γενικοφ Δικαςτθρίου τθσ ΕΕ (βάςει του άρκρου 

263 ΛΕΕ), επικαλοφμενθ λόγουσ όπωσ θ ζλλειψθ αιτιολογίασ, θ παράβαςθ 

ουςιϊδουσ τφπου κατά τθ διαδικαςία, θ παραβίαςθ κεμελιωδϊν δικαιωμάτων τθσ 

κλπ. Αν θ απόφαςθ είναι πλθμμελισ, ακυρϊνεται. Σο ΓΔΕΕ ελζγχει τθν αιτιολογία 

τθσ απόφαςθσ, δεν μπορεί όμωσ να υποκαταςτακεί ςτθν ουςιαςτικι εκτίμθςθ τθσ 

κατάςταςθσ εκ μζρουσ τθσ Επιτροπισ. 

Αυτόσ ο μθχανιςμόσ επιβολισ των κανόνων του ανταγωνιςμοφ μζςω των δθμοςίων 

αρχϊν εγγυάται ςε μεγάλο βακμό τθν προςταςία τθσ ενωςιακισ αγοράσ από 

παραβιάςεισ που ενδζχεται να δυναμιτίςουν τουσ ςτόχουσ τθσ Ζνωςθσ. 

Παράλλθλα και ςυμπλθρωματικά προσ το μθχανιςμό αυτό, το 200143το Δικαςτιριο 

με τθ νομολογία του αναγνϊριςε τθν αξία τθσ «ιδιωτικισ επιβολισ» των κανόνων 

του ανταγωνιςμοφ. Ωσ «ιδιωτικι επιβολι» νοείται ομθχανιςμόσ ελζγχου που 

ενεργοποιείται από τουσ ιδιϊτεσ ενϊπιον των εκνικϊν δικαςτθρίων με ζνδικα 

βοθκιματα του εκνικοφ δικαίου. Σο ΔΕΕ ζκρινε ότιοι ιδιϊτεσ (ανταγωνιςτζσ, 

πελάτεσ, καταναλωτζσ), ότανπλιττονται από παραβάςεισ των κανόνων 

ανταγωνιςμοφ που διαπράττονται από μία ι περιςςότερεσ επιχειριςεισ, ζχουν 

αξίωςθ αποηθμίωςθσ που πθγάηει απευκείασ από τισ διατάξεισ των άρκρων 101 και 

102 ΛΕΕ. Η αξίωςθ αυτι μπορεί να προβλθκεί με αγωγι που αςκείται ενϊπιον των 

εκνικϊν δικαςτθρίων. υνεπϊσ, τα εκνικά δικαςτιρια μποροφν να ελζγχουν τα ίδια 

αν μια ςυμπεριφορά παραβιάηει τα άρκρα 101 και 102 ΛΕΕ και να επιδικάηουν 

αποηθμίωςθ υπζρ του κιγόμενου ιδιϊτθ. 

τθ ςυνζχεια τθσ απόφαςθσ αυτισ εκδόκθκε θ Οδθγία 2014/104/ΕΕ, θ οποία 

επζβαλε ςτα κράτθ μζλθ να κεςπίςουν κανόνεσ ςχετικά με τισ αγωγζσ αποηθμίωςθσ 

που μποροφν να αςκοφν ςτα εκνικά δικαςτιρια οι ιδιϊτεσ που πλιττονταιαπό 
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παραβάςεισ των κανόνων ανταγωνιςμοφ44.Με τθν εξζλιξθ αυτι επιδιϊχκθκε θ όςο 

το δυνατόν πλθρζςτερθ αποκατάςταςθ όςων ζχουν υποςτεί ηθμία από παραβιάςεισ 

του ενωςιακοφ δικαίου ανταγωνιςμοφ. Δθλαδι, οι ιδιϊτεσ μποροφν να αςκιςουν 

αγωγι ςτα εκνικά δικαςτιρια ςφμφωνα με τουσ εκνικοφσ δικονομικοφσ κανόνεσ, 

όμωσ θ αξίωςι τουσ για αποηθμίωςθ κα ζχει ωσ νομικι βάςθ απευκείασ τθν 

παραβίαςθ των άρκρων 101 και 102 ΛΕΕ. Η Ελλάδα μετζφερε τθν οδθγία με τον ν. 

4529/201845. 

2. Κανόνεσ που απευκφνονται ςτα κράτθ μζλθ 

(α) Απαγορεφςεισ βάςει των άρκρων 101 και 102 ΣΛΕΕ 

Όπωσ αναλφκθκε, τα άρκρα 101 και 102 ΛΕΕ απευκφνονται ςτισ επιχειριςεισ,και 

τουσ απαγορεφουν τθν υιοκζτθςθ ςυγκεκριμζνων ςυμπεριφορϊν που νοκεφουν τον 

ανταγωνιςμό. υνεπϊσ, καταρχιν δεν είναι προοριςμζνα οφτε κατάλλθλα να 

εφαρμόηονται ςτα κράτθ μζλθ. 

Παρόλ’ αυτά, το Δικαςτιριο ζκρινε ότι οι διατάξεισ αυτζσ δεςμεφουν και τα κράτθ 

μζλθ, ςε ςυνδυαςμό με τθν υποχρζωςθ καλόπιςτθσ ςυνεργαςίασ που τα βαρφνει 

βάςει τθσ διάταξθσ του άρκρου 4§3 ΕΕ. Όπωσ ζχει αναφερκεί, θ υποχρζωςθ αυτι 

ζχει τθν ζννοια ότι τα κράτθ οφείλουν να απζχουν από οποιαδιποτε πράξθ ι 

ςυμπεριφορά που κα μποροφςε να εμποδίςει τθν αποτελεςματικι εφαρμογι του 

ενωςιακοφ δικαίου. 

Ζτςι, από το ςυνδυαςμό των διατάξεων αυτϊν προκφπτει ότι τα κράτθ μζλθ 

παραβιάηουν τουσ κανόνεσ περί ανταγωνιςμοφ, όταν με τθ νομοκεςία τουσ 

επιβάλλουν ι ευνοοφν τθ δθμιουργία παράνομων ςυμπράξεων, ι ενιςχφουν τα 

αποτελζςματα τζτοιων ςυμπράξεων. Για παράδειγμα, το Δικαςτιριο ζχει κρίνει ότι 

ζνα κράτοσ μζλοσ παραβιάηει τουσ κανόνεσ αυτοφσ, όταν υποχρεϊνει τουσ 

ταξιδιωτικοφσ πράκτορεσ να τθροφν τισ τιμζσ που κακορίηουν τα γραφεία 

διοργανϊςεωσ ταξιδίων και τουσ απαγορεφει να παρζχουν εκπτϊςεισ ςτουσ 

πελάτεσ τουσ46. Σο ηιτθμα αυτό επιβεβαιϊνει ότι θ νομολογία του Δικαςτθρίου 
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Οδθγία τθσ 26.11.2014, EEL 349 τθσ 05.12.2014.  
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ΦΕΚ Α 56 τθσ 23.03.2018. 
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ΔΕΚ 311/85, απόφαςθ τθσ 01.10.1987, VVR, ECLI:EU:C:1987:418. 
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μπορεί να γίνει ιδιαίτερα δθμιουργικι προκειμζνου να διαςφαλίςει τον ελεφκερο 

ανταγωνιςμό από παραβιάςεισ, από όπου κι αν προζρχονται αυτζσ. 

(β) Απαγόρευςθ κρατικϊν ενιςχφςεων (άρ. 107 ΣΛΕΕ) 

Οι ενιςχφςεισ προσ ςυγκεκριμζνεσ επιχειριςεισ ι προσ ςυγκεκριμζνουσ κλάδουσ 

παραγωγισ που αντιμετωπίηουν οικονομικζσ δυςκολίεσ, χρθςιμοποιοφνται ςυχνά 

από τα κράτθ μζλθ ωσ εργαλείο άςκθςθσ οικονομικισ ι κοινωνικισ πολιτικισ. 

Παράλλθλα, όμωσ, οι κρατικζσ ενιςχφςεισ καταλιγουν ςυχνά να νοκεφουν τον 

ανταγωνιςμό, επειδι καταλιγουν να ενιςχφουν τεχνθτά τθν ανταγωνιςτικι κζςθ 

των εγχϊριων επιχειριςεων ςτθν αγορά.Αντίςτοιχα, μειϊνουν το ανταγωνιςτικό 

πλεονζκτθμα άλλων επιχειριςεων, που προζρχονται ςυνικωσ από άλλα κράτθ 

μζλθ. Η κατάςταςθ αυτι δεν είναι ανεκτι ςτο πλαίςιο μιασ αγοράσ χωρίσ ςφνορα, 

που προάγει τον ελεφκερο και ανόκευτο ανταγωνιςμό υπό όρουσ ιςότθτασ. Ο 

ανταγωνιςμόσ πρζπει να αφινεται λειτουργιςει ελεφκερα (με τθν επιφφλαξθ των 

απαγορεφςεων που απευκφνονται ςτισ επιχειριςεισ) και τα κράτθ μζλθ δεν πρζπει 

να παρεμβαίνουν και να διαμορφϊνουν τα ίδια τουσ όρουσ λειτουργίασ τθσ αγοράσ. 

Σο άρκρο 107 παρ. 1 ΛΕΕ προβλζπει ότι 

«Ενιςχφςεισ που χορθγοφνται υπό οποιαδιποτε μορφι από τα κράτθ ι με 

κρατικοφσ πόρουσ και που νοκεφουν ι απειλοφν να νοκεφςουν τον 

ανταγωνιςμό δια τθσ ευνοϊκισ μεταχειρίςεωσ οριςμζνων επιχειριςεων ι 

οριςμζνων κλάδων παραγωγισ είναι αςυμβίβαςτεσ με τθν εςωτερικι αγορά, 

κατά το μζτρο που επθρεάηουν τισ μεταξφ κρατϊν μελϊν ςυναλλαγζσ, εκτόσ 

αν οι Συνκικεσ ορίηουν άλλωσ». 

ε μια πλοφςια νομολογία, το ΔΕΕ ζχει αναλφςει τισ παραμζτρουσ που ςυνκζτουν 

τθν ζννοια τθσ «κρατικισ ενίςχυςθσ»: πρόκειται για  

πλεονζκτθμα που χορθγείται επιλεκτικά ςε μια ι περιςςότερεσ επιχειριςεισ 

ι κλάδουσ παραγωγισ, προζρχεται άμεςα ι ζμμεςα από κρατικοφσ πόρουσ, 

λαμβάνει τθ μορφι είτε κετικισ παροχισ είτε ελάφρυνςθσ από οικονομικά 

βάρθ (πχ φορολογικι απαλλαγι), και καταλιγει να ενιςχφει τθ κζςθ των 

ςυγκεκριμζνων επιχειριςεων (ι κλάδων) ζναντι των ανταγωνιςτϊν τουσ, 
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επθρεάηοντασ με τον τρόπο αυτό τισ ςυναλλαγζσ και τον ανταγωνιςμό εντόσ 

τθσ ςυγκεκριμζνθσ αγοράσ47. 

Ο οριςμόσ αυτόσ είναι ευρφσ και περιλαμβάνει όλεσ τισ πικανζσ μορφζσ που 

ενδζχεται να λάβει θ ενίςχυςθ. Κρίςιμο ςτοιχείο εν προκειμζνω είναι το γεγονόσ ότι 

το πλεονζκτθμα που χορθγεί το κράτοσ ςυνιςτά επζνδυςθ που δφναται να 

βελτιϊςει τθ κζςθ τθσ επιχείρθςθσ ςτθν αγορά.Σο ςτοιχείο αυτό αξιολογείται με 

βάςθ το «κριτιριο του ιδιϊτθ επενδυτι»: εξετάηεται, δθλαδι, εάν ζνασ μζςοσ, 

ςϊφρων ιδιϊτθσ επενδυτισ κα είχε προβεί υπό παρόμοιεσ περιςτάςεισ ςτθ 

ςυγκεκριμζνθ επζνδυςθ48, πχ αν κα είχε ςυμμετάςχει ςτο κεφάλαιο τθσ 

επιχείρθςθσ, ι αν κα τθσ είχε χορθγιςει άτοκο ι χαμθλότοκο δάνειο όπωσ ζπραξε 

το κράτοσ. 

Οι κρατικζσ ενιςχφςεισ διακρίνονται ςε υφιςτάμενεσ και νζεσ. 

 Ωσ υφιςτάμενεσ νοοφνται οι ενιςχφςεισ που είχαν κεςπιςτεί ι ιταν ςε 

εφαρμογι πριν από τθν ζνταξθ του κράτουσ μζλουσ ςτθν Ζνωςθ. Επίςθσ, 

υφιςτάμενεσ ενιςχφςεισ είναι όςεσ ζχουν ιδθ κοινοποιθκεί ςτθν Επιτροπι χωρίσ 

εκείνθ να εκφράςει αντιρριςεισ. Οι ενιςχφςεισ αυτζσ υπόκεινται ςε ζναν διαρκι 

ζλεγχο: το άρκρο 108§1 ΛΕΕ προβλζπει ότι «θ Επιτροπι, ςε ςυνεργαςία με τα 

κράτθ μζλθ, εξετάηει διαρκϊσ τα κακεςτϊτα ενιςχφςεων που υφίςτανται ςτα 

κράτθ αυτά». υνεπϊσ, ακόμα και αν θ Επιτροπι δεν ζχει εκφζρει αντίρρθςθ ωσ 

προσ ςυγκεκριμζνθ ενίςχυςθ που τθσ ζχει κοινοποιθκεί, είναι πικανό ςε 

μεταγενζςτερο χρόνο αυτι να καταςτεί αςφμβατθ με το ενωςιακό δίκαιο, εάν οι 

ςυνκικεσ μεταβλθκοφν. 

 Οι νζεσ ενιςχφςεισ είναι εκείνεσ που πρόκειται να χορθγιςουν τα κράτθ μζλθ 

ςτο μζλλον. Σο άρκρο 108§3 ΛΕΕ προβλζπει ότι τα κράτθ κοινοποιοφν 

υποχρεωτικά ςτθν Επιτροπι τισ κρατικζσ ενιςχφςεισ που προτίκενται να 

χορθγιςουν, και εκείνθ ςτθ ςυνζχεια αποφαίνεται για τθ νομιμότθτά τουσ. Όςο 

διαρκεί θ διαδικαςία ελζγχου, το κράτοσ μζλοσ δεν μπορεί να υλοποιιςει τθν 

                                                           
47

ΔΕΚ C-53/00, απόφαςθ τθσ 22.11.2001, Ferring, ECLI:EU:C:2001:627, και ΔΕΚ C-140/09, απόφαςθ 
τθσ 10.06.2010, FallimentoTraghettidelMediterraneo,ECLI:EU:C:2010:335. 
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ΔΕΚ C-42/93, απόφαςθ τθσ 14.09.1994, Ιςπανία / Επιτροπι,ECLI:EU:C:1994:326, ΠΕΚ Σ-156/04, 
απόφαςθ τθσ 15.12.2009, EDF, ECLI:EU:T:2009:505. 
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ενίςχυςθ. υνεπϊσ, καμία ενίςχυςθ δεν μπορεί να χορθγθκεί, εάν δεν ζχει λάβει 

τθν ζγκριςθ τθσ Επιτροπισ. 

 θμειϊνεται ότι ιςχφει και ςτον τομζα αυτό θ προςζγγιςθ ςφμφωνα με τθν 

οποία θ απαγόρευςθ δεν εφαρμόηεται ςτισ ςυμπεριφορζσ που δεν επθρεάηουν 

αιςκθτά τον ανταγωνιςμό. Ζτςι, «οι ενιςχφςεισ ιςςονοσ ςθμαςίασ» 

(deminimis)τεκμαίρεται, λόγω του φψουσ τουσ, ότι δεν κίγουν τον ανταγωνιςμό. 

Σα ποςοτικά «κατϊφλια» των ενιςχφςεων αυτϊν κακορίηονται μζςω 

κανονιςμϊν που εκδίδει θ Επιτροπι (άρ. 108§4 ΛΕΕ). 

Εφόςον θ Επιτροπι διαπιςτϊςει ότι μια κρατικι ενίςχυςθ νοκεφει, ι απειλεί να 

νοκεφςει49, τον ανταγωνιςμό και δφναται να επθρεάςει τισ ςυναλλαγζσ μεταξφ των 

κρατϊν μελϊν50, διατάςςει τθν ανάκτθςι τθσ εκ μζρουσ του κράτουσ μζλουσ. Σο 

κράτοσ υπζχει, δθλαδι, υποχρζωςθ βάςει του ενωςιακοφ δικαίου να ανακτιςει τθν 

παράνομθ κρατικι ενίςχυςθ51 και, εφόςον δεν το πράξει, υπζχει ευκφνθ για 

παραβίαςθ του ενωςιακοφ δικαίου52. Σο κράτοσ οφείλει να επιβάλει ςτθν 

επιχείρθςθ να επιςτρζψει τα ποςά που ζχει λάβει ωσ ενίςχυςθ. 

Όμωσ, οριςμζνεσ κατθγορίεσ ενιςχφςεων κεωροφνται από τθ υνκικθ ωσ εξ 

οριςμοφ ςυμβατζσ με τθν εςωτερικι αγορά (άρ. 107§2 ΛΕΕ). Πρόκειται για 

ενιςχφςεισ κοινωνικοφ χαρακτιρα προσ μεμονωμζνουσ καταναλωτζσ, ενιςχφςεισ για 

τθν επανόρκωςθ ηθμιϊν που ζχουν προκλθκεί από κεομθνίεσ ι ζκτακτα γεγονότα, 

κακϊσ και ενιςχφςεισ ςε οριςμζνεσ περιοχζσ τθσ Δυτικισ Γερμανίασ που είχαν 

πλθγεί από τθ διαίρεςθ τθσ Γερμανίασ53. Επίςθσ, προβλζπονται οριςμζνεσ 

κατθγορίεσ ενιςχφςεων που δφνανται υπό προχποκζςεισ να κεωρθκοφν ςυμβατζσ 

με τθν εςωτερικι αγορά (άρ. 107§3 ΛΕΕ). Αυτζσ είναι, μεταξφ άλλων: 

                                                           
49

ΠΕΚ T-55/99,απόφαςθ τθσ 29.09.2000, CETM, ECLI:EU:T:2000:223, και ΠΕΚ Σ-288/97, απόφαςθ τθσ 
04.04.2001, RegioneautonomaFruili-VeneziaGiulia,ECLI:EU:T:2001:115. 
50

ΠΕΚ T-447-449/93,απόφαςθ τθσ 06.07.1995, ΑΓΕΤ Ηρακλισ,ECLI:EU:T:1995:130. 
51

Οι λεπτομζρειεσ εφαρμογισ του άρκρου 108 ΛΕΕ τίκενται ςτον κανονιςμό 2015/1589 του 
υμβουλίου, ΕΕ L 248 τθσ 24.09.2015, ςελ. 9 (ο οποίοσ αντικατζςτθςε τον παλαιότερο κανονιςμό 
659/1999). 
52

Σο μόνο αποδεκτό μζςο άμυνασ του κράτουσ μζλουσ είναι θ απόλυτθ αδυναμία του να ανακτιςει 
τθν παράνομθ ενίςχυςθ, ςτθν περίπτωςθ όμωσ αυτι οφείλει να αποδείξει ότι ζχει εξαντλιςει όλεσ 
τισ δυνατζσ λφςεισ προκειμζνου να επιδιϊξει τθν ανάκτθςθ τθσ ενίςχυςθσ, ΔΕΚ C-304/09,απόφαςθ 
τθσ 22.12.2010, Επιτροπι / Ιταλία, ECLI:EU:C:2010:812. 
53

Η τελευταία αυτι κατθγορία κα πρζπει πλζον να κεωρείται άνευ αντικειμζνου. 
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- ενιςχφςεισ περιφερειακοφ ι τομεακοφ χαρακτιρα που ςτοχεφουν ςτθν 

προϊκθςθ τθσ ανάπτυξθσ οριςμζνων περιοχϊν ι τομζων που 

αντιμετωπίηουν ςοβαρά προβλιματα, 

- ενιςχφςεισ για τθν ανάπτυξθ του πολιτιςμοφ ι τθ διατιρθςθ τθσ 

πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ, 

- ενιςχφςεισ για τθν προϊκθςθ ςθμαντικϊν ςχεδίων κοινοφ ευρωπαϊκοφ 

ενδιαφζροντοσ κλπ. 

ιμερα, το κακεςτϊσ αναςτολισ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ που ζχει 

επιβλθκεί ςε όλα τα κράτθ μζλθ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ πανδθμίασ του COVID19 

αναμζνεται να δθμιουργιςει ςοβαρζσ διαταραχζσ ςτισ εκνικζσ οικονομίεσ και είναι 

βζβαιο ότι θ Επιτροπι κα κρίνει ςυμβατζσ τισ ενιςχφςεισ που κα χορθγιςουν τα 

κράτθ για τθ ςτιριξθ πολλϊν τομζων τθσ οικονομίασ. 

Σζλοσ, οριςμζνεσ κατθγορίεσ ενιςχφςεων μποροφν να εξαιρεκοφν εκ των προτζρων 

από τθν απαγόρευςθ με απόφαςθ του υμβουλίου. Κοινι δικαιολογθτικι βάςθ των 

εξαιρζςεων αυτϊν είναι ότι επιφζρουν οφζλθ που αντιςτακμίηουν τα αρνθτικά τουσ 

αποτελζςματα ςτον ανταγωνιςμό. 

(γ) Οι δθμόςιεσ επιχειριςεισ 

Σο άρκρο 106§1 ΛΕΕ προβλζπει ότι: 

«Τα κράτθ μζλθ δεν κεςπίηουν οφτε διατθροφν μζτρα αντίκετα προσ τουσ 

κανόνεσ των Συνκθκϊν, ιδίωσ προσ εκείνουσ των άρκρων 18 και 101 ζωσ 

109, ωσ προσ τισ δθμόςιεσ επιχειριςεισ και τισ επιχειριςεισ ςτισ οποίεσ 

χορθγοφν ειδικά ι αποκλειςτικά δικαιϊματα». 

Η διάταξθ αυτι επιβάλλει ςτα κράτθ μζλθ τθν υποχρζωςθ να εφαρμόηουν τουσ 

κανόνεσ του ανταγωνιςμοφ ςτισ δθμόςιεσ επιχειριςεισ, όπωσ και ςτισ επιχειριςεισ 

ςτισ οποίεσ ζχουν χορθγιςει ειδικά ι αποκλειςτικά δικαιϊματα. Ο όροσ «δθμόςια 

επιχείρθςθ» αναφζρεται ςε 
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«κάκε επιχείρθςθ ςτθν οποία οι αρχζσ μποροφν να αςκοφν άμεςα ι ζμμεςα 

αποφαςιςτικι επιρροι λόγω κυριότθτασ ι χρθματοοικονομικισ ςυμμετοχισ 

τουσ ςε αυτιν ι δυνάμει των κανόνων που τθν διζπουν»54.  

Εξάλλου, τα αποκλειςτικά και ειδικά δικαιϊματα αφοροφν τα μονοπϊλια ι ειδικά 

προνόμια που χορθγοφνται με κανονιςτικι πράξθ του κράτουσ και παρζχουν ςε 

οριςμζνεσ επιχειριςεισ το δικαίωμα να παρζχουν ζνα προϊόν ι μια υπθρεςία ςε 

ςυγκεκριμζνθ αγορά. Είναι φανερό ότι οι επιχειριςεισ που απολαφουν τζτοιων 

δικαιωμάτων κατζχουν δεςπόηουςα κζςθ ςτθν αγορά, και θ άςκθςι τουσ μπορεί να 

ςτοιχειοκετεί κατάχρθςθ τθσ κζςθσ αυτισ55. 

Ειδικά για τισ επιχειριςεισ που είναι επιφορτιςμζνεσ με τθ διαχείριςθ υπθρεςιϊν 

γενικοφ οικονομικοφ ςυμφζροντοσ (ΤΓΟ), το άρκρο 106§2 ΛΕΕ προβλζπει ότι  

«υπόκεινται ςτουσ κανόνεσ των Συνκθκϊν, ιδίωσ ςτουσ κανόνεσ 

ανταγωνιςμοφ, κατά το μζτρο που θ εφαρμογι των κανόνων αυτϊν δεν 

εμποδίηει νομικά ι πραγματικά τθν εκπλιρωςθ τθσ ιδιαίτερθσ αποςτολισ 

που τουσ ζχει ανατεκεί. Η ανάπτυξθ των ςυναλλαγϊν δεν κα πρζπει να 

επθρεάηεται ςε βακμό ο οποίοσ κα αντζκειτο προσ το ςυμφζρον τθσ 

Ζνωςθσ». 

Με τθ διάταξθ αυτι, θ υνκικθ επιχειρεί να ςυγκεράςει δφο ςτόχουσ που ζχουν 

εξίςου κεμελιϊδθ ςθμαςία ςτο ενωςιακό ςφςτθμα: αφενόσ τθν προςταςία του 

ανταγωνιςμοφ και αφετζρου τθν εξυπθρζτθςθ κοινωνικϊν αναγκϊν, θ οποία 

ενδζχεται να δικαιολογεί ωσ ζνα βακμό τθν «κάμψθ» των κανόνων ανταγωνιςμοφ. 

Ζχει κρικεί ότι ςυνιςτοφν υπθρεςίεσ γενικοφ οικονομικοφ ςυμφζροντοσ οι 

ταχυδρομικζσ υπθρεςίεσ56, θ διανομι θλεκτρικοφ ρεφματοσ κλπ. ε κάκε 

περίπτωςθ, πάντωσ, κα πρζπει να διαςφαλίηεται ζνα ελάχιςτο επίπεδο προςταςίασ 

του ανταγωνιςμοφ και ςτουσ τομείσ αυτοφσ. 
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τθν Οδθγία 2006/111) και ζχει γίνει αποδεκτόσ από τθ νομολογία, βλ. ΔΕΚ 188-190/80, απόφαςθ τθσ 
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ΔΕΚ C-179/90, απόφαςθ τθσ 10.12.1991, MerziConvenzionaliPortodiGenova,ECLI:EU:C:1991:464. 
56
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Σζλοσ, αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι ΤΓΟ αναγνωρίηονται ωσ άξιεσ προςταςίασ και ςε 

ενωςιακό επίπεδο, κακϊσ το άρκρο 14 ΛΕΕ ορίηει ότι 

«… ενόψει τθσ κζςθσ που κατζχουν οι ΥΓΟΣ ςτα πλαίςια των κοινϊν αξιϊν 

τθσ Ζνωςθσ, κακϊσ και τθσ ςυμβολισ τουσ ςτθν προϊκθςθ τθσ κοινωνικισ 

και εδαφικισ ςυνοχισ, θ Ζνωςθ και τα κράτθ μζλθ, ςτα πλαίςια των 

αντίςτοιχων αρμοδιοτιτων τουσ, κι εντόσ του πεδίου εφαρμογισ των 

Συνκθκϊν, μεριμνοφν οφτωσ ϊςτε οι υπθρεςίεσ αυτζσ να λειτουργοφν βάςει 

αρχϊν και προχποκζςεων, ιδίωσ οικονομικϊν και δθμοςιονομικϊν, οι οποίεσ 

επιτρζπουν τθν εκπλιρωςθ του ςκοποφ τουσ». 
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